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Forord Albøge 

 

Jeg flyttede til Albøge mark i 1995 og havde dengang stort set intet kendskab til Albøge. 

Hurtigt kom jeg med i byens fællesskab via bestyrelsen for Albøge Amatørforening. 

Dermed fik jeg min gang i forsamlingshuset og hørte historierne om Albøge i gamle dage. 

For at bevare erindringer og fortællinger om Albøge sogn er vi nogle, der har taget 

initiativ til at lave denne bog. Inden historien går tabt for eftertiden, og mens der stadig er 

ældre mennesker, der kan huske langt tilbage i tiden. Nogle borgere, både nuværende og 

tidligere beboere i sognet, har vist stor interesse og ved deres hjælp er denne bog blevet 

til.  

Stor tak til alle, som har skrevet, fortalt og udlånt papirer og billeder. Tak til Karina 

Konrad og Mona Jacobsen, som har indskrevet digitalt. Tak til Historisk 

Udgiverværksted, som i sidste ende har gjort det muligt at udgive denne bog. 

 

Bente Pedersen 
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Forhistorien omkring Albøge Af Amanda Ellermann Trans 

 

Albøge er en landsby med en lang forhistorie. Hele sognet rummer spor efter fortiden 

mennesker, i form af skaldynger fra slutningen af jægerstenalder, en mængde gravhøje på 

bakketoppene omkring landsbyen, spor efter bebyggelse fra jernalderens første del, som er 

tydelige på luftfotos, ofringer i Albøge Mose, samt en betydelig mængde detektorfund, som 

vidner om bebyggelse i yngre jernalder og vikingetid.  

Landskabets tilblivelse og udformning 

Albøge, som vi kender den i dag, ligger langt fra sejlbart vand. Men fortidens Albøge har 

ligget i nær kontakt med vandvejene; i de ældste tider direkte ved Kolindsund og senere via 

Nygård Å.  

Efter den sidste istid og den massive stigning af vandstanden, der førte med afsmeltningen 

af isen, fremstod hele det nordlige Djursland som en ø, afskåret fra fastlandet af Kolindsund 

og Grundfjord.  Store dele af det, vi i dag kender som Djursland, lå under vand og 

gennemstrømning af friskt havvand gav optimale forhold for østersbanker i sundet i den 

sene del af jægerstenalderen, også kaldet ertebøllekulturen. Langs Kolindsunds breder, og 

langs det der i dag er Ryom Å, er der fundet kystbosættelser, ofte i form af skaldynger. 

Med landhævningen blev tilstrømningen af havvand stoppet, og Kolindsunds østlige 

udmunding lukkedes til af sandklitter. Det er ikke muligt med sikkerhed at sige, hvornår 

passagen mellem Kolindsund og Randers fjord groede til i tørv ved Pindstrup, men den 

sejlbare passage blev efterhånden lukket helt.  

Fund fra Albøge 

De ældste fund omkring Albøge stammer fra bredderne at Kolindsund. På den gamle 

kyststrækning ud for Albøge ligger hele seks skaldynger som perler på en snor. 

Skaldyngerne, fra jægerstenalderens sidste del, består af store bunker af østersskaller, hvori 

der er adskillige spor efter aktiviteter og bosættelse. Dyngerne rummer i flere tilfælde både 

ildsteder, men også grave. Skaldyngerne har sandsynligvis været sæsonbosættelser. Man 

kan forestille sig, at ertebøllefolkene tog dertil om sommeren og samlede østers, for så 

senere på året at trække længere ind i landet igen, til andre typer pladser. Ertebøllekulturen 

er den sidste jægerkultur, inden agerbruget bliver introduceret i det danske område. Det er 

den første kultur, som laver genstande af keramik, spidsbundede kar og små ovale talg 

lamper. I den første del af bondestenalderen bliver pladserne stadig benyttet, men man kan 

se på dyngernes indhold, at der ikke længere samles østers, men i højere grad 

hjertemuslinger. Det skyldes, at betingelserne for østers ikke længere er til stede på grund 

af manglende saltvandsgennemstrømning. 

 

Skaldyngerne er dog ikke de eneste spor fra fortidens mennesker omkring Albøge. På 

bakkedragene både nord, øst og syd for Albøge har gravhøjene tronet, inden de fleste 

efterhånden måtte bukke under for plovens slid, og i dag knap er synlige i landskabet. Der 

er særligt mange gravhøje på bakkerne lige nord for Hallendrup og på de aflange såkaldte 

drumlinbakker nordøst for Albøge. Det er kun et fåtal af gravhøjene, der er dateret, men de 

fleste er formentlig opført i bronzealderen. De kan dog også stamme fra bondestenalderen 

eller vikingetiden, hvor der også forekommer højbegravelser. Foruden skaldynger og 

gravhøje er de ældste perioder repræsenteret ved en stor mængde fund af flintredskaber 

som økser eller knive.  

 

De fleste fund fra Albøge er fra jernalderen. Der er både fund af beboelser, gravpladser og 

marksystemer.   
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Særligt marken på bakken nord for Albøge rummer fund fra denne periode. I forbindelse 

med læhegnsbeplantning i 1988, blev der eksempelvis fundet 3 brandplets- ellers 

urnebrandpletsgrave. Gravene indeholdt hver især 2-4 lerkar, mens en enkelt også indeholdt 

en jernkniv.  

 

I forbindelse med projekt ”Fortiden Set fra Luften”, er der af flere omgange foretaget 

overflyvninger ved Albøge. På samme mark som nævnt ovenfor, kunne man se meget 

tydelige spor efter bebyggelse i afgrøden. Man kan se rækker af huse; flere hvor også 

indhegningen af gårdsenheden er tydelig. De skal formentlig dateres til ældre romersk 

jernalder ud fra hustypen. Der er altså helt sikkert en landsby, sandsynligvis fra ældre 

romersk jernalder, på marken nord for Albøge.  

 

 
 

Fra samme periode findes også en gravplads. Askhøj, beliggende en lille kilometer øst for 

Albøge, er en gravplads, som tidsmæssigt dækker hele ældre romersk jernalder, med 

enkelte grave fra slutningen af førromersk jernalder og et par stykker dateret på tærsklen til 

yngre romersk jernalder. Lige nord for gravpladsen blev et enkelt hus fra førromersk 

jernalder udgravet. Gravpladsen passer dateringsmæssigt perfekt til at høre sammen med 

den bebyggelse, som har ligget på marken nord for Albøge.  

 

Der er ydermere fundet genstande i Albøge Mose, lige sydøst for gravpladsen ved Askhøj. 

Der blev ved tørvegravning i 1940’erne fundet en vognaksel, sværd, to kranier samt en hel 

del keramik. Det blev registreret af nationalmuseets berejser og dateret til ældre jernalder.  

 

Der er fundet i alt ni genstande med metaldetektor, som dateres til den første halvdel af 

jernalderen. Det drejer sig om syv fibler (dragtspænder) og to denarer. Den ældste af 

fiblerne er en kuglefibel, som dateringsmæssigt ligger på overgangen mellem yngre 

førromersk jernalder og ældre romersk jernalder (300-100 f.v.t.). De resterende fibler 

stammer fra ældre romersk jernalder. 

 

Albøge har altså en forgænger i ældre romersk jernalder. Den har ligget på bakken nord for 

den nuværende landsby. Den har sandsynligvis hørt sammen med gravpladsen ved Askhøj 

og ofringerne i Albøge Mose.  
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Yngre jernalder til tidlig middelalder 

 

Efter et fuldstændigt fravær af fund fra yngre romersk og ældre germansk jernalder, bliver 

yngre germansk jernalder til tidlig middelalder belyst ved en række detektorfund fra 

markerne omkring Albøge. Størstedelen af detektormaterialet består af fibler, men der er 

også genstande som vidner om håndværk og handel, rideudstyr samt enkelte våbendele. 

Der er fundet genstande på markerne syd for Albøge, området hedder ”Gammeltoft” på 

original 1 kortet, og på markerne nord og øst for Albøge. Fundene viser, at der har været 

en opdeling af Albøge i perioden fra yngre germansk jernalder til tidlig middelalder. Der 

ser ud til, at der har været bebyggelse begge steder, men på ”Gammeltoft” er der fundet 

flere genstande, som har med handel og håndværk at gøre. Efter sigende har der været en 

lille havn i historisk tid, der hvor Nygård Å slår et knæk og drejer sydpå. Der er netop i 

dette område, at der er flest handelsrelaterede genstande. Derfor kan der være tale om et 

anløbssted, som har været i brug også i yngre germansk jernalder til tidlig middelalder. Det 

ville også være et ideelt sted at ompakke ting og sager fra små skibe til vogne, som kunne 

transportere varerne videre ad landevejen.  

 

 
 

Ovenfor ses detektorfundenes udbredelse på et lidarkort. Lidarkortet er kort, hvor selv 

meget små topografiske forskelle er synlige. Det kom som noget af en overraskelse, men 

det ser ud til at landevejen fra Lyngby til Albøge har et ældre forløb (markeret med rød 

stiplet linje), som går lige igennem koncentrationen af detektorfund. Detektorfundenes 

udbredelse på markerne nordøst for Albøge viser med stor sandsynlighed udbredelsen på 

bebyggelsen i yngre jernalder og vikingetid, og det gamle vejforløb går lige igennem den. 

Bebyggelsen har haft forbindelse til både Kolindsund via Nygård Å og landevejen. Det 

ville derfor være et ideelt sted at kontrollere disse transportruter fra. Denne mulighed for 

kontrol med handelen kan have ført til en forøgelse af magt i området, og dermed en 

udvikling af bebyggelsen hen mod en stormandskompleks. Ved Storgården viser 

udgravningerne under Landsbyundersøgelserne, at netop kontrolfunktionen har været 

væsentlig for Albøges udvikling. Det ser ud til, at den holm som Storgården ligger på, kan 
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være kunstigt opbygget. At dømme ud fra de genstande, der er fundet i lagene, er dette 

muligvis allerede sket i den sene del af vikingetiden. Det kan betyde, at kontrolfunktionen 

er rykket ned til Storgården, som med sin placering i forhold til både landevejen og Nygård 

Å, var et ideelt sted at realisere netop denne funktion.  

 

Albøge har en lang fortid, med en bebyggelseshistorie som strækker sig i hvert fald tilbage 

i yngre germansk jernalder. Det er ofte set, at bebyggelsen skifter placering gennem tiden. 

I Albøge har der været en bebyggelse på markerne nord for den nuværende landsby i 

formentlig ældre romersk jernalder, og igen fra yngre germansk jernalder til tidlig 

middelalder nordøst for den nuværende landsby. Vi ved ikke, hvor landsbyen har ligget i 

tiden imellem, hvilket kan forklare, hvorfor der ikke er nogle nævneværdige fund fra yngre 

romersk og ældre germansk jernalder. Landsbyen har sikkert fået sin nuværende placering 

efter anlæggelsen af den romanske kirke, som har været forgænger for den nuværende kirke 

og var opført samme sted.  
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En tur på Tinghøjvej Erindring skrevet af Børge Jensen 

 

Tinghøjvejs historie kan vel først siges at begynde ved indførelsen af vejnavne og 

husnummerering, hvilket skete for 50 – 55 år siden, postnumre blev indført d. 20. september 

1967. Hvis vi tænker på tidligere tider taler vi om betegnelsen, Albøge Mark, denne 

betegnelse må nok opfattes som noget af et begreb, da området øst for Albøge også brugte 

det navn.  Ja selv ”Søholm Huse” er et sted omtalt som Albøge Mark.  

 

Da jeg er født på den vestlige del af Albøge Mark, og opholdt mig der de første godt og vel 

60 år af min tid, er det naturligt at starte med lidt af det, jeg har fået fortalt og det, jeg selv 

kan erindre fra tidligere tider. Det er selvfølgelig enkeltstående ting, der ikke kan blive til 

en fortløbende beretning, men som måske kan have en vis interesse.  Jeg har hentet 

oplysninger fra flere forskellige kilder blandt andre fra ”Arkivalier Online” og i kopi af 

tingbogen for Albøge Ejerlav, Grenaa retskreds. 

 

Jeg vil bede om undskyldning, såfremt visse ting ikke er i overensstemmelse med de 

faktiske forhold. Hukommelsen er ikke helt det, den har været.  

 

 
Tinghøjvej 2 

 

Når man ser på kortet fra 1850 vil man bemærke, at al bebyggelse i den østlige del af 

området mangler, for nu at benytte numrene, som ikke eksisterede dengang, kan det ses, at 

numrene 1, 2, 3,  5, 6 og 7 ikke var bygget, nummer fire findes heller ikke i dag, måske det 

var en samling buskads mellem de to nævnte, det kan være, de offentlige myndigheder er 

kommet lidt hurtigt forbi, og har opfattet det som en beboelse.  
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Hvad angår nummer 2, har jeg ikke hørt noget om, hvornår den er opført, men ca. 1920 var 

den beboet af Niels Madsen og hustru Kirstine født Lahn, han besad også den jord, som 

senere blev udstykket til de tre statshusmandsbrug, 1, 3 og 5. Jeg erindrer, at min far 

fortalte, at høsten fra hele arealet, der var sat i stakke på stedet, blev tærsket af et 

transportabelt ”damptærskeværk”, drivkraften var et damplokomobil, en ret pæn 

præstation, det drejede sig vel om høsten fra 30- 40 tønder land, det klarer en mejetærsker 

jo nemt nu om dage, men alligevel var en stor del af de omkringboende beskæftiget den 

dag. Nogle år senere købte Niels Madsen ejendommen nr. 6, der på det tidspunkt ejedes af 

hans kone Kirstines farbror, Therkild Sørensen Lahn. Nummer 2 blev overtaget af en ny 

ejer, ved navn O. Ottosen, som videresolgte  til Aage Adamsen i 1929, han og hans kone 

Agnes fik to døtre, Else og Annelise.  Efter Aages død i 1985, overtog Else ejendommen, 

senere overgik den til sønnen, Jens Aage Zacho. I hele Elses og Jens Åges ejertid har Vita 

og Gardy boet til  leje i stuehuset, de passede det tilsyneladende godt, der var altid pænt og 

ryddeligt omkring bygningerne. Førhen kom Vita en del i Albøge forsamlingshus, hun 

serverede, når der var fest og var fast gæst ved de ugentlige bankospil, og vi mødte hende 

tit på vejen på gåtur med deres sorte labrador.  

 

 
Tinghøjvej 1 

 

De tre statsejendomme blev sikkert udstykket i 1920’erne. Nummer 1 husker jeg først 

beboet af Agnes Andersen. Hun havde to sønner, Jens og Henning, Jens overtog 

ejendommen engang i fyrrerne, og Henning rejste fra egnen, Jens giftede sig med sin 

husbestyrerinde, Elise, de fik døtrene, Helene og Agnete samt sønnen, Niels, der vistnok 

overtog ejendommen kortvarig efter faderens død. Derefter kom bl.a. Bente og Ali Lee, 

”Lysmanden”, kaldet således, fordi han indrettede et lysestøberi, hvor man fremstillede og 

solgte de i tiden meget populære hånddyppede lys. De havde to døtre Ann Brit og Anja 
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plus en tredie, der kom til verden kort tid inden de flyttede. Jeg husker, Ann Brit blev den 

første formand for elevrådet ved Toubroskolen, da et sådant blev oprettet og havde som 

sådan ret til at deltage i skolenævnets møder. Ejendommen blev videresolgt i 1991 og der 

har siden da været flere ejere. Den indehaves i dag af Lone og Jørn Christensen. 

 

 
Tinghøjvej 3 

 

Engang, jeg husker ikke nøjagtig hvornår, sikkert i fyrrene over tog Johannes Jessen 

nummer tre, han blev gift med Mary,en noget farverig dame især udtryksmæssig, hun 

formåede at beskrive tingene på en måde, som ikke faldt i lige god jord alle steder, men 

kedelig kunne man bestemt ikke kalde hende. De havde sønnen Leif, jeg kom ikke til at 

kende meget til ham, da han var en del yngre end mig. Johannes havde på et tidspunkt, da 

jeg gik i skole, en stor hund, en schæfer, den var ret nærgående, når jeg skulle forbi på 

vejen, jeg beklagede mig selvfølgelig hjemme og fik det råd at stå stille og se hunden 

bestemt i øjnene. Det blev – med en smule bæven - prøvet, om hunden blev træt af 

stillingskrigen, elle den ikke brød sig om det, ved jeg ikke, den luskede i hvert fald af. Mary 

og Johannes afhændede ejendommen omkring 1960, de flyttede til Fuglsang ved Grenaa, 

hvor vi siden besøgte dem et par gange. I begyndelsen af tresserne overtog Ingrid og Arne 

Kjeldsmark ejendommen. Han byggede ny stald samt opkøbte jorden fra 

naboejendommene, landbrugspligten på disse blev slettet, og de tjente herefter som 

beboelsesejendomme, det samme billede, som utallige andre statsejendomme udstykket 30 

– 40 år tidligere. Landbrugets forhold havde  

 

ændret sig, de små ejendomme gav ikke længere nogen eksistensmulighed. Arne 

Kjeldsmark og Ingrid solgte til Ejner og Lis Kristensen, de ejede ejendommen i en årrække, 

den blev drevet på en forbilledlig noget kontant vis, noget følgende lille tildragelse måske 
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kan fortælle lidt om. Ejnar havde også på et tidspunkt en schæferhund, der kunne finde på 

at løbe efter cyklister på vejen. En dag da min yngste datter sammen med naboens pige 

kørte forbi, kom hunden farende og rev en trekant løs i nabopigens bukser, pigerne gik ind 

og fortalte, hvad der var sket, og fik lovning på, at bukserne ville blive erstattet. Da de så 

kørte videre hjemad, blev der sagt ”puds” inde i haven, men straks derefter var der en sagde 

nogle borgerlige ord meget højt, og så en der græd - sikkert en af Lis og Ejnars fire drenge, 

der havde fået et bestemt påbud om at holde op med den slags unoder. Der blev ikke flere 

episoder med hunden. Drengene blev vant til at tage fat, og et par af dem er stadig bosat på 

egnen. Ejnar afhændede ejendommen i 1993 og købte et hus i Albøge, han døde nogle år 

senere. Hans kone, Lis, bor stadig i huset. Anders Høeg og Bente overtog ejendommen i 

1993, og bor der stadig. De har begge arbejde udenfor hjemmet, Anders driver jorden og 

kører en del maskinstation med mejetærsker og en hjemmekonstrueret vejhøvl, som er i 

stand til at jævne folks hullede grusveje. De har to børn, Katrine og Rasmus. 

 

 
Tinghøjvej 5 

 

Fra den første tid jeg husker, boede Signe og Jens Balle Pedersen i nr. 5, Jens var en 

stilfærdig mand, som drev stedet på tradionel  husmandsmaner med to små heste, nogle 

køer og svin. De havde fire sønner Erik, Henry, Anton og Frede. Erik kom ret tidligt ind på 

plejehjemmet i Lyngby, Henry rejste så vidt jeg ved fra egnen,  Anton blev hotelmand. 

Frede arbejdede i lang tid på ”Danapak” i Grenaa. Signe og Jens flyttede til Albøge, hvor 

Signe i nogle år havde hvervet som værtinde i forsamlingshuset. I 1964 blev jorden solgt 

fra ejendommen, der fortsatte som beboelsesejendom, den havde ret kortvarigt et par ejere 

som jeg ikke fik noget kendskab til. I 1971 blev den overtaget af Annemette og Hardy 

Andersen, Hun var ansat ved lægehuset i Trustrup som sygeplejerske, og han, der var 

uddannet som lærer, arbejdede først ved Trustrup Realskole, siden, da den blev nedlagt, 
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ved Toubroskolen, og sidst ansat ved Grenaa Kommune, vistnok som koordinater af 

ungdomsarbejdet, han var også bestyrer af Grenaa Hallen. De blev også kendt som 

mangeårige ledere af Trustrup Springerne. Holdet blev i de år kendt vidt omkring, de 

optrådte ved flere arrangementer. Der blev også arrangeret ture til udlandet blandt andre til 

Dublin, den tur deltog min yngste datter i, det var en stor oplevelse for hende og de andre 

deltagerne. Annemette og Hardy solgte ejendommen i 2013 og flyttede til Sjælland, hvor 

deres to piger var bosat. I dag ejes ejendommen af Michael Holmgård Christensen. 

 

 
Tinghøjvej 6 

 

Først i attenhundredeogfirserne  flyttede Therkild Sørensen Lahn ejendommen Tinghøjvej 

6 ud fra den tidligere placering syd for Holtbakkevej  i Albøge til det nuværende sted midt 

i marken, grunden ved Holtbakkevej var nok ikke meget større end byggegrunden. 

Tidspunktet er nogenlunde fastlagt ved, at materialer fra nedrivningen af den gamle 

skolebygning  i Albøge blev anvendt ved byggeriet. Skolebyggeriet er andetsteds anført til 

1882. Therkild Sørensen Lahn var gift med Severine Friis fra en større gårdmandsslægt i 

Albøge, om det havde betydning for, at de havde overtaget slægtsgården fremfor den 

førstfødte søn, Mads Sørensen Lahn, ved jeg ikke. Mads fik en ejendom i Dolmer, når han 

nævnes, skyldes det, at tre af hans døtre senere kommer med i historien om Tinghøjvej. 

Therkild drev vistnok ejendommen på en dengang normal vis, det vil sige, med et minimum 

af personlig, arbejdsmæssig indsats, det havde man vel folkene til, et par karle og en pige 

elle to, som de vist behandlede ganske godt.  Om Severine kunne man måske sige, at hun 

var lidt af ”En klog kone”. Hun vidste råd for forskellige småskavanker, der plagede folk, 

også ved besværligheder med besætningen blandt andet en ko, der havde besvær med at  

kælve, kunne hun vist klare. Det blev der ikke talt højt om, det var stadig dengang ikke 

risikofrit at optræde som ”klog”. Severine og Therkel havde ejendommen til  1921, da deres 
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forkarl efter 4 -5 år i tjenesten sagde op, hvorefter Severine og Therkel, der ingen børn 

havde, omgående besluttede, at gården skulle sælges. De byggede hus på grunden i Albøge, 

hvor den gamle gård havde ligget. Severine døde i juli 1933, efter hendes død fik Ane 

Poulsen, en datter af Sine og Peder Poulsen, bosat på Tinghøjvej 8, plads som 

husbestyrerinde, Hun arvede siden huset, hvor hun boede resten af sin tid. Tinghøjvej 4 

blev købt af Niels Madsen, der på det tidspunkt var ejer af Tinghøjvej 2. Han var gift med 

Kirstine Madsen Lahn, en af Mads Lahns døtre og dermed niece til Therkel. Kirstine og 

Niels fik heller ikke selv børn, men tog en plejesøn til sig, nemlig hendes søstersøn, Erhardt 

Thaagaard. Niels byggede en ny kostald i 1930, et flot byggeri efter den tid, med brandfrit 

loft og hestestald i den sydlige ende. Jeg nævner det, fordi et enkelt vindue fra den gamle 

skole fandt vej til en svinestald, som min far byggede samtidig, det sad i den nordlige gavl 

på loftet indtil år godt 2000, da min efterfølger brækkede stalden ned, det var mere end 

halvandet hundrede år gammelt, de kunne lave kram før i tiden. Jeg husker Niels Madsen 

som en høj, lidt krumbøjet mand, han mistede sin kone sidst i tyverne, hvorefter han havde 

husbestyrerinde i nogle år. Den sidste, Gudrun, blev gift med Erhardt, og de dannede 

sammen med deres to børn, Britta og Hans, samt Niels Madsen familie på gården til 1947, 

da Niels døde, og Erhardt overtog ejendommen. Han drev den videre på omtrent uændret 

facon med et betydeligt kvæghold, der er et stort tilliggende område af engarealer egnet til 

græsning, der blev anskaffet traktor og folkeholdet svandt ind til kun at omfatte Hans og 

en daglejer i ny og næ. Erhardt døde i 1972 og Hans overtog ejendommen, hvor han boede 

sammen med sin mor i nogle år. Hun flyttede på plejehjem i Lyngby, hvor hun døde noget 

senere. Siden har Hans boet alene på ejendommen og drevet den, først videre med 

kvægholdet, siden som kvægløst og til sidst blev jorden bortforpagtet til et større 

landbrugsforetagende, igen et eksempel på den lidt triste udvikling i landbruget. Hans bor 

stadig i ejendommens stuehus. 

 

Tinghøjvej 7 har også sin egen historie. Jorden, hvorpå den blev bygget, tilhørte oprindelig 

en ejendom, der lå syd for Holtbakkevej helt ned mod engene, den tilhørte Emil Langhoff 

Johnsen. Den nedbrændte i oktober 1941, jeg var dengang 5 år gammel og husker, at jeg 

blev taget med ud, hvor branden kunne ses tydeligt og blev belært om, at sådan kunne det 

gå, hvis børn legede med tændstikker! Nå – Politiet og ejeren diskuterede selvfølgelig den 

mulige brandårsag og var næsten kommet til den konklusion, at det måtte skyldes en 

kortslutning i de elektriske installationer, da en mand, der var kommet på cykel til 

brandstedet og havde hørt dele af samtalen udbrød. ”Det er det ikke, dengang jeg kørte ind 

af indkørslen, så jeg alle tre mastsikringer sprang, og da stod de fleste af bygningerne i lys 

lue. Senere erkendte et par drenge, at de havde tændt bål i stakladen, og det havde taget 

magten fra dem. Så branden skyldtes faktisk børns leg med tændstikker. Men det er lidt en 

anden historie. Emil Johnsen overtog ”Storgård” i Albøge efter sin bror, der var død ugift. 

Jorden tilhørende den nedbrændte ejendom var i handel, en del blev solgt fra, og der var 

også mulighed for at sælge resten, men her kom jordlovsudvalget i vejen med en 

bestemmelse om, at en ejendom ikke måtte nedlægges, der skulle opføres en ny. På den 

resterende jord, der vistnok blev erhvervet af en bygherre ved navn Martin Nielsen, blev 

der opført statshusmandsbrug, det var krigstid og knaphed på materialer, der kom ikke for 

meget cement i cementstenene, der blev støbt på stedet i en slags klapapparat til håndkraft, 

seks sten af gangen. To elinstallatører havde netop tilsammen materialer til  

 

elinstallationerne og så videre. Henad juletid bemærkede vi, at der var lagt gulv i halvdelen 

af soveværelset og der var stillet et skab ind. Jeg kan huske, at min far samt en nabo og lille 

jeg 1. juledag om formiddagen gik over for at se, om alt var vel, der var jo ingen 

håndværkere og ingen låse i dørene. Godt halvvejs så vi en mand springe ud af en seng, der 



17 

 

i mellemtiden også var stillet på det halve gulv, og begyndte at klæde sig på. Jo, han var 

flyttet ind Martin Bitz i et ufærdigt stuehus og uden opvarmning, det må have været en 

kølig omgang. Martin Bitz blev gift med Tove Tretov Loof, jeg tror engang i foråret, og 

flyttede ind i det efterhånden færdige stuehus. De drev ejendommen til forsommeren 1948, 

da den blev afhændet til Marinus Pedersen. Martin Bitz og Tove, der i mellemtiden havde 

fået tre børn (mener jeg), flyttede til Ugelbølle, men den stive lerjord var ikke lige sagen. I 

1958 emigrerede de til Australien, nu med fem eller seks børn. De fik vistnok rimelig betalt 

arbejde, efter hvad breve fra Tove antydede, men, i lighed med navnet på et TV-program 

om danske emigranter, de blev ikke millionærer. Da de vendte tilbage på besøg efter en del 

år, gav Martin udtryk for, at Danmark heller ikke længere var, hvad de havde drømt om, de 

var blevet rodløse. De rejste tilbage til Australien. Martin døde vistnok derovre, Tove 

vendte hjem, men børnene var blevet australiere. Vi mødte Tove en enkelt gang.  

 

 
Tinghøjvej 7 

 

Marinus Pedersen og hans kone Katrine var lidt specielle mennesker, da de flyttede hertil, 

var det deres 30. flytning, de havde en evne til at pynte en ejendom op med kalk, maling 

og oprydning. Det blev gjort efter alle kunstens regler, og de solgte ejendommen igen efter 

11 måneder den 1/4 1949 til Niels Konge Laursen, der var gift med Frida og havde 4 døtre 

da de flyttede ind, siden kom der to drenge til. Niels handlede en del især med smågrise, 

han var fast besøgende ved Kolind markedet anden onsdag i hver måned og noget senere 

til landboaktionerne hver fredag, ligesom har ikke gerne gik glip af Randers marked om 

lørdagen. Han leverede smågrise til min far og senere til undertegnede gennem mange år. 

De var flinke og omgængelige naboer. Jeg erindrer ikke, at der på noget tidspunkt var et 

ondt ord over skellet, et samarbejde om en selvbinder forløb også gnidningsløst,  indtil 

mejetærskeren overtog arbejdet med høsten. Niels døde og Frida sad i uskiftet bo, Jens 
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Simonsen, der også var blevet enkemand, flyttede på et tidspunkt sammen med hende. Jeg 

havde inden Niels døde forpagtet hans jord, så de havde tid til at nyde livet, de kørte til 

bankospil i øst og vest, tog på ferie i Østrig, det gik på den vis til Frida døde i 1991. Så 

pakkede Jens sine ting sammen og rejste til Trustrup og Niels og Fridas arvinger afhændede 

ejendommen til Henrik Hansen, der flyttede ind sammen med sin samboerske, Birthe. De 

havde begge arbejde udenfor hjemmet. Henrik afhændede ejendommen i 2013 til Miriam 

og Tommy Schacht Mølgård. 

 

 
Tinghøjvej nr. 9 

 

Lidt længere vestpå er turen kommet til nr. 9, stedet hvor jeg blev født i 1936, voksede op 

og siden ejede i en årrække. Et gammelt skøde dateret den 19. december 1867 fortæller, at 

en Peter Hansen solgte et hus på matr. nr 23c til Laust Jensen, Laust var gift med Karen 

Marie Madsen Præst født i Bugtrup. Min bedstefar, Mads Jensen, var også født i Bugtrup, 

søn af Niels Jensen og Mette Marie Madsen Præst, en yngre søster til Karen Marie. Mette 

Marie døde imidlertid godt tre uger efter bedstefars fødsel og han kom i pleje hos mosteren, 

hvor han så voksede op. Niels Jensen giftede sig allerede året efter, flyttede efter en tid også 

til Albøge, hvor han ernærede sig som arbejdsmand og kampestensmurer. Muren omkring 

Albøge kirkegård på øst, syd og vestsiden opførte han i 1890’erne, en flere gange gentagen 

post i kirketiendeejernes regnskabsprotekol  fra dengang fortæller også, citat: ”Niels Jensen 

for lysekronerne at pudse og klokken at smøre 1 krone”. Niels Jensen levede til først i 1900-

tallet, han fik 16 børn med tre koner. Tilbage til Laust og Karen Marie og lille Mads. Laust 

og Karen Marie fik ingen børn selv, så bedstefar voksede op som enebarn. Det er meget 

lidt jeg husker fortalt fra den tid, da han blev ældre hjalp han til med at passe 

husmandsstedet og havde vel også andet arbejde. Jeg husker, at han fortalte, at han passede 

”Degnelodden” et stykke jord, som degnen havde til rådighed som en del af lønnen. Engang 
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han arbejdede der, blev han inviteret på middag hos læreren, der hed Sørensen, han havde 

en del nok lidt ustyrlige børn. Nå, alle blev bænket og fadene sat frem, og der blev sagt 

”Værsågod”. Børnene for over fadene og på et øjeblik var de tomme. Så var det lærer 

Sørensen udtalte de bevingede ord. ”Ja, her er det jo skikken at man tar´ noget mens der er 

noget”. Så min bedstefar måtte gå fra bordet med en tom mave. Laurs Jensen døde i maj 

1894, om min bedstefar havde købt stedet inden eller om det skete dengang ved jeg ikke, 

men Karen Marie blev boende som aftægtskone på stedet, af bedstefars omtale at dømme, 

satte han overordentlig pris på sin plejemor. I november 1895 blev Mads Jensen gift med 

Lene Marie Madsen Lahn, en af Mads Lahns adskillige døtre, de fik i løbet af en halv snes 

år børnene Marie, Karl, Katrine og Aage. Mads var en slider, han var altid i gang med 

noget. Han købte først et stykke jord ved siden af det han havde, så et jordstykke i kanten 

af sundet, og til sidst et stykke bakket sandjord vestude forbi Galgebakke. Omkring år 1900 

blev der bygget et tiltrængt stuehus. Senere i 1912 blev der tilføjet en gennemkørselslade 

plus 3 fag til lo. Han skaffede sig en ekstraindtægt ved at køre svin til Grenaa slagteri med 

heste og fjedervogn, 75 øre pr stk. og der kunne være 8 på vognen, så det blev til 6 kroner  

 

for en sådan køretur, mand og især heste må have været trætte efter den tur. Far kom til 

verden i året 1899. Han havde meget at gøre med at hjælpe til med at passe bedriften, når 

turen var gået til Grenaa med svin. Efter sin konfirmation tjente han en sommer hos naboen, 

han fik 100 kr. i løn, de blev omsat i 50 til et ur og 45 til en cykel, så var han udstyret som 

tjenestekarl og arbejdede som sådan til efteråret 1920, da han rejste til Børkop på højskole. 

Han havde yderligere et par pladser ved landbruget nogle år, den sidste i Fladstrup på 

”Dalkær” ved Otto Pallesen. Derefter flyttede han hjem og deltog i driften. Det traf sig 

sådan, at egnens gamle tækkemand pludselig afgik ved døden, da han skulle i gang med at 

lægge tag på en nybygget længe, så gode råd var dyre. I sin kvide spurgte ejeren far om han 

måske kunne? Han sagde noget modstræbende ja. Arbejdet blev gjort, ejeren var fuldt 

tilfreds, han sagde, at det kunne Mathias Tækkemand ikke have gjort nær så pænt. Det 

medførte en ret stor efterspørgsel på tækkearbejde. Far blev gift med Maren Weismann d. 

30 oktober 1930, omkring samme tid overtog han ejendommen, mens mine bedsteforældre 

blev boende som aftægtsfolk i en nytilbygget ende til stuehuset. Lene, min bedstemor, døde 

efter et par år, mens min bedstefar holdt bedre ud, helt til 1958, da han gik bort i februar -

fem måneder efter mor.  

 

Mor var født netop syd for den gamle grænse i Øster Gasse ved Skærbæk nær Ribe, havde 

gået i tysk skole nogle år, kunne sproget fuldkomment, men brugte det aldrig, kort sagt, 

hun hadede alt det, der var tysk. Jeg ved far var noget nervøs under besættelsen om hun 

kunne styre sig, hvis der skulle opstå konfrontationer med tyske soldater, heldigvis kom 

der aldrig en tysker i gården. Ellers forløb krigsårene vel stort set normalt bortset fra den 

trykkede stemning på grund af stedfundne sabotager, og tyskernes gengældelser med 

likvideringer af de tilfangnetagne modstandsfolk, visse meget tyskvenlige danskere, der 

samarbejdede med tyskerne, blev også ryddet af vejen af danske modstandsgrupper, så 

ingen vidste rigtig, hvad der var hvad.  Jernbaneskinnerne blev sprængt en lille kilometer 

hjemmefra tidligt i 1945 og et tog med krigsmateriel af sporet. Det var om aftenen, der lød 

et par høje brag, og husene rystede. Jeg husker, at vi kom ned på gulvet under vindueshøjde, 

så gav lokomotivet et langt klagende fløjt inden det tredje brag, hvorpå far bemærkede, at 

det nok var banen, det var gået ud over. En af genboerne, Karl Poulsen, havde også hørt 

bragene, han begav sig til fods i retning af lyden, han blev opbragt af en tysk patrulje, der 

troede, at de havde fanget ”Sabotøren”, og satte ham ind i en bremsekupe på en af 

fladvognene under bevogtning til næste formiddag, da hans bror, der var blevet underrettet, 

kom tilstede med papirer og forklaring, så han kunne få lov at gå igen. Mon det ikke har 
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været en lang og kold nat? På et noget senere tidspunkt bombede engelske fly flyvepladsen 

ved Tirstrup, de ramte blandt andet et brændstoflager, hvilket i høj grad bidrog til larmen 

af sprængninger. Lugten af brændt brændstof nåede helt til Albøge Mark. Nogle uger efter 

kunne man høre i BBC´s udsendelser til Danmark, at de tyske tropper i Danmark, Holland 

og Nordvestyskland havde kapituleret.  Det var et rart budskab at høre. Et par enkelte ord 

om BBC´S udsendelser på dansk, far havde fundet frekvensen ganske tidligt efter 

krigsudbruddet i 1940 og den blev aflyttet konstant gennem alle fem år. Jeg ved ikke, om 

aflytning var forbudt, men radioen blev slukket, inden nogen ukendt blev lukket ind. 

Allerede i 1929 blev der bygget en svine- og hestestald, hvor det tidligere nævnte vindue 

fra den gamle skolebygning i Albøge, sad i nordgavlen, i 1930 blev der bygget til stuehuset, 

i ´32 en vognport med værksted og i ´33 blev staldbygningen undermuret og nyindrettet 

samt støbt ajlebeholder og møddingsplads Pris? Stort set cement og en del tømmer, gruset 

blev gravet op i egen grusgrav i den vestlige del af jorden. Der fulgte herefter nogle mere 

stille år. Jeg kom til verden i ´36 og husker så småt den trykkede stemning omkring 

besættelsen. I den tid var der ikke stor mulighed for andet end at passe bedriften med de 

midler der stod til rådighed. Dog købte far i fællesskab med Rasmus Johnsen et lille 

landbrug i Kolindsund på omkring 7 td. land, de delte jorden og brækkede bygningerne 

delvis ned, stuehuset var opført af kampesten, de blev solgt til Proprietær Pedersen, 

”Sivestedodde”, hvor de blev anvendt til sokkel i en tilbygning til hovedbygningen. Der 

blev da også anskaffet en selvbinder i 1942, en tysk Heag, den passede heldigvis næsten 

reservedele med ”Deering”, et stort held eftersom muligheden for tyske reservedele hurtigt 

forsvandt. Martin Bitz købte halvparten allerede det første år, man lånte så gensidig en hest 

til forspand. Det var en fordel, da det kneb for to at klare trækkraften. Selvbinderen klarede 

trods alt høsten på de to ejendomme i næsten 20 år. Årene efter krigen gik uden større 

investeringer, dog blev der i 1952 bygget en ny vognport med værksted og den gamle 

inddraget til ladeplads, og et par år senere et maskinhus.  

 

Jeg var på højskole i vinteren 1954 – 55 og aftjente min værnepligt fra november ´55 til 

maj ´57. Mor gik pludselig bort i efteråret ´57, og min bedstefar var tiltagende dårlig i 

måneder derefter. Han døde 5 måneder efter 89 år gammel. Vi havde en husbestyrerinde 

ansat et par år, det var en tid, der bare gik. I sommeren 1959, tog jeg på en rejse med Rønde 

Højskole til Norge, der mødte jeg Gudrun, som stammede fra Aulum, vi fattede sympati 

for hinanden, og til november fik hun plads som husassistent i Grenaa. Vi blev gift i 

sommeren 1960, og i de følgende ar blev der opført en ny fællesstald og den gamle 

staldlænge blev fjernet, så stuehuset blev fritliggende, den hidtidige lade fik murene 

førhøjet med 1½ meter og blev udstyret med spær fra en nedbrudt gymnastiksal i Trustrup, 

hvilket gav mere plads. Vi overtog ejendommen i maj 1969 og forpagtede jorden fra nr. 7, 

da landbrugets rationalisering krævede stadig større omsætning. Det medførte også, at vi 

besluttede at opføre en ny slagtesvinestald og lade i 1971. Stalden rummede ca. 250 svin, 

og tidspunktet var heldigt i forbindelse med Danmarks indtræden i fællesmarkedet, 

svinepriserne steg, det gav god fortjeneste på de første hold svin. Far var død i 1970, så vi 

var nu alene med vore efterhånden tre piger Inge, Lene og Connie, der kom ingen mandlig 

arving, set i nutidens spejl måske heldigt, da betingelserne for at drive landbrug stadig blev 

skærpet. Det gik ganske godt til midten af firserne, 1984 var absolut det bedste høst år af 

alle, jeg havde halvt i spøg sagt, at det kunne være sjovt at avle tusind tønder korn, det år 

blev resultatet mere end tolvhundrede, desværre påvirkede det priserne i nedadgående 

retning. Hen mod slutningen af firserne fik jeg så følgende melding af min revisor: Enten 

må du ud og finde mere jord og udvide bedriften, eller du må melde dig i fagforeningen så 

der er noget at beregne understøttelse af. Den tyggede vi jo lidt på, men da der havde været 

tale om, at naboejendommen muligvis skulle sælges, og det var uvist om vi kunne beholde 
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jorden i forpagtning, og Gudrun samtidig fik mulighed for en uddannelse som sygehjælper, 

valgte vi den sidste udvej. Ikke særligt tilfredsstillende, men nok det sikreste. Svineholdet 

blev afviklet, da miljøtilsynet krævede, at der blev bygget en større ajlebeholder. Gudrun 

fik fast arbejde i Tirstrup, og jeg drev jorden til 1989, da vi forpagtede jorden ud, og jeg 

med noget besvær fik tilkendt dagpenge. Udviklingen havde også indhentet nr. 9. Vi boede 

på ejendommen til 1998, på det tidspunkt havde Inge og Lene fået gode stillinger og Connie 

var under uddannelse, så vi solgte ejendommen til Jim Bak, der har drevet den som 

deltidslandbrug siden. 

 

 
Tinghøjvej nr. 11 

 

Om Tinghøjvej nr. 11 husker jeg ikke så meget af det, der er blevet fortalt fra tidligere tider. 

Jeg ved, at en ejer hed Jørgen Pedersen, som noget specielt selv for den tid,  drev jorden 

ved hjælp af en stud, og når det var nødvendig med ekstra trækkraft, en ko. Den skulle blot 

på stald et par timer før malketid, så malkede den normalt. Det skulle Jørgen Pedersen have 

påstået. Nå – der var vist også nogle, der mente, at han var bange for heste. Jørgen Pedersen 

døde i 1930, hans efterladte kone, Engel, der benyttede sit pigenavn Havmøller, drev 

vistnok ejendommen videre med bestyrer nogen tid. Jeg husker, at min farfar fortalte, at 

bestyreren havde været til Kolind Marked og nok nydt lidt rigelig af de våde varer. I den 

tilstand havde han købt et par småkvier, vel hjemkommen med købet opdagede han, at der 

ikke var plads i staldet, hvorefter han forsøgte at få dem slæbt op af stigen til loftet, til stor 

morskab for dem, der så tildragelsen. Jeg tør ikke garantere for, at historien er sandfærdig, 

men den er da ganske god. Engel flyttede til Albøge i et hus, jeg husker vagt, jeg var med 

min faster på besøg hos hende. De første, jeg kan huske, var bosat på ejendommen var Meta 

og Niels Tygesen, han passede ejendommen som de fleste på den tid, med et par små heste, 

en fem-seks køer, ungkreaturer og nogle høns. Han solgte til Henry Christiansen først i 
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fyrrerne, han havde tjent hos Niels Madsen et år eller to og blev gift med Esther Hansen, 

der havde tjent samme sted. De var unge mennesker, så der kom mere fart i landbruget, der 

havde ikke før været tærskemulighed ud over en plejl på ejendommen, men Henry fik fat 

på en gammel hestegang med tilhørende tærskeværk, det blev snart udskiftet med et andet, 

der var nedtaget hos en genbo, som havde fået installeret el, og sluttelig nåede elektriciteten 

også frem til nr. 11. Ejendommen blev for lille til familien, der i mellemtiden var forøget 

med et par tvillingepiger, Anna og Elna, de solgte og købte en større gård i Stenvad.  

 

Nr.11 blev overtaget af Jørgen Rasmussen, gift med Edith. Jørgen stammede fra Samsø og 

Edith var født og opvokset i Tirstrup, hvor man kunne gå i ”Brugsen” så snart man 

manglede noget. Det resulterede i, at når Jørgen havde fået hestene spændt for og var 

kommet i marken, så lukkede Edith køkkenvinduet op og råbte, ”Jørgen jeg mangler det og 

det, kan du ikke køre til købmanden”?. Så spændte Jørgen fra, og cyklede de halvanden 

kilometer, der var til Albøge. De flyttede til Selkær, hvor de overtog en ejendom, som 

vistnok havde tilhørt en onkel.  

 

Nr. 11 solgte de til Hermann Schmidt, der var gift med Marie Vahle, kaldet Sysse. Hermann 

var en stor stærk mand, der kunne få en masse arbejde fra hånden, der skulle man virkelig 

stå tidligt op for at følge med, men de var flinke og behagelige mennesker. Han fik ryddet 

op på ejendommen, han påstod, at han fandt 21 roejern i diverse hegn og kanter. Jørgen 

havde åbenbart glemt, hvor de var blevet lagt og anskaffet nye. Når  Hermanns familiebesøg 

blev for hyppige, fik de stukket en roehakke ud og sendt i marken, så varede det lidt længere 

inden de kom igen, påstod han. Det mindre landbrug kunne langtfra udnytte den 

arbejdskraft, han var i besiddelse af, så han havde meget løst arbejde rundt omkring bl.a.  

med rapgræsfrø på sundgårdene. Han hjalp også min far en del, da jeg aftjente min 

værnepligt, men et års tid efter minhjemkomst i ́ 57 solgte han og købte en forsømt ejendom 

på Ramten hede. Den fik han stort set renoveret, inden han døde nogle år senere som et af 

kræftens ofre.  

 

Stedet blev overtaget af Aase Pedersen og Poul Madsen, hun var opvokset her på egnen, 

han var fra Fyn. Han startede med at drive bruget lidt efter sydfynsk mønster med nogle 

køer grise og høns samt lidt grøntsagsavl, Det viste sig, at den jyske jord var for karrig til 

det formål, den gav ikke noget salgbart udbytte, det blev i stedet udnyttet til at fodre køerne 

med. Det resulterede i, at da han nåede til rødbederne, blev køernes efterladenskaber i 

grebningen farvet mørkerødt. Poul påstod dog, at mælken stadig bevarede sin hvide kulør. 

Besætningen blev efterhånden sat ud, og han fik arbejde på kalkværket i Trustrup og senere 

i Grenaa. Desværre pådrog han sig i lighed med adskillige andre en lungebeskadigelse af 

kalkstøvet og endte med at få invalidepension. Nogle år efter blev han og Aase skilt, så 

Poul flyttede til Enslev ved Hadsund. Han fik  lejet en lastbil med anhænger til at flytte alt 

det kram han kunne tillade sig at tage med, det var dagen før st. Hans, og just som de drog 

afsted, trak alle tiders tordenvejr over egnen, så flyttelæsset må være blevet grundigt vasket. 

Han boede der alene i nogen tid, inden han blev offer for sin lungesvaghed, der havde 

udviklet sig til lungekræft. Aase, der i flere år havde haft fast arbejde på ”Råmosegård” en 

institution for evnesvage  kvinder, blev boende på stedet. Jeg forpagtede en del af jorden, 

resten blev bortforpagtet til anden side, hun levede stilfærdigt med sine 4 børn Gurli, Ulla, 

Karin og Lars. Det gik med lidt hjælp fra naboer indimellem. Hun havde i mange år været 

storryger, det medførte, at hun blev ramt af sygdommen col, et navn man vist ikke kendte 

dengang, den medførte en tiltagende svækkelse af hendes lunger og til sidst døde hun af 

det. Efter et kort mellemspil, hvor et par købte ejendommen, men flyttede fra hinanden 

næsten inden de nåede at flytte ind, overtog Erling Rasmussen og Lene stedet, Erling havde 
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haft en slagterforretning i Ramten. Han havde to børn Malene og Ricci. Lene kom fra 

Grenaa, decideret bypige, i begyndelsen kaldte hun grøftekanterne for fortov, også hun 

havde to børn med i fællesskabet, René og Iben. Fællesskabet endte med giftermål. Erling 

havde fast arbejde som chauffør ved Karl Gregersen i Grenaa, han drev også jorden og 

anskaffede sig en ko og nogle svin. Hans lidt begrænsede kendskab til landbrug gjorde, at 

han ofte spurgte mig til råds, så bekendtskabet udviklede sig til en form for venskab. De 

solgte ejendommen i midten af halvfemserne og erhvervede en gård i Nederst i Kærby, som 

de levede på og drev sammen med hans job. Desværre blev han ramt af en kræftsygdom i 

ryggen, som først hindrede ham i at passe sit job og siden omkring år 2000 kostede ham 

livet. Forinden havde han købt hus til Lene i Grenaa, så der flyttede hun tilbage til. 

Tinghøjvej 11 blev erhvervet af John Christensen. Han boede der, passede jorden samtidig 

med, at han havde andet job, men solgte efter nogle år og købte en større ejendom i Albøge. 

Nuværende ejer af nummer 11 er Peter Ove Drachmann. 

 

Så er turen nået til Tinghøjvej nr. 13. Tilbage før 1920 ved jeg, at den var ejet af en mand 

ved navn Niels Iversen, han drev landbrug men havde samtidig vognmandsforretning og 

drev entreprenørvirksonhed, dengang med belgierheste som trækkraft, hvad virksomheden 

beskæftigede sig med, har jeg ikke fået nogen ide om. Først i tyverne overtog Rasmus og 

Betty Johnsen ejendommen, de var morgenmennesker, man kunne jævnlig, hvis man var 

vågen ved den tid, se ham i marken kl. 4 om morgenen. Til gengæld var aftensmaden 

overstået ved 18-tiden, og i sommertiden kunne man se dem siddende på bænken ved 

gavlen, hvor Rasmus Johnsen nød en pibe tobak i sin lange pibe. Men nu vil jeg lade deres 

svigerdatter, Vera Johnsen, der har skrevet det følgende afsnit, overtage fortællingen: 

 

Betty født 26/11 1896 og Rasmus født 15/9 1892 blev gift 22 april 1922. Samtidig købte 

de gården, som senere blev til Tinghøjvej 13. Både Betty og Rasmus var født på Koed – 

Nimtofte  egnen. Gården var på 36 td. land fordelt rundt om gården mod syd, lidt skov og 

sandjord mod vest (Galgebakke), samt et stykke jord ved Kolindsunds Sydkanal. Betty og 

Rasmus mistede to børn, der døde lige efter fødslen, men tre kom til, Gerda i 1924, Else i 

1930 og Thyge i 1931. Gerda blev gift i 1965 og Else i 1956, de blev begge gift med 

landmænd. I 1956 blev Thyge gift med Vera Andersen, som var født på en ejendom på 

Astrup mark. De flyttede ind på ejendommens 1. sal og deltog i arbejdet på gården. Rasmus 

blev syg i 1961, men levede til 1962, hvor han døde 69 år gammel, Betty beholdt så gården 

til august samme år, da Thyge overtog den, og Betty blev boende til sin død i 1979. Tre 

børn kom til, Kirsten i 1957, Jette i 1961 og Peder i 1965. Omkring 1970 købte Thyge 14 

td. land, som blev solgt fra Karl Kjærs ejendom på den anden side af jernbanen. Gården 

blev moderniseret lidt ved at bygge flere længer til, både stalde og lade. Senere blev der 

købt 35 td. land til fra Karl Poulsens gård, en del af jorden var i Kolindsund. Thyge havde 

lyst til andre ting end landbrug, og i flere år tog han ud til mange af egnens landmænd og 

byggede lader og maskinhuse, lavede omforandringer og hvad der ellers var brug for. I 

1988 tog han så den beslutning at sælge gården. De nye ejere var Anni og Erland Stagstrup 

fra Nørredjurs, de blev der i nogle år og lavede en del om og solgte så ejendommen igen. 

De sidste ejere har jeg ingen viden om. Vera og Thyge købte en byggegrund og byggede 

hus i Kolind, Thyge arbejdede stadig som altmulighåndværker og de fik 15 gode år 

sammen, inden Thyge blev syg og døde i 2003. Alle tre børn er bosat i nærheden i Fannerup, 

Grenaa og Sjørup og familien er blevet beriget med 10 børnebørn. 

Det var Veras beretning, så vil jeg tage over og skrive den smule, jeg ved om de sidste 

ejere. Anders Hørup købte ejendommen af Erland, Hørup drev ”Nødagergården” med stort 

svinehold bl. a. søer på friland i små hytter, som det var på moden dengang, han drev gården 

en tid. Han solgte gården igen til Claus Mathiasen, der startede en udvidelse med opkøb og 
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tilforpagtning af jord samt staldbyggeri. Så kom den økonomiske nedtur sidst i nullerne og 

Mathiasen valgte at dreje nøglen. Den nye ejer er Lysegård Andersen ifølge OIS. 

 

 
Tinghøjvej nr. 13 

 

Videre ud af Tinghøjvej mod Kolind. Der er ikke flere beboelser langs vejen, den går ud 

over Galgebakke, om der nogensinde har været en galge på stedet, vides ikke, men når man 

kommer ned af bakken mod vest, finder man på vejens højre side en lidt uanseelig høj. Det 

er Tinghøj, et gammelt tingsted og rettersted kendt fra Sten Stensen Blichers novelle 

”Præsten Fra Vejlby”. Ifølge novellen var det stedet, hvor han blev henrettet. 

 

 Et andet fortidsminde, en gravhøj eller et offersted for guden, Thor, ham med hammeren 

og gedebukkekøretøjet, der er beliggende i skellet mellem jordene til nr. 7 og nr. 9 kan også 

nævnes, højen har tilsyneladende været udsat for gravrøveri i tidligere tider, der er en 

udgravet fordybning i højens top. 

 

Nu begiver vi os tilbage tilbage til nr. 13 og drejer modsat ejendommen ned ”under bakken” 

til de ejendomme, der ligger langs kanten af Kolindsund. 

 

Jeg har ikke helt det samme kendskab til disse ejendomme og deres ejere, som de tidligere 

omtalte, da jeg ikke har færdedes så meget her som på resten af Tinghøjvej, men en smule 

kan jeg da fortælle. 

 

Først kommer vi til Tinghøjvej 8, de første navne jeg har hørt om, var Jensine (kaldet Sine) 

og Peder Poulsen, de og deres efterlevende børn boede på stedet til omkring 1970. De fik i 

alt syv børn, Katrine, Ane, Kirstine, Marie, Rasmus, Karl og Agnes. Af disse blev kun 

Marie gift, Katrine var under uddannelse som sygeplejerske, men kom tilbage til fødestedet, 

Kirstine gennemførte samme uddannelse, fik ansættelse i København og flyttede derover. 

Ane blev som tidligere nævnt husbestyrerinde for Therkild Lahn og flyttede til Albøge, hun 

arvede siden huset, hvor hun blev boende resten af sin tid. Søren Poulsen døde først i 

tyverne, derefter boede Sine og fire af børnene, Katrine, Agnes, Rasmus og Karl pa stedet. 

Jeg tror, at de levede lidt afsondret, de passede sig selv uden meget kontakt til omgivelserne, 

Ejendommen blev passet på behørig vis. Da Sine døde adskillige år senere, fortsatte de fire 

børn på stedet en del år. Så vidt jeg husker, døde Rasmus først, Karl var kommet til lægen 
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i Kolind og havde givet den lakoniske melding: Jeg tror min bror er død. Det er faktisk 

læge Nicolaisens egne ord. Senere flyttede damerne ind til Albøge til søsteren Ane, og Karl 

boede alene på gården, Han var i øvrigt den første på egnen, der anskaffede en Ferguson 

traktor, så marken blev passet. Senere overlod han ejendommen kvit og frit til Grenaa 

kommune med et ønske om, at jordtilliggendet blev udlagt efter en lidt historisk baggrund. 

Kommunen solgte imidlertid jorden til naboen i nr. tretten, Thyge Johnsen. Han ryddede 

den opvækst af træer og buske, der var vokset op i tiden efter at Karl var ophørt med at 

dyrke det, og lagde det sammen med sit eget jordtilliggende. Karl flyttede ind til søstrene i 

huset i Albøge, hvor han så boede adskillige år, indtil han kom på plejehjem i Lyngby. Han 

blev godt og vel 90 år gammel. Kommunen indrettede en slags kursuscenter og mødested i 

de gamle bygninger, stedet blev kaldt Albøgegården. Der var ikke blevet ret meget fornyet, 

efter at Peter Poulsen var væk. Der stod bl.a. stadig en gammel bilæggerovn i stuen. 

Kommunen overlod ejerskabet til spejderbevægelsen, jeg mener, at FDF en kort overgang 

havde til huse der, men det blev ”for langt ude på landet”. Det kan da også nævnes, at stedet 

i nogle år var endestation for kanosejladsen fra Kolind til og med ”Albøgegården”. Hvordan 

stedets status og ejerforhold er i dag, er jeg slet ikke klar over. 

 

 
Tinghøjvej nr. 8 

 

Så er turen kommet til nummer 10, der, som det første jeg husker, var beboet af en mand, 

der hed Jens Wilhelmsen, hans kone hed Larsine Vilhelmine født Jensen, vistnok kaldet 

Sine. Det er begrænset, hvad jeg husker om dem, men de havde i hvert fald to sønner, Frede 

og Svend. Der var vistnok også et par piger, jeg tror den ene hed Metha. Jens kørte mælk 

til Lyngby Mejeri med heste og fladvogn i mange år, ruten gik fra nr. 20 til nr. 2, der lå 

længst østpå, dengang var der køer på samtlige ejendomme, i dag er der ingen. Tiderne har 

jo ændret sig. I 1944 overtog Frede Wilhelmsen gården efter faderen, mælkekørselen 

overtog han ligeledes nogen tid, men så blev turen lagt sammen med Albøgeturen, og 

derefter kørt med først lastbil senere traktor og vogn. Frede, der i mellemtiden var blevet 

gift med Esther, købte jord af naboen, Karl Poulsen, og de havde vist et rimelig udkomme. 

Han fik da anskaffet en traktor, først en Massey Harris Pony med en enkeltplov. Nu var en 

traktor med enkeltplov ikke ligefrem lykken, så han skiftede snart til tidens almindelige 

køretøj, en grå Ferguson. Han fik også anskaffet en af de små marksprøjter fra Kemisk 
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Værk i Køge med en 200 liter olietønde som beholder, jeg husker han en dag var 

beskæftiget med at sprøjte korn for Karl Poulsen, det var med ”gule midler”, hvor der ellers 

var foreskrevet handsker og åndedrætsværn, men Karl hældte op af posen og Frede ragede 

i tønden med de bare fingre. Begge var gule næsten som kinesere, men de overlevede begge 

i mange år i bedste velgående. Esther og Frede fik fire børn, først en dreng, Ove, og derefter 

kom Inga til verden, så kom Ivan og derefter Tommy. Frede og Esther flyttede i 1986, og 

en mand ved navn Kaj Rasmussen fik ejendommen, blev solgt et par år senere og blev 

overtaget af John Hansen, han havde ejendommen et års tid. Jeg nåede ikke at få noget som 

helst kendskab til de to sidstnævnte. Efter sidste auktion blev stedet overtaget af Knud 

Bønnerup, han havde stedet i en del år, han var ungkarl, men boede noget af tiden sammen 

med en dame, der Mary. Ejer siden 2005 er Morten Kisum Kjær.  

 

 
Tinghøjvej nr. 10 

 

I nummer 16, et hus godt gemt i skoven, boede først en enlig mand, Carl Svenningsen, han 

levede nok mest af løst arbejde på ”sundgårdene”, de større gårde i Kolindsund. Jeg husker, 

at han i en af   de strenge vintrene i 1940’erne ikke havde noget arbejde og derfor søgte 

hjælp ved kommunen. Han fik da anvist arbejde på en byggetomt, hvor der lå en del store 

kampesten, som han blev sat til at slå til skærver, det var den tids kontanthjælp. 

Skærvedyngen blev aldrig flyttet, men devisen har været ”Ingen hjælp uden arbejde”. Efter 

Carl boede Maren og Mikael Pedersen på stedet, han havde vistnok fast arbejde på 

”Ellegård”, om hun også var beskæftiget der, er jeg ikke klar over, men de færdedes meget 

på den sti, der gik fra kanaldæmningen ved nummer 8 til den ramte samme dæmning efter 

buen ved ”Albøgekrogen”. Stien eksisterer ligesom mange andre smutveje ikke mere, men 

dengang var der etableret led i hegn og gangtræer over grøfterne. Jeg husker ikke, om der 

var flere, som ejede stedet i kortere perioder, men i 1956 overtog Frida og Niels V. Pedersen 

stedet og boede der en del år, det var folk med et stille og roligt gemyt. Niels havde bl.a. 

indrettet en lille hønsegård på marken ved siden af huset, den var overdækket og med logi 

til hønsene, alligevel kom ræven af til på besøg og hentede en høne og da den til sidst 

hentede hanen var Niels´s kommentar: ”Tja - ræven skal jo også leve, han var her trods alt 

først”. Niels havde arbejde i Århus, vist hos en entreprenør, der nok havde en del med 

nedbrydning at gøre, i alt fald fik han mange ting, der ellers var bestemt til affald, men som 

han syntes kunne anvendes, hjem til stedet, blandt andet en mindre træbygning, der var 

anvendt som ”lagerplads”. Jeg talte af og til med ham på den lokale losseplads, som var 
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opstået spontant i en gammel grusgrav, hvoraf den største del var beliggende på den vestlige 

del af min jord, han var en flink og rar mand, der for øvrigt var medlem af Albøge 

menighedsråd et par perioder. Den nuværende ejer er Anders Haslund. 

 

 
Tinghøjvej nr. 16 

 

 
Tinghøjvej nr. 18 

 

De første, der boede på Tinghøjvej 18, var efter min erindring Mette og Søren Lahn 

Sørensen, ejendommens jordtilliggende bestod mest af ret sandet og tørt areal som 

dengang, da der ikke var mulighed for kunstvanding og det store forbrug af gødning, nok 

gav et ret karrigt udbytte fra sig, Der var nok ikke råd til det store forbrug, plov og harver 

blev slidt ned til ”gummerne”, kasseret, og så fandt han noget andet brugt og billigt. Han 

havde nogle gamle petroleumsmotorer, som ikke var lige villige til at starte, jeg har da selv 

hørt Søren fortælle (med nogenlunde dialekt): ” Ded va´ no it ålti vi kam te´ å´ tærsk´ den 

daw vi håd´ bestemt”.  Jeg har fået fortalt, at Søren Lahn engang kørte med det store 
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tandhjul fra en gammel pigtærsker fra hestegangens tid som forhjul på kassevognen, 

hvordan det var blevet tilpasset navet på vognen, nævnte historien ingenting om, og jeg har 

ikke selv oplevet synet. Men det var betydelig billigere, end at skulle ulejlige både 

karetmager og smed. Trods de sikkert ret beskedne indtægter, klarede Mette og Søren at 

opfostre en børneflok på vistnok 6, jeg har fundet frem til 6 navne Martha, Henry, Poul 

Erik, Gerda, Valdemar og Karl. Valdemar, der i 1955 blev gift med Kaja, blev hjemme og 

hjalp forældrene med bedriften. Han og Kaja overtog ejendommen 1961 og fik den drevet 

op til almindelig standard ved en stor arbejdsindsats, de erhvervede bl.a et vandingsanlæg 

med sprinklere. Det blev der brugt mange timer på at flytte sommeren igennem. Men det 

hjalp på høstudbyttet. De fik drengene Mogens, Frank, Flemming, Klaus og Thomas. I 1995 

afhændede de ejendommen til Bente og Niels Pedersen, Han havde arbejde ved 

flyvevåbnet, først på Tirstrup Flyveplads, senere, da Tirstrup blev lukket som militært 

område, var arbejdspladsen Karup, unægtelig noget længere vej til arbejde, Bente passede 

først en besætning af svin og kalve, men da svinepriserne på et tidspunkt faldt drastisk, blev 

det opgivet, og hun startede også med udearbejde. Hun har også lagt et stort arbejde i 

bestyrelsen for Albøge Amatørforening, der driver Albøge Forsamlingshus. 

 

 
Tinghøjvej nr. 20 

 

Tinghøjvej 20 var fra det første jeg husker beboet af Niels Mikkelsen Degn gift med Marta. 

Jeg mener, at de havde flere sønner bl.a husker jeg navnene Mikael og Aage og en datter 

ved navn Edith, hun blev i øvrigt gift og boede i Fladstrup i en årrække. Udover at Aage 

boede oppe ved Sødringholm sammen med sin kone i flere år kender jeg ikke til, hvad der 

blev af resten af familien. Min har fortalt om en sjov lille oplevelse han havde engang han 

arbejdede på den jordlod, han havde grænsende til nr. 20. Det var kort før middag, Marta 

kom ud på gårdspladsen, råbte et par af drengene op, de forsvandt i løb op i den nærliggende 
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skov og kom hurtigt tilbage med et udgået træ, det blev snart forvandlet til ildebrændsel, 

som blev leveret indendørs - der havde nok ikke været noget at fyre med under kartoflerne. 

Niels forlod ejendommen i de sidste krigsår, om der kortvarigt var en anden ejer husker jeg 

ikke, men der var flere mulige købere. Det skyldtes, at den tyske besættelsesmagt i den tid 

anlagde Tirstrup Flyveplads, derfor blev mange tvunget til at sælge deres ejendomme i 

Stabrandområdet. Jeg husker, at den blev købt af Ernst Nielsen, som boede der i nogle år, 

inden han flyttede til Ridderlundvej på en ejendom, som i dag tilhører hans søn Poul 

Nielsen. Siden blev ejendommen overtaget af brødrene Sofus og Nicolaj Ehrenreich, dem 

kom jeg ikke til at kende noget videre til. Sofus blev gift med Ellen Margrethe Åbenhus i 

maj 1952 og Nicolaj forsvandt ud af billedet. Sofus Ehrenreich solgte iflg. tingbogen til 

Karl Høeg i 1958. Karl var gift med Anna, hun var vistnok født med navnet Gregersen, de 

fik tre børn. Den ældste hed Inger, nummer to var også en pige, hun hed Kirsten, og sidst 

kom så sønnen Anders, som siden købte ejendommen Tinghøjvej 3. Da Karl døde, drev 

han også jorden fra nr. 20, indtil til Anna flyttede til Grenaa. Børnene overtog ejendommen, 

skilte beboelsen fra og solgte den, og Anders lagde jordtilliggendet sammen med sit eget. 

De nuværende ejere er iflg. tingbogen Anette og Chr. Holm Ågård. 

 

Og således nåede vi den vestlige  ende af Tinghøjvej, og dermed slutter denne lille beretning 

om ejendomme, folk og fæ samt muntre og mere alvorlige hændelser i vejens historie.
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Erindring af Brita Eriksen (Horslund-Olsen) fra Kærby. 
 

Mine forældre var lærere i Kærby skole. I 1937 var en lærerløn 192,00 kr. pr. måned. Hvert 

tredie år steg lærerens løn med 330,00 kr. om året. 

Min mor havde syskole 2 timer om ugen. Det var jo dengang kun pigerne. Hun fik 40,00 

kr. om året. 

 

Min far var oppe at fyre skolestuen op hver morgen, så der var varme på, når eleverne kom. 

Han skulle også tage aske ud, kløve og stable træ, som der blev fyret med i skolestuen. Der 

kom en dame fra byen og gjorde skolestuen ren hver dag (Martine Christiansen) og hun 

kunne danse syvspring, hvilket vi tit fik hende til. Hun og hendes mand Frederik havde 19 

børn, som alle gik i skole hos min far. 

 

Min far var også den, som skulle tømme toiletspande. De blev gravet ned i haven. De sidste 

par år vi boede der, var der dog lavet træk og slip. 

Biblioteket skulle min far og mor også passe. Det var i skolestuen. Der var åbent for 

bogbytteri én aften om ugen. 

 

Til eksamen én gang om året, kom der 7 mand: 3 fra forældrerådet og 4 fra 

skolekommissionen. De startede kl. 8 og fik formiddagskaffe, middagsmad og 

eftermiddagskaffe. Alt sammen skulle skolelærerne selv betale og det var en travl dag for 

min mor. I et lærerhjem på landet var der altid åbent hus og alle blev budt på kaffe. Jo, der 

var nok at se til. 

 

I 1945 fik vi elektricitet i skolen og lærerboligen. I 1947 fik vi støvsuger. I 1952 fik vi 

indlagt vand. Der var kun kaminen i lærerboligen og kun en kakkelovn i skolestuen.  

 

Inden vi flyttede var der lavet en stor afskedsfest  for lærerparret i Albøge forsamlingshus. 

Jeg kan huske, at salen var fyldt helt op og der var mange taler og gaver, fra alle sider og 

kanter. Hyggeligt, men selvfølgelig også vemodigt. Vi flyttede fra byen i 1957 og skolen 

blev nedlagt. 

 

Fra Kærby kan jeg huske, at mine forældre fortalte noget fra krigen (jeg er født i 1945, så 

jeg kan ikke huske det), men i hvert fald boede der 2 russiske flygtninge oppe på vores loft 

i et par dage, inden de kom videre. Hvorhen ved jeg ikke, men en landmand der hed Gunner 

Svendsen kom med dem til os. Inden havde han opdaget, at de boede i hans roekule, altså 

gemte sig for tyskerne. 

 

Min morbror Rasmus Knudsen, havde tømrerværksted ved siden af os, og ud over at lave 

alt tømrerarbejde, havde han altid en gris til at gå i et rum ved siden af værkstedet. Det var 

jo rart at være selvforsynende. Det var også ham som lavede kisten til min mormor, da hun 

døde. Hun hed Marie Knudsen og boede ovenpå Rasmus´ privatbolig. Hendes mand hed 

Søren Knudsen og de ligger begge begravet på Albøge kirkegård. 

 

Jeg husker at der kom fiskemand en gang om ugen. Han kørte på motorcykel med sidevogn 

og havde fiskene der.  Der kom bager 2 gange om ugen og solgte brød. Den ene var Ålsø 

bageren og den anden mener jeg var fra Kolind. Der kom Brugsforenings bil fra Nødager 

en gang om ugen, med de varer, som man havde bestilt og de var skrevet i bogen, som man 

så betalte en gang om måneden. Der kom mælkekusk hver dag. Man satte sine flasker ud i 

en holder ved vejen. Der var skrevet en seddel med hvad man skulle have med fra mejeriet 
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og havde bundet penge fast i en plastpose på flasken om morgenen og et par timer senere 

fik man mælk retur. Skulle man have meget, var det en spand man sendte med. Der var 2 

mælkekuske i Kærby. Den ene var Johannes Sørensen og den anden Jens Knudsen. En gang 

imellem kom der en uldkræmmer. Ja, sådan blev han kaldet. Han stod af toget og gik rundt 

og solgte bl.a. undertøj til byens folk. Der kom også en børstenbinder med toget, som solgte 

koste. Jeg kan huske, at han var blind, man sådan klarede man sig i en lille by. Ellers var 

det på nakken af cyklen og til Nødager eller Albøge. I Albøge var der et frysehus, som 

havde åbent et par gange om ugen og så kunne man hente sit frosne kød - hvis man altså 

havde en boks der. 

 

Der var også et par store herregårde. Den ene hed Søholm, den anden Ellegård. På Søholm 

boede familien Legarth. Barnebarnet hed Jens Chr. Legarth og var ham, der startede Ring 

Djursland, som vel også tog livet af ham. Jeg mener, at han blev kørt ned af en af bilerne 

der. 

 

Juletræsfest 
Hvert år blev der holdt juletræsfest på skolen. Der blev sendt et par folk ud for at "tegne", 

hvor mange der skulle med af børn og voksne. Så var der slikposer og sodavand til alle 

børnene og kaffe og småkager til de voksne. En slikpose bestod gerne af 1 appelsin, 1 æble, 

2-3 figner, nogle pebernødder (som min mor havde bagt), flødekarameller, lakrids og 

mandel. Noget blev sponseret af Nødagers Brugsuddeler Welling. Han og hans kone var 

også altid med til juletræsfesterne, sammen med præsten fra Lyngby, Svend Ilving og hans 

kone. Først blev der danset om juletræet og sunget julesange. Bagefter var der sanglege: 

Bro-bro-brille, tyv ja tyv det skal du være, Tornerose var et vakkert barn og flere andre 

lege. 

 

Toget 
Kærby er en lille by, men der var dog togforbindelse hver dag. Trinbrædtet hed Nødager 

station.  Om morgenen var der ikke altid lige mange tog, da kom der mest godstog, som så 

sagtnede farten og så kunne folk springe på. Det var jo gerne elever, som gik på Realskole 

i Trustrup, der måtte udsættes for det. Ligesådan hjemad - toget sagtnede farten og 

skoletaske og elev røg af. Der stod gerne en konduktør og hjalp dem, men ufarligt har det 

ikke været. 

 

Vinter 
Hver vinter var der en kæmpe skøjtebane næsten uden for dørene, det er jo Kolindsund, 

som hvert år blev oversvømmet. Man kunne faktisk løbe på skøjter 5 km. Herligt. 

Sneplovene kørte hver vinter, der kom jo oceaner af sne dengang. Det var den lokale 

vognmand Peder og Henry Pedersen (far og søn), der kørte. Så var der bagpå lastbilen lavet 

et lille træhus og der stod en mand og styrede ploven. Han havde kun et lille firkantet hul 

at se ud af. Det var et koldt job. Det var vejmanden fra Albøge, som havde den tjans. 

Vognmanden var også den første i byen, som fik vaskemaskine og den lejede de så ud til 

alle andre, så der var dømt store vaskedag, når man havde lejet den. Vognmanden var også 

den, som havde båd. Han boede lige ved kanalen, så der blev sejlet på kanalen dengang og 

badet i åen. Kolindsund var et dejligt sted. 
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Erindring af Henny Bøjstrup, Kærby. 

 

Kærby starter i Nødager, skellet er ved Skodå. Der er bygget et vogterhus ved 

overskæringen, som hed Nødager Holdeplads. Skulle man med toget, rakte man armen ud, 

så holdt toget.  

 
 

I nr. 3 boede, langt tilbage, Kristiane og Henrik Krog, derefter deres datter og svigersøn, 

Karen og Konrad Johansen. Senere familien Caspersen. 

 

 
 

Nr. 5: Hans Ladefoged, derefter Anker Knudsen. I dag Jan Knudsen. 
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Nr. 7 kaldes Stenhuset. Der boede en familie Villadsen. Et skolelærerpar Lemand. Derefter 

Lis og Børge Haugård. I dag Lis og Heine Høvighoff. 

 

 
 

Nr. 9. Anton Hansen med familie under krigen. Ester og Arne Rasmussen. Mary og Frans 

Andersen. Birthe og Svend Gunner Hansen. Bodil og Harry Katholm. I dag Steen Sørensen. 
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Nr. 11. Marie og Svendsen. Anna og Jens Martin Svendsen. Anna døde i foråret 2017. 

 

 
 

Nr. 13. Kirstine og Peder Pedersen. Ester og Henry Pedersen, vognmand. De boede på 

adressen i samme hus i mange år. Peder Knudsen. I dag Karen og Steen. 
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Nr. 17. Martine og Frederik Christiansen. De havde 15 børn. Lillian og Svend Steffensen. 

I dag Hørup. 

 

 
 

Nr. 19. Jens Rouv, Karoline og Thorvald. Janna og Kristian Høgh. Karen og Niels Jensen. 

I dag Mette og Henrik Enghave. 
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Nr. 16. Kærby skole. Lærerpar Dagny og Johannes Horslund-Olsen. Efter en lærerinde 

frøken Junker. Hendes mand var kunstmaler og hed Keite. Så lukkede skolen. Så flyttede 

Ellen og Reinhardt Jensen ind og derefter K O Nielsen og Marie. 

 

 
 

Nr. 18. Ane og Rasmus Knudsen. Rasmus´ mor Marie boede ovenpå i lejlighed. Rasmus 

var søn fra Kærbygård. Gundhild og Bertil Jensen havde ornecentral. Frank og Lene Støve. 
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Nr. 20. Kærbygård. Anna og Jens Knudsen. De havde 9 børn. H P Beck. I dag Mette og 

Steen Sønderholm. 

 

 
 

Nr. 22. Brødrene Erik og Jørgen Hansen. Deres mor boede hos dem til sin død i foråret 

2017. 
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Nr. 24. Jane og Johannes Sørensen + Stine og Christian Carlsen Sørensen. De boede i hver 

sin ende af huset. Der var gruekeddel i køkkenet. Den blev der fyret op i, når der var 

storvask. Der var brændekomfur og kakkelovn i hver rum. Al vand blev hentet i gården, 

hvor det blev pumpet op fra brønden. WC i udhuset. 

 

Nr. 26. Terese og Albert Nielsen. I dag Tage Nielsen. På Tages mark og nr. 28 mark, var 

der arkæologisk udgravning i 1988. Det siges at der blev fundet et barneskelet ca. 5 år 

gammel. Det er i dag på Moesgård Museum. 

 

 
 

Nr. 28. Anne Marie Andersen. Grethe og Oluf Therkildsen. I dag Keld Therkildsen.  
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Nr. 30. Karoline og Valdemar Jensen. Oskar Jensen. Anne Nielsen. 

 

Søholmhusevej 1. Erna og Gunner Svendsen. Svend Erik Leth. Rita og Villy Hansen. I dag 

Jan og Grethe Ehcham. 

 

 
 

Søholmhusevej 3. Sine og Vilhelm (mælkekørsel). I dag Inge og Benny. 
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Søholmhuse 2. Ellen og  Reinhardt Jensen + Edith og Karl True ( der var 2 lejligheder ). 

det blev kaldt "det lange hus". Husene var daglejerhuse til Søholm. Familien Sander 

Rasmussen med 17 børn. Sejr Petersen. I dag Lars. 

 

 
 

Søholmhuse 4. Albert Petersen. Læge Boa. Mejlby Svillerbasserne. Birgitte og Flemming 

Hajn. 

 

Sundgården Søholm. Jens Christian Legardt. Bestyrer Peter Overgård. Jette og Berger 

Larsen. Claus Wistoft. I dag Peter Zacho. 
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Erindring af Poul Nielsen, Ridderlundvej. 

 
I 1946 købte mine forældre, Mary og Ernst Nielsen, den ejendom som i dag hedder 

Tinghøjvej 20. Her boede vi og drev landbrug indtil 1949, hvor vi flyttede til Ridderlundvej 

7. I 1950 startede jeg i Kærby skole. Det var dengang, vi kun gik i skole hver anden dag. 

Efter konfirmationen i 57, kom jeg ud at tjene hos Jens Jensen i Gammel Kolind. Fra 1959-

60 tjente jeg hos Ejnar Jakobsen i Kjelstrup. Så kom jeg til ar arbejde med jord og beton 

hos Tage Sommer i Skæring, indtil jeg skulle ind som soldat. 

 

Far ville ikke have med landbrug at gøre længere og forsøgte at sælge, men ingen ville 

købe. Jeg var da 22 år og vidste egentlig ikke, om jeg havde lyst til landbrug, men det endte 

da med, at jeg overtog d. 1. april 1966.  

 

Jeg havde siden 1962 spillet dilettant i Albøge Amatørforening og her mødt Kirsten, som 

også spillede dilettant. Vi blev kærester og senere gift i 1969. Vi havde en sortbroget 

besætning, samtidig med at jeg arbejdede med jord og beton i Århus, så det var mest Kirsten 

som stod for malkning osv. Så kom der 3 børn. I 1972 kunne man få tilskud, hvis man 

solgte sine malkekøer, så da blev besætningen solgt. Vi havde bare lidt fedekvæg. I 1975 

blev Ornecentralen sat til salg og den købte jeg med 5 orner. Jeg kørte over hele Djursland, 

for det var efterhånden den eneste ornecentral her. Efter 2 år havde jeg 35 orner, som jeg 

kørte rundt med i en vogn med plads til 4 orner af gangen. På siden af vognen stod 

 

Kærby Ornecentral 

Ingen roser uden torne 

Ingen grise uden orne 

 

Hvis soen var ordentlig vrag, når jeg kom, var det jo hurtigt overstået og ornen blev læsset 

igen og vi kunne køre videre. Andre gange var soen ikke interesseret, ja, somme tider fik 

ornen tæsk af soen. Så blev ornen der et par dage og jeg kunne så hente den, når arbejdet 

var overstået. En gang fatter og jeg havde været ude med orner, var 2 af dem kommet op at 

slås og fik tippet kassen så meget, at de begge faldt ud til hver side af bilen, da vi kørte 

gennem Nødager. De løb gennem folks haver og det tog 2 timer at få dem fanget igen. 

Fatter var gal og kassen blev derefter lavet ordentligt, så det ikke kunne ske igen. 

Ornecentralen blev afhændet i 1979 og i stedet for blev det købt 25 stk. jersey køer. 

Vinteren 1982 var streng med hård frost og selvfølgelig endte det med frosne vandrør i 

stalden. Dem forsøgte vi at tø med en gasbrænder. Det gik ikke så godt, for pludselig havde 

ilden fat i loftet og vi kunne ikke gøre noget. Vi skyndte os at ringe efter brandvæsenet og 

så få kreaturerne ud. Hele længen brændte ned og måtte genopbygges. Jeg fik en bøde på 

3000 kr. for "Uagtsom omgang med ild". Der blev bygget ny stald til 40 køer, som vi 

passede i fællesskab, samtidig med at jeg arbejdede halv dags på Pederstrup Beton fra 1982. 

Mælkekvoten blev solgt i 2007 og nu har jeg lidt kødkvæg. 

 

Fritiden er gået med dilettant og der har været mange gode stunder i Albøge 

forsamlingshus. Jeg var med første gang i 1962 og har været med hvert år siden. Enten som 

skuespiller fra 1961 eller instruktør fra 1978. I ’60-’70erne spillede vi i forsamlingshuset 

og så kørte vi ud og optrådte andre steder bagefter. Hotel Kolind, Drasbæks Hotel, Nimtofte 

Hotel og forskellige forsamlingshuse har haft besøg af os i årenes løb. Det kunne godt blive 

5-6 forestillinger hvert år. 
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Der har været mange sjove episoder. Den jeg husker bedst, var et år, hvor vi spillede "Krage 

søger mage", og der skulle være en ged med i forestillingen. Geden havde vi fundet og for 

at den ikke skulle være i forsamlingshuset hele aftenen, havde Eigil Jørgensen lovet at 

komme med den, når den skulle på scenen. Han havde regnet ud, at han lige kunne nå at se 

TVavisen, inden han gik med geden. Men om stykket var gået lidt hurtigere end beregnet 

eller Eigil havde glemt tiden, vides ikke. Men da det var ved at være tid til at geden skulle 

på scenen, var den der ikke. Jørgen Keiser, som skulle bruge geden på scenen, løb ned 

gennem Albøge og mødte Eigil og geden midt i byen, greb geden og løb tilbage til 

forsamlingshuset med den. De nåede det lige og ingen opdagede dramaet, som var foregået 

bag kulisserne. 

 

Det var også i samme stykke, at Birthe Roede skulle servere et stykke rugbrød med ost for 

Poul Erik "kagemand". Birthe havde gemt en elastik under osten og det så meget skægt ud, 

da kagemanden sad der og trak i ostemaden. Næste gang havde hun taget en stor bid af 

maden, da hun serverede den. Det er svært at holde masken, når den slags sker, men det er 

jo sådan noget, som gør det ekstra sjovt. 

 

Et år var Peter Jørgensen kommet til at spilde mælk på scenen og gled selv i det, så han røg 

ud over scenekanten. Der skete heldigvis ikke noget alvorligt. Det var i samme stykke, der 

stod grønkål langs scenekanten, som undervejs i stykket blev høstet. 

 

Der har også været forestillinger med forhindringer. En gang vi skulle spille for 

Husmoderforeningen i Ørum forsamlingshus, skulle vi skifte tøj i et maskinhus som lå for 

enden af forsamlingshuset. Eller i Nimtofte, hvor vi måtte kravle ind og ud af et vindue, for 

at komme ind på scenen bagfra. I Tved havde vi gemt bajere i klaveret til efter 

forestillingen. Det var også der, Ejnar Svendsen fandt en sæk med øl ude i hækken. For få 

år siden spillede vi for SID´s efterlønsklub i Posthaven. Senere opdagede vi at vores 

sminkekasse var væk. Vi ledte alle steder og spurgte i Posthaven, om vi havde glemt den, 

uden resultat. Altså, købte vi ny kasse og sminke til året efter. Da vi kom i Posthaven og 

skulle spille årets sidste stykke, stod vores sminkekasse derinde på bordet! Ingen kunne 

forklare, hvor den havde været, men det gav anledning til at få udskiftet det gamle sminke, 

som ikke var særlig hudvenlig. 

 

Albøge Amatørforening. 

Albøge Amatørforening er egentlig startet som Albøge Socialdemokratiske 

foredragsforening. De har spillet dilettant første gang i 1956. Ved 

Kommunesammenlægningen i 1970 blev foredragsforeningen nedlagt og Albøge 

Amatørforening holdt stiftende generalforsamling d. 16.12.1969. 

 

Bestyrelse: Formand : Henning Madsen. Næstformand: Gerda Svendsen. Kasserer: Poul 

Nielsen. Sekretær: Sonja Busk. Bestyrelsesmedlem: Gunhild Jensen. 

 

Kontingent: 2 kr/år. 

 

Billetpriser til dilettant 1970: 10 kr. for hele aftenen, 6 kr. for kun dilettant og 8 kr. for  bal. 

Amatørforeningen købte Forsamlingshuset i 1971 for 15.000 kr. med 2.500 kr. i udbetaling. 

 

Dilettant 1974: Krage søger mage. 
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D. 16/2: kl. 14.30 generalprøve for de ældre og børn i Albøge forsamlingshus. Kl. 19.30 

premiere + bal. 

D. 22/2: kl. 20 opførsel + bal. 

 

D. 27/2: Husmoderforeningen på Ryomgård Hotel . Om eftermiddagen for de ældre og børn 

og igen om aftenen. 

 

D. 8/3: Pensionistforeningen. 

 

D. 21/3: Grenå Vanføreforening i Albøge forsamlingshus til forestilling + kaffebord. 

 

D. 27/3: Forestilling i Ørum forsamlingshus for Husmoderforeningen. 

 

Udover dilettant står amatørforeningen for banko hver fredag. Der har også gennem en lang 

årrække været sangaftener arrangeret af Gerda Svendsen. Både med kendte underholdere 

og mere lokale ved klaveret. 

 

Sidst har det været "Liv i forsamlingshusene", som har været trækplasteret til nogle rigtig 

gode aftener med fælles buffet inden underholdningen. 

 

Julebanko 1976. 

Gevinster: 20 ænder + 20 kyllinger i 1. runde. 10 stk. 1/4 grise + 2 hamburgerrygge. 10 stk. 

juleposer + 3 ostepakker + 4 købmandsposer á 25 kr. 

 

Julebanko 2016. 

Gevinster 20 ænder, 20 æsker chokolade, 10 købmandskurve á 200 kr. + 3 kurve á 400 kr. 

 

 
Albøge Forsamlingshus. 
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Albøge Forsamlingshus er bygget i 1892 på initiativ af Karl Skårup, Meineche og Marius 

Møller.  I forsamlingshuset foregik der følgende: 

Sognerådsmøder (Albøge Sogn), generalforsamlinger, politiske møder, øvrige møder, 

valghandlinger, høstfester, juletræsfester,  begravelseskaffeborde, gymnastik, dilettant, 

andespil, folkedans, søndagsskole og private fester. 

 

Der var på et tidspunkt en skænkestue, hvor man kunne nyde kaffe og snaps, mens dansen 

foregik i salen. Lyngbyborgere måtte ikke komme ind til fester i forsamlingshuset. Det var 

i mange år nødvendigt med dørmænd, når der blev holdt høstfest og dilettantfest. 

 

Der er banko i forsamlingshuset hver fredag (undtaget juli måned) og det er derfra og fra 

dilettantfesterne, at pengene kommer ind til vedligeholdelse af huset. 

 

I 1971 købte Albøge Amatørforening forsamlingshuset. I 1972 byggede amatørforeningen 

til huset, så der blev en fast scene i den sydlige ende af huset. Harry "Bakkemand" Jensen 

har lavet scenemaleriet. 

 

I 1993/94 blev der købt jord mod øst og lavet en tilbygning, som indeholder kold rum, 

handicaptoilet og et udvidet køkken. 

 

I 2013 blev det muligt at købe jord på vestsiden af huset og der blev lavet en dejlig stor P-

plads. 

 

I 2014 blev der lagt nyt tag på huset. 
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Erindring af Inger Møller Madsen. 

 

I min barndom var Albøge et utroligt, dejligt sted. Vi kendte alle hinanden og mange af os 

var i familie. 

 

 
Askhøjvej 41 Enghavegård. Leon Rasmussen.. 

 

Jeg og mine to søstre, Ellen og Ruth, blev født på "Enghavegård". Min far, Jens Petersen, 

døde af lungebetændelse, da jeg var seks år. Det var hårdt for min mor, Sofie Petersen. Dog 

var hun så heldig at få gården solgt til Valborg og Jens Peter Jensen. Derefter flyttede vi til 

en lille lejlighed nede i byen. 

 

 
Askhøjvej 45 Niels Søby. Herdis Kjeldsen.  
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Her boede der i min tidligste barndom en mand ved navn Niels Bonde. Han døde og blev 

begravet den 9. april 1940, da tyskerne invaderede Danmark. Flyvemaskinerne fløj lavt, så 

det var helt uhyggeligt. Huset blev efterfølgende solgt til Niels Søby, som var gift med 

Minna Dalhof. Tidligere havde de boet midt i Albøge by, i det smukke bindingsværkshus, 

der senere blev købmandshandel. Niels Søby havde købt en bus og kørte ruten fra Kolind 

over Lyngby til Grenaa. Det var ham, som byggede garagen der. Han boede i huset nogle 

år, men flyttede sidenhen til Kolind. Derefter blev huset solgt til "Polle" (Poul Erik) og 

"Svenne"s  (Svend Aage) far, som vist kom fra én af de store gårde i sunde.  

 

 
Albøge forsamlingshus. 

 

Forsamlingshuset var noget helt særligt, hvor vi også havde gymnastik. Efter nutidens 

målestok var det meget primitivt, især når jeg tænker tilbage på køkken- og 

toiletforholdene. Jeg tror, at der blev lavet toiletter først i 1940’erne ; to stk. inde i den lille 

sal. 

 

 I forsamlingshuset var også "Sognerådsværelse". 

 

Jeg tænker på, hvor mange vi var til juletræsfest. Det var spændende med godteposer, som 

blev kørt ind i salen i en lille trækvogn. Vi legede sanglege og på scenen sad Poul Kejser 

(han havde Hoed kro i mange år) og Dora Nielsen (tømrer Severin Nielsens svigerdatter). 

De to spillede på henholdsvis violin og klaver. Høstfesten, for børn om eftermiddagen og 

voksne om aftenen, var et af årets højdepunkter. Noget af det mere alvorlige var 

søndagsskolen i den lille sal med bl.a. Erik Bach og tømrer Severin Nielsen. 

 

Albøge skole var efter byens ringe størrelse en utrolig flot bygning. Mens lærer Richard 

Jensen og hans kone Olga boede der, var der en dejlig have med mange sjældne vækster 

samt træer, som gav meget frugt. I haven dyrkedes flotte georginer, som pyntede i kirken 
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om søndage. De var Olgas store interesse. Min mor, Sofie Petersen) fik hurtigt arbejde med 

rengøring i skole og kirke. Desuden fik hun også meget arbejde som medhjælper ved 

forskellige fester i byen. Vi tre søstre måtte alle skiftes til at hjælpe i skolen, men så fik vi 

også lært mange nyttige ting. 

 

 
Albøge skole. Bent Andersen. 

 

Vi var, mine søstre og jeg, glade for at gå i skole og fik mange dejlige oplevelser i de år. 

Barndommen bød tillige på ture i skoven med saftevand og madpakker, samt til Mols og 

Gjerrild på cykelferie med bagagen bagpå. Jeg have, mens jeg gik i skole en tjans med at 

vaske op og plukke bær, når det var sæson for det. Jeg kan ikke huske, hvad vi fik for det, 

men vi har alle tre søstre prøvet det. 

 

 
Askhøjvej 62. Sofus Hansen. Inger og Børge Hansen. 
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Efter skolen lå ejendommen, som i min barndom var beboet af Sofus Hansen. Han havde 

børnene Kathrine, Børge og Else. Jeg har leget meget med Kathrine, som var ca. et år ældre 

end mig. Deres mor var syg i mange år, og vi tænkte meget på det. Jeg kan huske, at vi var 

til fødselsdage, mens moderen var syg. Så kom der noget familie og hjalp til. 

 

På bakken til venstre Ellen og Reinhard  Jensen. 

 

På bakken til venstre side af vejen boede bl.a. Peter Jep og Frederik samt Svend Nielsens 

familie, som havde mange børn. Svend var arbejdsløs og hans kone arbejdede i tørvemosen. 

De endte med at have 11 børn til sidst. På et tidspunkt rejste familien til en anden egn. 

 

 
Askhøjvej 49. Engel  Haumøller. Ilse og Palle. 

 

I huset, hvor Palle bor, boede i mange år Engel Haumøller, som var en gammel dame. Der 

har også engang boet en "klog kone". 

 

På højre side kommer vi nu til tømrer Severin Nielsen. Det var helt fantastisk at komme i 

det hjem. Det var nok et af de mest gæstfrie i Albøge. Der var mange børn, men de var 

næsten alle voksne i min barndom. Den ældste var Åge, som senere overtog huset og ejede 

det til sin død. Der var kun én pige, Sigrid, som blev sygeplejerske. Hun sejlede i 1948 - 

1951 med hospitalsskibet "Jutlandia" i det farlige krigsområde ved Korea. Hun blev gift i 

Østen med en australier, der vist nok var ansat ved FN. De boede bl.a. i Israel. Min mor fik 

julekort fra hende hvert år. 

 

For mange år siden lå der et hus oppe på bakken. Derfor er der et spring mellem husmurene, 

så man kunne gå derop. 
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Askhøjvej 64. Tømrer Severin Nielsen. Lis Christensen. 

 

 
Askhøjvej 68. Albøge købmandsforretning. Else og Børge Knudsen. 
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Købmandsforretningen, som i min barndom lå på højre side, var et helt kapitel for sig. Der 

var en meget høj trappe op til forretningen og der var utrolig hyggeligt. Der lugtede af alt 

muligt; petroleum, sild, krydderier og meget mere. Ved siden af selve butikken arbejdede 

købmanden, Søren Jensen, også som træskomand. Det var en stor del af arbejdet, så han 

måtte have hjælp af kone og børn. Vi tre søstre var på alder med købmandens børn. Vi har 

tit hjulpet med forskellige ting, bl.a. at veje ting af og gøre rent. Der var ikke indlagt vand 

i huset, så der skulle pumpes vand i spande. Datteren Edith, som var på alder med mig, 

skulle fylde en spand inden hun gik i skole. Jeg var nogle gange nervøs for, at vi ville 

komme for sent. Købmandsforretningen var hver dag samlingspunkt for de unge, som tjente 

på gårdene. De kom på cykel og skulle have frisk forsyning af cigaretter og sodavand. Der 

var ikke åbent om aftenen som nu. Jeg kan især huske en dag, hvor der stod en flok unge 

mennesker og snakkede. Så gik Bine, som boede i nabohuset på toilettet. Døren var i gavlen 

og Arne Bonde gik hen og satte krogen på udvendig. Hvordan det endte, har vi aldrig hørt, 

for vi var kun hjemme i spisefrikvarteret. 

 

 
Askhøjvej 55. Doris og Alf. 

 

Det var et utroligt smukt, gammelt stuehus i bindingsværk med to lejligheder. Vi boede 

nogle år i den ene af lejlighederne hos vognmand Niels Søby, mens han ejede det. Jeg tror 

ikke, at man i vore dage havde fået lov til at lave sådan en tilbygning. I lejligheden ud mod 

vejen boede vi alle, mor, farmor og vi tre søstre. Vi passede nemlig min farmor til hun døde. 

Vi sov alle fem i soveværelset. Tiderne var anderledes dengang. Jeg kan huske, at da min 

farmor døde blev hele vinduet taget ud. Det var tømrer Severin Nielsen, der gjorde det. Så 

blev kisten halet ind og hun blev lagt i den. Da det var overstået, kom den ud igen samme 

vej. Vi gik efter den hele vejen op til kirken. Der var strøet gran hele vejen og vi bad en 

bøn. Vi søstre var for små til at deltage i begravelsen, men jeg husker tydeligt den stille 
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gang derop. Min mor må have været utrolig tålmodig, for vi måtte, selvom pladsen var 

trang, altid have nogen med hjem til leg og forskellige spil. Tiderne var anderledes, når jeg 

tænker på, hvor mange børn der i Albøge, vi manglede aldrig selskab. Noget som jeg også 

kan huske er, at under krigen skulle der, i flere timer, fyres op i et fyr på Niels Søbys 

lastbiler, for at de kunne køre. Han havde dengang to biler, så det blev ikke til megen 

nattesøvn. Det er noget nemmere nu, hvor man bare sætter sig ind og drejer nøglen. 

Købmanden, Søren Jensen, købte  omkring 1942 bindingsværkshuset og etablerede sin 

købmandshandel der. Derfor skulle vi flytte. Mor var nu så heldig at få mulighed for at 

købe huset, hvor jeg nu bor. 

 

 
Askhøjvej 70. Brian Helbos hus 

 

Efter købmandsforretningen på højre side boede Bine og Niels, som i min barndom var 

ældre mennesker. Vi syntes, de var meget søde. De var nogle af de få, der under krigen 

kunne karte og spinde. Hele huset var fyldt med uld, som kom fra nær og fjern. Der lå 

sække med uld alle vegne. Jeg kan ikke forstå, de kunne holde ud til det, men de havde styr 

på det. Når Bine bagte franskbrød, de var kæmpestore, blev de lagt i sengen, så var den 

dejlig varm om aftenen. Vi elskede at sidde hos Bine og Niels og høre historier om gamle 

dage. Især min søster, Ellen, tilbragte meget tid der og lærte også at spinde. Når vi skulle 

hjem, bankede mor blot på væggen. Da Bine døde arvede Ellen en meget sød flødekande 

af blåt glas. 

 

Næste hus på vejen er det, som jeg nu har beboet i 25 år. Indretningen er ændret nogle 

gange i årenes løb. Mine, som boede der før os, var en gammel dame, som syede for folk. 

Hun sad på en forhøjning ved vinduet, da hun var lille og "pukkelrygget". Vi bar tit rester 

af mad over til hende, da vi boede i den lille lejlighed overfor. 9. april 1940 blev tiden, hvor 
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vi skulle have mørklægningsgardiner. Det var tømreren, som skulle klare det. Det var sort 

papir, som skulle skaffes hjem og sættes på en stok som rullegardin. Det tog tid og jeg kan 

huske, at Mine sov på vores sofa, til det blev hendes tur. Der måtte overhovedet ikke trænge 

lys ud. Mor havde forkøbsret til huset, da Mine døde. Det var en nevø, som solgte det og 

det kostede 1.750,00 kr. Der var en revne i gavlen, hvortil nevøen skulle betale murer og 

materiale. Min mors bror hjalp på den måde, at han sendte sin karl til hjælp. Det var Svend 

Nielsen, som nu bor på den anden side af vejen. Mor skulle give mad i de to dage, det 

varede. Jeg har haft utrolig mange, dejlige timer her i hjemmet. Under krigen lavede vi bl.a. 

kartoffelmel af skrællede kartofler, der stod i vand natten over. Bundfaldet blev lagt på 

hvidt stof og tørret i solen. Vi lavede også, til min konfirmation, capers af grønne hyldebær. 

Jeg har lige hørt, at de er giftige, men dengang skete der ikke noget. Marcipan af kartofler, 

gulerodsmarmelade og mange andre ting, blev også opfundet. Min mor var med på det hele, 

for pengene var små. Vi fik også syet sommerjakker af hendes hvide sengetæpper. Vi havde 

en fantastisk god familie. Min mormor, Laura Møller, boede hos min mors bror i 

Hallendrup (der hvor Ole Bager bor nu). Vi gik mange gange over "Brokhøjen" dertil. Mor 

hjalp til ved slagtning, bagning og andre ting. Der er spist mange harer og fasaner m.m. 

derfra. 

 

 
Askhøjvej 72. Inger Madsens hus 

 

Næste hus på højre side havde også engang været købmandshandel. I min barndom boede 

lærer Nielsen i huset. Han var alene og brugte sin tid på bøger. Huset var fyldt til randen. 

Sin mad fik han bragt fra Dagmar, som boede længere nede i byen. Det var den tids mad 

udbringning. En dag var døren låst. Jeg kan huske, de måtte smadre en rude og kravle ind. 

Vi syntes, det er lidt trist, når den slags sker, men han levede nok det liv, som han gerne 

ville. Vi arvede mange bøger, for huset skulle jo tømmes. Han blev begravet på det vi kalder 
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"Degnelodden" på Albøge kirkegård. Huset blev solgt, så vidt jeg husker, til nogle 

polakker, som boede der i flere år. Efterfølgende blev det købt af Josephine og Jens Jensen. 

 

 
Askhøjvej 74. Stig Jensens hus. 

 

 
Askhøjvej 59. Svend Nielsens hus. 
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På venstre side af vejen ligger det hus, hvor Svend Nielsen i dag bor. Han og hans kone 

Sigrid, må have købt det af Peder Snedker. Han kom fra en gård mellem Lyngby og 

Fladstrup. Peder Snedker og hans kone var hyggelige ældre mennesker. Han havde køer i 

den ene ende af huset. I den anden var der en lejlighed, hvor der boede skiftende familier. 

Under krigen var det folk, som arbejdede i tørvemosen, som lå i Hallendrup. Det var hårdt 

arbejde. Jeg kan huske, at de måtte gå i den bagende sol i meget lange dage. 

 

 
Askhøjvej 76. Susanne og Johnny. 

 

Der boede, da vi var børn, Frederik Sørensen og hans kone (jeg mener, at hun hed Kirstine). 

De havde 5 børn; én søn og fire døtre. Sønnen boede sammen med sin kone og datter på 

gården i nogle år, men flyttede så til Fausing. En datter blev lærerinde og senere gift og 

mor til Arne og Verner Buch. En anden datter var Martha, som blev gift med Søren Konrad 

og mor til tre børn, bl.a. Ellen, som jeg har rigtig meget glæde af. Anna blev gift med 

Christian Snedker, og de blev boende på gården i mange år. I lang tid havde jeg tre timers 

arbejde der efter skoletid. Det var med opvask, gulvvask og i høsten at læsse korn af i 

porten. Jeg kan tydeligt huske deres bryllup; det var dengang "udgangsforbuddet" trådte i 

kraft under krigen og min søster og jeg cyklede rundt med indbydelser til eftergilde. Jeg 

blev af kogekonen sat til at smøre madder og lave italiensk salat; det havde jeg aldrig prøvet 

før. Men der var ikke noget at gøre. Det var et godt bryllup, men trods alt præget af 

besættelse og restriktionerne. 

 

Næst efter gården lå et lille hus, hvor der dengang boede to familier. Det var helt utroligt, 

så lidt man kunne klare sig med. I lejligheden mod øst boede en bedstemor med sit 

barnebarn, som hed Inger og gik i klasse med min søster Ellen. De var sammen næsten hele 

tiden. Den bedstemor har ikke haft meget privatliv, men der var altid hyggeligt. Vi legede 
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meget med påklædningsdukker, som vi selv lavede. Den anden lejlighed må have været 

meget lille; jeg har aldrig set den. Der boede i en periode Ragna Fast´ s mor. 

 

 
Askhøjvej 78 

 

 
Askhøjvej 80. Kirsten og Mogens Mønsted.  
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Her boede to søstre, Ane og Kathrine Johnsen. Huset blev vist bygget til dem. De havde 

aldrig været gift, men de havde et dejligt, hyggeligt hjem med fine gamle møbler. Vi var 

der tit for at spille kort sammen med vores mor. Så fik vi meget højtideligt besked om, at 

vi måtte hente hver en sodavand i kælderen. Den ene stue var flot malet med fine paneler, 

og så var der fløjdøre. De havde en bror, der var maler i København, så han har vel tænkt, 

at det passede til huset. De havde så meget frugt i haven, som vi nød godt af; mange 

forskellige slags både bær og æbler. 

 

 
Askhøjvej 63. Rosa og Hans Jørgen Madsen. 

 

Der boede Rasmus og Dagmar. Jeg tror, at Rasmus arbejdede ved banen, og så var han 

ringer og graver. Han fyrede også i kirken, hvilket foregik inde i selve kirkerummet, så min 

mor kunne først tørre støv af, når han havde fyret sidste gang. Dagmar var meget dygtig til 

at lave mad. Hun lavede mad i forsamlingshuset til næsten alle fester og kaffe til møder, 

begravelser m.m. Hun lavede også mad til sognerådsmøderne, men det gik medlemmerne 

ned og spiste hos hende selv privat. Hun var skrap, men dygtig, og hun kunne sit kram. 

Deres urtehave slog alle rekorder, og den var altid i orden. Vi måtte hente persille hos dem; 

det var min mor nemlig ikke god til at dyrke. 

 

Nu går vi forbi "Genforeningstræet"  og om mod Nygård Å. Pladsen kaldes for  "Plåntland", 

og i min barndom var der et lille hvidt stakit omkring. Da har vejen nok ikke været så bred. 

 

På venstre side ligger Albøge Storgaard. Den havde i mange år været ejet af Johnsen 

slægten. Den har også haft forbindelse til Århus Stift, men det er en længere historie. I min 

tidligste barndom boede Martin Johnsen der, og han var ikke en mand, man så meget til. 

Kun hvis vi var rundt og sælge "Dybbølmærker" og den slags ting. Dengang var der en lille 
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sø til venstre for gården, som vi kunne glide på om vinteren, men den er helt forsvundet. 

Vi var på et tidspunkt ca. 25 børn i byen. Det er mærkeligt at tænke på; nu er der vel højst 

4. 

 

 
Askhøjvej 69. Jonna og Knud Bjerre. 

 

 
Askhøjvej 86. Hanne og Bjarne Johanson. 

 

Overfor Storgaard boede Jens Kejsers, som vi syntes var meget gamle mennesker. Min 

farmor kom hos dem. De havde mange bær, som vi måtte plukke, kan jeg huske.  
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Askhøjvej fra Albøge skole og mod Lyngby 

 
Af Inger Møller Madsen 

 

 
Askhøjvej 43 

 

Går vi forbi  "Enghavegård", mit første hjem, kommer vi til et hyggeligt hus ned mod 

engen; det er Askhøjvej 43 (Birthe og Ole Jensen).  Manden var væver, og i haven voksede 

der morbærtræer. Det var ikke helt almindeligt. Min moster og onkel har på et senere 

tidspunkt boet der, Anna og N. Lange.  

 

 
Askhøjvej 35 

 

Vi fortsætter mod øst ad Askhøjvej, og efter "Enghavegård" ligger en stor gård på 

Askhøjvej 35 (Dorthe og Henrik Jakobsen). Tidligere lå der en gammel bindingsværksgård, 

som var ejet af Josephine og Jens Jensen. Gården brændte på nær stuehuset. Det var en trist 
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historie, da det var deres plejesøn, som gjorde det. Hanne og Hans Jørgen Jakobsen købte 

gården og byggede nyt stuehus samt de øvrige bygninger. 

 

Lige overfor ligger et rødstenshus, hvor i mange år Else og Ejner Jensen boede med familie. 

Nu er det arbejderbolig for ansatte hos Henrik Jakobsen. 

 

 
Askhøjvej 33  

 

Næste hus, Askhøjvej 33,  er nu beboet af Mona og Benni Jakobsen. Det blev bygget i 1958 

af en mand, som havde ornecentral. Senere overtog Signe og Jens Pedersen huset. Signe 

havde en iskiosk. Det lyder flot med to kiosker i Albøge, men den nede i byen blev vist 

lukket. 

 

 
Askhøjvej 31 
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Kører vi ned ad markvejen til Askhøjvej 31 (Annette Rasmussen og Steen Hermann), 

kommer vi til en gård, hvor der i gamle dage boede en bror, Niels og to søstre; den ene hed 

Martha. Det var et dejligt sted at komme. Jeg tror, at de nød, når nogen havde et ærinde 

dertil. Vi skulle altid ind på køkkenbænken, hvor vi så fik saftevand og kager. Niels var 

sjov, og søstrene bar altid nystrøgne forklæder. Dengang gik markvejen videre til 

Svenstrup. 

 

 
Askhøjvej 46 

 

På Askhøjvej 46 ligger "Vanggård" (Susanne og Johnny Pedersen). Der boede i min 

tidligste barndom ægteparret Kirstine og Peter Thygesen. Hvor mange børn de havde, kan 

jeg ikke helt huske; men mindst otte. Min farmor kom tit derud og reparerede tøj samt syede 

nye lagner og dynebetræk. Så ved jeg, at hun fik maden, som en del af lønnen. Med tiden 

kom næste generation til; det var Libbe og Herluf. De fik med årene syv børn. Jeg har været 

stuepige der, min kusine Krista Lange var kokkepige og min søster Ellen kom og passede 

børnene efter skoletid. Jeg tror, at der på det tidspunkt var tre børn. Det var en stor 

husholdning, idet der både var fodermester og karle, så der skulle noget mad til. Jeg kan 

huske, at vi en gang kogte 11 skåle rabarbergrød. Vi lavede også smør, det var et stort 

arbejde. Tillige var det også et stort hus, men sjovt var det med så mange ansatte. Senere 

overtog Heidi og Sven Anthonsen gården. De havde almindeligt landbrug, men 

hovedinteressen var heste. 

 

 
Askhøjvej 44 
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Ejendommen på Askhøjvej 44 har familien Rydahl haft i snart mange år. Her boede, i min 

barndom, Erik og Anne Mette Bach. De var nogle søde mennesker; men havde haft den 

store sorg at miste deres eneste barn, da han var ganske lille. I mange år boede Ellen og 

Jens Andersen der. Hun var søster til naboen Herluf Thygesen, og de havde, så vidt jeg ved, 

fem børn. Da vi var børn, fik vi lov til at cykle ud til syrenerne, og disse blomstrende hække 

er der stadig.  

 

 
Askhøjvej 42 

 

På gården Askhøjvej 42 boede familien Skårup. Min mor og Emilie Skårup var veninder, 

så vi er kommet meget i det hjem til mange fødselsdage. De havde tre børn bl.a. Carl, som 

stadig er min meget gode ven. Hans søster, som blev sygeplejerske, har i år besøgt mig. 

Over for gården lå en bevoksning, som man kaldte "Halvfems". Hvad det betød, fik vi 

aldrig at vide, men vi sagde ofte, at vi gik ud til "Halvfems", så vidste alle, hvad vi mente. 

Senere overtog Sigurd Hjortshøj gården, og ejerskabet efterfulgtes af sønnen Gert og 

svigerdatteren Githa. 

 

 
Askhøjvej 40 

 

Sidste ejendom, Askhøjvej 40, blev beboet af Birgittes forældre. Birgitte er død, men 

hendes søn Hans Jørgen Madsen bor i dag på Askhøjvej 63. Ejendommen ligger med en 
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meget smuk udsigt over markerne og skoven, og der løber tit fasaner og rådyr, kan vi se. I 

mange år boede her Ester og Bo Laris. Hun spillede på fløjte og underholdt som frivillig på 

Lyngbygård, dengang det endnu fungerede som plejehjem. 

 

Holtbakkevej 

Af Inger Møller Madsen 

I min barndom i 1930-erne kan jeg ikke huske, at vejen havde noget navn. Det er først 

kommet til senere. 

 

På venstre side var smedjen; en bygning som var utrolig sort både indvendig og udvendig. 

Jeg kan ikke forstå, at der har været plads til den, men vejen må have været smallere 

dengang. Der var også plads til både heste, der skulle "skoes", og maskiner der skulle 

repareres. 

 

Efter smedjen lå et gammelt, men altid pænt bindingsværkshus. Der boede Lilly og 

Christian Jensen. De havde tre piger, som vi legede og gik i skole med. Christian var 

"vejmand" i mange år, og det foregik med skovl og trillebør i bagende sol. Jeg kan også 

huske, at Lilly arbejdede i tørvemosen, hvilket var hårdt arbejde. 

 

 
 

Næste hus på venstre side har været mine bedsteforældres indtil ca. 1926. Der var 

købmandsforretning, og vi kan stadig se lidt af udhuset, hvor der var rampe til aflægning. 

Jeg har også set hvor disken har stået; gulvet var slidt helt hult. I mange år boede Ane 

Poulsen der; i perioder med nogle søstre. Ane kunne hjælpe til med alt; servere og lave 

mad, ordne slagtning og bage flotte kager. Alting med pinligt rene og hvide forklæder på. 

Min mor arbejdede meget sammen med hende, når de skulle servere. 
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Næst efter på venstre side lå en gård, som brændte. Det var to drenge, der legede med 

tændstikker. Gården skulle have været pakket sammen (nedrevet) og opført på 

Frilandsmuseet. Det var en mærkelig dag for hele byen, nærmest helt uhyggelig. Vi så 

graveren løb op ad "kirkebakken" for at ringe med klokken. Først da så vi røgen; vi var jo 

i skole. Jeg mener, at Emil Johnsen, som boede der, var ved at forberede en flytning til 

broderens tidligere bolig. 

 

 
Holtbakkevej 2 

 

 
Askhøjvej 42 

 

På højre side af Holtbakkevej, ved opkørselen til den gamle Søbyvej ligger et lille hus, hvor 

der i min tidligste barndom boede en gammel dame, som kom meget hos min farmor. Hun 

var altid klædt på som en diakonisse, og hun strikkede og hæklede meget. Efter hende boede 
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Elly og Aage Christiansen i huset i nogle år. Senere byggede de på "kirkebakken", det første 

hus på venstre side efter skolens have. 

 

I næste hus på højre side boede i min barndom Jensine Bertelsen og Marie Madsen. Jensine 

var mange gange meget syg; hun lavede utroligt meget håndarbejde; de flotteste ting ud af 

alt det dårlige stof og garn, vi kunne få under krigen. Det blev til smukke trøjer af optrevlet 

garn. Hun havde så travlt, for folk kom langvejs fra, og man var særdeles heldig, hvis hun 

sagde "ja", da man jo næsten intet kunne købe. Det var altid hyggeligt at komme der, men 

hvordan hun fandt ud af alle de forskellige ordrer, forstår jeg ikke, for håndarbejdet fyldte 

i hele huset. 

 

 
Holtbakkevej 6 

 

Næste hus i rækken var Ragna og Niels Fast´s, (de blev min søsters svigerforældre). De var 

begge flittige, og det var fantastisk, hvad de fik ud af den jord, der hørte til. De havde høns; 

udrugede kyllinger og solgte masser af udplantningsplanter. Folk købte kål, porrer og hvad 

man ellers skulle bruge til haven. Til jul lavede de kranse, og til begravelser bårebuketter 

samt pyntede kister. Jordbær købte man også der, hvis man ikke selv havde dem i haven. 

Min mor havde "brudeslør", og hvis Ragna kunne få lidt af den, kunne hun få meget mere 

for buketterne på torvet. I mange år var det også det sted, hvor man købte is. Det var 

"Bjødstrup Is". En ting, som jeg nær havde glemt, var deres biavl. Niels så vi tit med sit 

udstyr, når han skulle ud og hente en sværm. Han var også på sine ældre dage til kongres i 

Rusland. Det stod der om i avisen.  

 

Næste hus var "smedens". Det var sort som sod, som ham selv, men søndag morgen kl. 9 

gik han sin vante gang til kirkegården for at besøge sin kones grav. Vejret skulle være 

meget slemt, hvis han snød for det. Han var et herligt og meget hjælpsomt menneske.  
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Holtbakkevej 8 

 

 
Holtbakkevej 10 

 

Så kommer vi til Mariane og Severine Friis´s hus. De var søstre, men forskellige som nat 

og dag. Vi syntes, de boede utroligt flot; de havde så mange fine gamle møbler, hvide borde 

med kakler på og fine dragkister.  Vi var altid dernede mellem jul og nytår. Så skulle 

juletræet tændes, og vi kunne nå omkring det og synge de gamle julesange. Bagefter fik vi 

sodavand, slik og frugt. For os var det en stor oplevelse. Jeg tror ikke, at børn i vore dage 

ville syntes, det var noget særligt. Mariane og Severine var flittige kirkegængere. Jeg kan 
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endnu se dem i deres altid sorte tøj. Senere arvede Hammer og hans kone Ruth huset. Hun 

var niece til de to søstre. 

 

 
Holtbakkevej 9 

 

Næste hus i rækken er hvor Jan Christensen nu bor. Der boede, i min barndom og til op i 

1990-erne, familien Madsen. Det var Rasmus Madsen og hans kone. Jeg tror, at hun hed 

Marie. Sammen med dem boede deres datter, Severine og hendes tre børn, Nanna, Egon og 

Else. Rasmus Madsen kørte med mælk til mejeriet i Lyngby samtidig med at han passede 

det derhjemme. Datteren Severine arbejdede hos folk i byen. Hun vaskede, gjorde rent og 

lavede dejlig mad til fester. Hun hjalp også min mor, når der skulle gøres hovedrent i kirken. 

Dengang var der kun koldt vand ved kirken, så Severine skurrede og mor løb i fast rutefart 

med varmt vand. Jeg kan også huske at Severine lavede mad til mit bryllup. Severine og 

min mor var et godt team dengang. De tre børn blev passet af bedsteforældrene. Severine 

og sønnen Egon boede sammen i huset de senere år. 

 

Hvis vi fortsætter ned ad vejen, kommer vi til en gård, hvor min moster og onkel boede; 

Anna og Niels Lange. De havde fire børn, Agner, Lilly; Krista og Preben. Der var dejligt, 

for de gad lege og var ældre end os. Min onkel stoppede som landmand og startede 

vognmandsforretning. 

 

Sidste gård i den ende af byen var "Severinelund". Dengang var det Anna og Søren Zilmer, 

som boede der. Gården var en af de store i byen. De var flinke mennesker, og to af mine 

søstre har tjent der, og det var et sted, hvor man lærte noget. Hver dag, når min søster gik 

hjem fra arbejde, skulle hun have en tallerken med madrester med til smeden. Hun satte det 

ind på bordet i stuen, men hun kunne næsten ikke se, om han var der, for både han og stuen 

var sort af sod.  
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Trods det havde vi indtryk af, at han var glad for tilværelsen. Det bedste ved "Severinelund" 

var for os børn den dejlige kælkebakke. Den var lidt farlig, og vi måtte kun gå derned hvis 

der var andre der. 

 

 
Holtbakkevej 11 

 

Der var en fantastisk udsigt over Kolindsund. Jeg kommer i tanke om, at når de slagtede 

gæs på "Severinelund", blev min søster vejet sammen gåsen, og bagefter blev hun vejet 

alene. Så kunne de regne ud, hvad gåsen vejede. Gåsehovedet blev syet på, hvis den skulle 

sælges f.eks. til andespil. Datteren Annie og hendes mand Eigil Jørgensen havde gården i 

mange år. Derefter boede sønnen Peter og svigerdatteren Gitte der, indtil John Christensen 

købte den. 

 

 
Severinelund 
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Svenstrup 

 

Erindring af Inger Møller Madsen 

 

Når vi følger vejen ud af Albøge, forbi Tinghøjvej mod Hallendrup, drejer vejen mod 

venstre. Den fører til Svenstrup, som man næsten ikke kan kalde en by, men ok. Her ligger 

seks ejendomme. I 1930-erne boede der følgende: 

 

 
Svenstrupvej 2  

 

Ove Friis: På den første ejendom til venstre boede Ove Friis med familie. Ejendommen 

brændte, og familien flyttede til Albøge. Ove Friis har skrevet meget om Albøge. Senere 

blev ejendommen købt af Sigvald. 

 

 
Svenstrupvej 1 
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Brødrene Buchs ejendom:  På den næste ejendom boede der også en familie af Friis-

slægten. Datteren, Edith blev gift Saugmann. Ægteparret ligger begravet på Albøge 

kirkegård. Da kisten kom over med færgen fra Sjælland, kørte de forbi hendes gamle hjem. 

Alt skulle være efter egnens skik. Jeg lavede kaffe i forsamlingshuset til hendes begravelse. 

Anna og Rasmus Friis: Ejendommen på venstre side beboedes af Anna og Rasmus Friis. 

Der kom vi altid til fødselsdage. Vi kendte børnene fra skolen. Det var Gerda, Erik, Bodil, 

Ester og Oda. Der var altid så dejligt i det hjem. Ejendommen blev senere solgt til Signe 

og Niels Boas, som havde en bæverfarm. Signe var datter af min mors kusine, så vi var 

ovre med barselsgave, kan jeg huske. 

. 

 
Svenstrupvej 3 

 

Friis-familien: Ejendommen på højre side var også ejet af en fra Friis-slægten. De havde 

en datter, Edith, som min søster gik i klasse med. Om der var flere børn, kan jeg ikke huske. 

Det var ikke en familie, som vi så meget til. 

 
Svenstrupvej 4  
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Thors hus: Næste ejendom på venstre side var ejet af Peder Christensen. Hvor familien kom 

fra, har jeg aldrig tænkt på.  Børnene hed Agnes, Ketty, Knud og Marie. Vi gik i klasse med 

de to ældste børn. Peder må have boet der i mange år. Han endte sine dage på plejehjemmet 

"Lyngbygård". 

 
Svenstrupvej 6 

 

Marinus: Den sidste ejendom på venstre side af vejen, var beboet af Marinus. Han flyttede 

senere til Albøge, hvor han købte huset over for Lis Christensen. Han blev begravet på 

Albøge kirkegård. 

 

Britta og Evald Frederiksen: Hvis man fortsætter af vejen og drejer til højre ad Nygårdsvej, 

ligger der kun en ejendom, "Hedemosegård". Her boede Anna og Christian Frederiksen. 

 

Da jeg var barn, boede der i Svenstrup mindst ti børn. Nu tror jeg kun, der er to. Tiderne 

ændrer sig. 

 

Det jeg nu har skrevet, er oplevet fra først i trediverne og frem til ca. 1947. Alt, hvad der 

skete, var helt anderledes, og kan slet ikke sammenlignes med tiden i dag. 
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Søby 

 

Erindring af Inger Møller Madsen. 

 

Går vi op ad Kirkebakken, kommer vi først forbi vores smukke kirke. Den kan ses på lang 

afstand og er et flot syn, især når den er oplyst ved juletid. Efter kirken var der, i min 

barndom, kun marker og så vindmøllen, men i dag ligger der tre huse. På den anden side af 

kirkegården var der tidligere fodboldbane, hvor der blev afholdt byfest med forskellige 

kampe. Jeg stod og solgte is fra en boks fra ”Bjødstrup”. 

 

 
Vandværket 

 

Går vi videre ad vejen mod Søby, passerer vi først vandværket og granskoven på højre side. 

Bag ved skoven lå den første sportsplads. På venstre side af vejen kunne man gå gennem 

skoven og derfra beundre den flotte udsigt over Kolindsund. Det har vi gjort utallige gange.  

 

Inde i skoven lå til venstre gården Bugtager. Den kunne ikke ses fra vejen, men vi børn 

kom der, når vi skulle sælge ”Dybbølmærker” m.m. I et hus på højre side boede dengang 

to damer, men i dag ligner det en ruin.  

 

 
Søbygård 

 



73 

 

Efter skoven lå Søbygård. Ved indkørslen til gården lå et hus til daglejeren; det var dengang 

man både havde karle og piger på gårdene.  

 

 
 

Vi kommer nu til Søby, og i det første hus til venstre boede Lise og Niels Nielsen med 

deres tre-fire børn. Jeg mener, at de dengang havde lidt dyrehold. Lise flyttede senere til 

Lyngby og deltog, næsten indtil sin død, i bankospillet i Albøge Forsamlingshus.  
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Efter Lise og Niels’ hus lå der tre små huse. I det ene boede familien Svenningsen. De 

øvrige beboere kan jeg ikke huske noget om. På højre side af vejen boede en enlig dame i 

nogle år.  

 

 
Søbyvej 26. I dag bor Marie og Henning Christensen der. 

 

 
Søbyvej 31 
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Vi går videre, og på gården til venstre boede Jenny og Christian Holck. Det var rare 

mennesker. Jeg kan huske, vi engang i forbindelse med en cykeltur blev inviteret ind på 

saftevand. Det blev serveret i haven, hvor der var udsigt til Sydkanalen. Ejendommen er nu 

rideskole. 

 
Ellegårdsvej 1 

 

Næste hus på venstre side var, i midten af trediverne, en købmandsforretning, som 

indeholdt alt mellem himmel og jord; også gaveartikler, hvilket var nødvendigt. Skønt 

bussen kørte over Søby, kunne man jo ikke tage til Grenaa eller Kolind så tit. Når jeg går 

tur på kirkegården, tænker jeg på købmanden. Hans gravsted ligger næsten uden for 

kirkedøren. 

 

 
Søbyvej 28 

 

På højre side af vejen ligger et lille rødt hus, som måske er et aftægtshus fra gården, som 

ligger på samme side. På denne gård boede Erna og Rasmus Jørgensen. Der var dengang 

pige i huset og mindst én karl på gården. Rasmus sad i sognerådet, og jeg mener, han 
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fortsatte da kommunerne blev sammenlagt. Ægteparret var altid med til min mors runde 

fødselsdage, så vi har jo nok været i familie langt ude. Men hvordan husker jeg ikke.  

 

 
Ellegårdsvej 3 

 

På venstre side går vejen ned mod kanalen og lige inden broen ligger et hus, hvor der 

dengang var smedje.  
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Selve smedjen lå til højre; altid med mange redskaber udenfor, som skulle repareres på 

stedet. Det var lidt uhyggeligt at stå på broen og kigge ned i vandet, kan jeg huske.  

Når vi kom over broen, delte vejen sig til begge sider. Til venstre lå der to ejendomme. På 

den første boede, så vidt jeg husker, familien Christensen; senere beboere var 

svigerdatteren og sønnen, Edith og Valdemar.  

 

 
Ellegårdsvej 5 

 

I næste ejendom var det Jørgine og Søren Bonde. Deres børn hed Ester, Arne, Minna og 

Herluf. Søren var min fars fætter, så dem besøgte vi tit. Familier kom i det hele taget meget 

sammen, hvilket i dag er ganske anderledes, hvor man ofte bor langt fra hinanden. Da 

Jørgine og Søren havde sølvbryllup, blev det holdt hjemme. Det var en sommerdag, og der 

var meget tørt i Kolindsund, hvilket medførte en voldsom sandfygning. Et telt var rejst i 

gården, og jeg var sammen med andre unge piger nede og servere. Vi havde dækket 

bordene, men måtte hele tiden tørre tallerkenerne fri for sand. Det var en oplevelse, vi har 

talt om mange gange. Når vi gik med stegefadene over gården, måtte vi have et viskestykke 

over. Men det blev en god fest.  

 

 
Ellegårdsvej 13 
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Bag de første ejendomme på vej mod Ellegård lå endnu en ejendom. Der boede ”Slagter 

Svend”. Han tog rundt og slagtede for folk. I dag bor Bente og Erik Svendsen der. 

 

 
Søbyvej 35 

 

Nu skal vi op i byen igen. Med gavlen mod vejen ligger et rødstenshus, hvor der var to 

lejligheder. Her boede forskellige familier, som arbejdede på gårdene. Hvem der ejede 

husene, ved jeg ikke. Det har vi nok ikke tænkt over dengang. 

 

 
Søbyvej 37 

 

Derefter ligger også på venstre side af vejen en gård, som næsten ser ud som i gamle dage. 

Den ejes af Anders Hjortshøj, og den har i hvert fald været i familiens eje siden trediverne. 

Jeg kan huske hans forældre, Ingeborg og Johannes som nygifte. De gik med hinanden i 

hånden på tur i marken. Det syntes vi var så hyggeligt. Vi fik altid saftevand og småkager, 

hvis vi havde ærinde der. Ingeborg og mor gik til gymnastik sammen. De sidste år Ingeborg 
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levede, havde jeg den glæde, at være sammen med hende, når hun var på besøg herude. 

Hun var nemlig flyttet til Risskov. Det er dejligt, at komme forbi gården, der er som i gamle 

dage med porten ind til gårdspladsen, og med flagstangen i midten, hvilket var almindeligt 

på den tid. 

 

 
Søbyvej 41 

 

Næste gård på venstre side er Katrinesminde. Jeg ved godt, at tiden er en anden nu, men 

dengang var den en firelænget gård, med et smukt stuehus. Et landbrug med mange køer, 

heste og hvad der ellers hørte til. Jeg mener, at Frits Holst havde sin søster til 

husbestyrerinde. De kunne vist godt lide børn, for hvis vi var ude at sælge Dybbølmærker 

eller andre ting, blev vi inviteret indenfor til sodavand og småkager, og vi syntes, der var 

så flot med stuk og gamle ting. Min far tjente der, og jeg har set et billede, hvor alle folkene 

var stillet op på gårdspladsen. Jeg kan ikke huske hvor mange hestespand, der var; men der 

var ingen traktor. 

 

 
 

Til højre i svinget, hvor Peder nu bor, var der en urtehave, som nok hørte til det hus, der lå 

næst efter. Det var fodermesteren til Katrinesminde, som boede der. 
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Videre går det til et hus, hvor Kirstine Meiniche boede. Hun var søster til ejeren af den 

næste gård. Huset blev vist bygget som aftægtshus. Der var to lejligheder, og da min mor 

fik solgt gården i Albøge ret hurtigt, boede vi en kort tid i den ene lejlighed. Men det var 

kun indtil min farmor blev syg, så flyttede vi igen til Albøge, for at passe hende til hun 

døde. Kirstine Meiniche elskede musik; især middagskoncerten i radioen, så var der skruet 

højt op. Dengang gik vi børn kun i skole hver anden dag, så når vi var hjemme, opholdt vi 

os meget hos hende. 

 

 
Andkærvej 11 
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På gården næst efter boede Kirstines svigerinde og bror, Hansine og Laurits Meiniche. 

Hvem der bor der nu, ved jeg ikke. Det var en ret stor gård med både piger og karle. 

Ægteparret havde fem børn, så der var liv og glade dage. Hansine var en kusine til min far. 

Jeg har flere gange været der, for at servere til store fester, som foregik i laden. Jeg var godt 

nok træt, efter i mange timer at løbe over brostenene med store fade. Men det var sjovt, og 

jeg tænkte jo ikke over det, sådan var det jo. Som betaling fik jeg gerne en sølvske. 

 

Når vi fortsætter mod Lyngby, kommer vi først forbi Søby Vandværk. Det var der ikke i 

min barndom. Dernæst kommer vi til den høje bakke med den bedste udsigt i hele området. 

Vi nød det, hvis vi som børn kunne få vores mor med på en cykeltur over Søby; helst ved 

solnedgang, og helst fra Lyngbysiden. Der findes ikke bedre udsigt over Kolindsund. 

 

 
 

Fortsætter vi videre mod Lyngby, kommer vi til Andkær. På første ejendom boede en 

familie, som hed Jacobsen. Det var ikke nogen, vi kendte, men på et tidspunkt fik de et 

plejebarn. Han talte bornholmsk og kom til at gå i min klasse. Jeg kan ikke huske, hvad der 

blev af ham. 
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Andkærvej 1 

 

Margrethe og Hans Jensen boede i den sidste ejendom i det gamle Albøge sogn. Det havde, 

så vidt jeg husker, børn, så der var liv og glade dage. Margrethe var dygtig til at sy, kan jeg 

huske. Det var altid sjovt, at komme til fødselsdag derude. Hvert efterår samlede hun 

kartofler op sammen med min mor. Det var, så vi havde til vinteren. Jeg forstår ikke, 

hvordan Margrethe kunne klare alting; børnene var altid så pæne i tøjet. Ja, hun var utrolig 

dygtig.  

Det var de sidste huse i den gamle Albøge Kommune. 
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Lidt historie om Albøge by af Willy Helbo 

Fortalt ud fra et foto af Albøge by fra ca. 1950. 

Af Willy Helbo 

 

 
Albøge By 

 

 

 
Kort tegnet af Willy Helbo 
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1) 

I dette hus har der i begyndelsen af dette århundrede været købmandsbutik (høkerbutik), 

samtidig med at husets ejer, Hans Pedersen, også var skrædder. Bagved huset (uden for 

billedet) lå der indtil 1883 en gård; men nævnte år flyttede ejeren, Therkild Sørensen Lahn, 

gården ud på marken mellem Albøge og Kærby. Da han i 1919 afstod gården til sin 

broderdatter og dennes mand, flyttede Therkild Sørensen Lahn og hans hustru, Severine f. 

Friis, i 1922 ind til Albøge og bosatte sig i dette hus. De købte for øvrigt huset af skrædder 

Hans Pedersen. 

 

Siden 1934 har huset været i Poulsen-slægtens eje. Poulsen-slægten er en af de større gamle 

slægter i Albøge og er en gren af den lidt større Bonde-slægt.  

 

Bag ved Therkild Lahns gård lå den store Friis-slægts gård. Denne gård brændt i 1942 på 

grund af to drenges leg med tændstikker. Den ble derefter også flyttet ud på marken mellem 

Albøge og Kærby. 

 

2)  

Dette er i dag en mindre landejendom, men indtil 1801 var det formentlig her, Anders 

Rasmussen Præsts firelængede gård lå. I 1801 blev gården udstykket til 11 forskellige 

andre, bl.a. et stort stykke jord, der ligger lige uden for gården og går som en lang smal 

mark mod nord. Dette jordstykke blev solgt til Poul Madsen, der var fæstegårdmand under 

Fævejle på gården ”Severinelund”, der ligger bag nr. 3 (uden for billedet). 

 

Den nuværende ejendom ejedes 1985 af Egon Madsen, der er ud af Bonde-Snedker-

slægten. Det samme er for øvrigt også den nuværende ejer af ”Severinelund”, Peter 

Jørgensen. Snedker-slægtens gård ligger bag ved ejendommen her. I 1876 købte en søn 

herfra, Anders Mikkelsen Snedker, gården ”Severinelund”, idet han var blevet gift med 

datteren i gården, Severine Jensen Møller. Disse to er oldeforældre til den nuværende ejer, 

Peter Jørgensen. 

 

3) 

Dette hus, som oprindeligt lå helt fremme ved bygaden, men senere er blevet flyttet længere 

tilbage i haven, har engang hørt til Friis-slægtens gård og har formentlig været aftægtshus 

til gården. Indtil 1897 var huset i slægten Friis eje, men i tiden 1897-1920 var det på 

fremmede hænder for så i 1920 at komme tilbage til Friis-slægten, hvem det har tilhørt 

siden. Ejeren i 1985 var Ruth Elisabeth Hammer, tandtekniker fra København.  

 

4)  

Dette hus var fra omkring 1915-16 og indtil omkring 1950-55 beboet af landsbyens smed, 

Harald Nielsen. Han ejede dog ikke selv huset, men sad til leje i det. Huset ejedes i 1985 af 

Karl True. 

 

5) 

Dette hus med tilhørende ret store have er et tidligere gartneri. Om der har været gartneri 

før 1925 ved jeg ikke, men i 1925 blev det købt af Johannes Sørensen, som drev gartneri 

på stedet. I 1933 solgte han til sin datter og svigersøn, Ragna og Niels Nielsen Fast. De 

fortsatte med gartneriet indtil deres død. Siden har der ikke været gartneri på stedet. 

 

I 1985 ejedes huset af Annie og Eigil Jørgensen, som er de tidligere ejere af ”Severinelund” 

og forældre til gårdens senere ejer, Peter Jørgensen. 
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6) 

Oprindelig har der ligget et lille husmandssted her, men det er for længst nedlagt. Nogle 

gamle billeder viser en lille smule af, hvordan huset så ud dengang. Det nuværende hus er 

bygget i 1920’erne. I 1985 var huset ejet af Thomas Helbo. 

 

7) 

Dette er den tidligere pogeskole i Albøge. Som sådan fungerede den indtil 1888, da 

Lyngby-Albøge sogneråd bestemte, at der skulle oprettes et andenlærerembede oppe i den 

store skole. Denne skole var på det tidspunkt kun 6 år gammel og var bygget så stor, at der 

var plads til to lærerembeder. Derfor var pogeskolens dage talte. 

 

Senere kom pogeskolen dog lidt i brug igen, men dog vistnok mest på privat basis. I 

slutningen af 1800-tallet og begyndelsen af 1900-tallet boede der en dame i huset, hun skal 

have heddet Dorthea Kruse, og hun lærte de små børn ABC’en, før de kom op i den rigtige 

skole. Det fortælles også, at hun var sypige og meget dygtig til at sy. Derfor kom de store 

piger oppe fra skolen ned til hende for at lære at sy og brodere, når de havde 

håndgerningstime. 

 

8) 

Grunden, hvor dette hus ligger, hørte i mange år til Albøge Storgård. Det oprindelige hus 

lå ned ved bygaden mellem nr. 7 og nr. 9, men en tidligere ejer af Storgård, Jens Johnsen, 

byggede et nyt hus bag ved det gamle, som så blev nedrevet. 

 

En datter af Jens Johnsen, Ane Kathrine Marie Johnsen, overtog huset d. 18. juni 1925 efter 

sin moder, Mariane Johnsen, f. Friis. Kathrine Johnsen boede i huset, indtil hun kom ind 

på Lyngby Hvilehjem, hvor hun døde i 1984, 92 år gammel. 

 

9) 

Grunden her hørte sammen med nr. 8 til Albøge Storgård, men den 10. juni 1871 blev det 

solgt fra af John Jensen til Niels Jensen, der lod huset bygge. I tiden siden 1871 har dette 

hus kun haft fem ejere. 

 

10)  

Dette hus er formentlig den tidligere bolig for landsbyens smede. I hvert fald kendes smede, 

som har boet i huset, men fra slutningen af 1800-tallet har der ikke boet nogen landsbysmed 

der. Selve smedjen kan ikke ses på billedet, idet den er skjult af træerne ved nr. 11.  

 

11)  

Grunden, hvor på dette hus ligger, har hørt til en gård, der har ligget der på stedet eller 

måske lidt til venstre for huset. Ejeren af gården, Søren Peder Sørensen, købte nabogården 

(nr.12) i 1880 og lod den anden nedrive, hvorefter jorden fra den nedrevne blev lagt til den 

købte. Hvornår huset her er blevet bygget, vides ikke, men noget tyder på, at det først er 

sket i 1895, da Søren Peder Sørensen sælger grunden til N. Hansen. 

 

På den anden side har husets grund være særskilt matrikuleret længe før 1880, idet den på 

et ældre kort står matrikuleret som matr.nr. 19 (i dag 19c). På et matrikelkort fra 1804 med 

senere ændringer og tilføjelse er grunden tegnet ind, men uden matrikelnummer. Den 

nedrevne gård havde matr. nr. 4 og nr. 12 har matr.nr. 3. 
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12) 

Dette hus er det gamle stuehus til den gård, som ovennævnte Søren Peder Sørensen købte 

i 1880. I 1898 solgte han gården til sin svigersøn, Thyge Peter Thygesen. Denne lod 

omkring 1899-1901 gården flytte uden for Albøge by mod Lyngby, og han lod tinglyse, at 

den nye gård uden for byen fik navnet ”Vanggård”. Udbygningerne til den gamle gård blev 

revet ned, men stuehuset behold Peter Thygesen indtil 1937, da han solgte det til Peter 

Snedker. Den nye ”Vanggård” solgte Peter Thygesens enke i 1942 til sønnen, Herluf 

Thygesen, som var ejendomsmægler i Grenaa. 

 

Det gamle stuehus ejedes i 1985 af Svend Nielsen. 

 

13) 

I 1689 kom der en ny birkedommer til Albøge (under Høgholm Birk). Han hed Rasmus 

Jørgensen, og hans hustru hed Giertrud Jørgensdatter. De kom til at bo enten i Albøge 

Storgård, som er en gammel herredsfoged- og birkedommergård, eller et af de tre huse i 

Albøge, som hørte til Albøge Storgård (eller Katagergård, som den hed dengang). Der 

kendes tre af Rasmus Jørgensens og Giertrud Jørgensdatters børn; Anne Rasmusdatter, 

Jørgen Rasmussen og Peder Rasmussen. Anne Rasmusdatter blev gift med købmand Jens 

Jensen Bang i Grenaa. Jørgen Rasmussen gik i købmandslære hos svogeren og blev senere 

selvstændig købmand i Grenaa under navnet Jørgen Rasmussen Bang. 

 

Peder Rasmussen blev derimod i Albøge, hvor han var gårdmand, sandsynligvis 

selvejergårdmand. Peder Rasmussen (født ca. 1680, død 1741) og hans hustru, Karen 

Nielsdatter (født ca. 1673, død 1736) havde en datter, Giertrud Pedersdatter, som blev gift 

med Jens Sørensen Homoe fra Søby (hans navn tyder på, at hans slægt oprindeligt er 

kommet fra Homå). Jens Sørensen Homoe overtog gården her efter svigerfaderen, Peder 

Rasmussen. Efter ham kom yderligere to generationer Homoe; Søren Jensen Homoe og 

Jens Sørensen Homoe. Den sidste havde gården omkring år 1800. 

 

I 1918 blev gården solgt af N. Basballe og Ove Svendsen (senere Hessel) til Frederik 

Sørensen (vistnok fra Hallendrup). Efter ham overtog hans datter, Anna Sørensen, og 

svigersøn, Kristian Snedker, gården. Kristian Snedker var søn af den under nr. 12 nævnte 

Peter Snedker. I 1982/83 solgte Kristian Snedker gården til hustruens søstersøn, Arne Buch, 

Bugtager mellem Albøge og Søby.  

 

14) 

Huset her er en tidligere købmandsforretning. Det blev bygget omkring 1872 af Jens 

Nielsen, høker og væver i Albøge. Det blev bygget i stedet for et meget ældre hus, som lå 

på grunden. I 1880 solgte Jens Nielsen huset med købmandsforretning til sin svigersøn, 

Karl Meineche, der blev morfar til den nu kendte lokalhistoriker og forfatter, Karl 

Meineche, som bor i København. Købmand Karl Meineche solgte i 1927 huset til en 

svigersøn, Frode Nørgaard, der senere blev købmand i Grenaa. Siden har der ikke været 

købmandsforretning i huset. 

 

15) 

Dette hus er bygget sammen med nr. 15 og er særskilt matrikuleret i 1882 som matr.nr. 36a. 

Både nr. 15 og nr. 16 er gamle gadehuse i Albøge, hvor deres oprindelige skikkelse sikkert 

ligger skjult bag en halvstensmur og en oppudset mur. 
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17)  

Også dette hus er en tidligere købmandsforretning. Oprindelig har det sikkert hørt til nr. 12. 

I hvert fald var det en Søren Peter Sørensen, der i 1887 solgte til Jens Madsen, som derefter 

drev købmandsforretning her. Huset er måske bygget af Jens Madsen. Det er bygget af røde 

mursten på en høj kampestenssokkel og med rødt tegltag. Det er formentlig bygget som 

erstatning for et ældre gadehus, der har ligget på stedet. 

 

Jens Madsen solgte i 1926 huset til Søren Møller Jensen, der fortsatte med 

købmandsforretningen. På et tidspunkt købte Søren Jensen nr. 18, der er det gamle stuehus 

til en gård. Her byggede han i 1944 en tilbygning i gavlen ud mod gaden, hvor der blev 

indrettet købmandsforretning. Han selv og familien flyttede over i det gamle stuehus. Huset 

her solgte han så i 1948. I 1985 var det ejet af Børge Knudsen. 

 

18) 

Dette er det gamle stuehus til en slægtsgård, der har tilhørt Skaarup-slægten i flere 

generationer. Den sidste Skaarup på stedet, Kristian Skaarup, flyttede omkring 1930 gården 

ud på marken mellem Lyngby og Albøge. I 1953 solgte Kristian Skaarup den nye gård ude 

på marken til Sigurd Hjortshøj. 

 

De gamle udbygninger inde i byen blev revet ned, mens stuehuset fik lov at blive stående. 

Dette solgte Kristian Skaarup til Søren Møller Jensen. I 1985 beboedes huset af et kollektiv, 

der boede til leje. Huset var ejet af Gunnar Slemming, som var bosat i England. 

 

19) 

Dette hus var indtil 1801 fæstehus under Rugård, men nævnte år blev det købt af fæsteren, 

Chr. Sørensen, som samme år (endda på selve købsdagen) solgte det igen til Niels Pedersen 

Præst, som var fæstegårdmand under Fævejle i gården overfor huset her. Huset blev 

aftægtshus til denne gård. Huset forblev nu i Præst-slægtens eje indtil 1924, hvor Christian 

Pedersen Præst’s enke, Maren Præst, solgte til Karl Skaarup, den daværende ejer af nr. 18. 

Siden da har huset haft fire ejere. Ejeren i 1985 var Rasmus Rasmussen. 

 

20) 

Dette hus er af nyere dato og formentlig først bygget efter 1917. Dette år blev grunden og 

det gamle hus købt af tømrermester Severin Nielsen. Det gamle hus lå oppe mellem træerne 

øverst oppe på skråningen mod nord til højre for det nuværende hus, som man ser på 

billedet. Huset blev senere overtaget af Severin Nielsens søn, Aage Nielsen. 

 

21) 

Igen en af de gamle slægtsgårde i Albøge. Den har endda været i to af de gamle Albøge-

slægters besiddelse, Bonde-slægten og Præst-slægten. I 1688 var den fæstegård under 

Fævejle og var da bortfæstet til og beboedes af Søren Hansen Bonde. I slutningen af 1700-

tallet og frem til 1818 ved man, at Niels Pedersen Præst havde gården i fæste, og efter ham 

hans søn, Peder Nielsen Præst og derefter dennes søn, Christian Pedersen Præst. Peder 

Nielsen Præst blev selvejer på gården i 1825. Christen Pedersen Præst sælger gården ud af 

Præst-slægten i 1906. 

  

I 1924 kom gården igen ind i Bonde-slægtens eje, idet den blev købt af Jens Christian Sofus 

Hansen, som var en Bonde på mødrene side. Hans søn, Børge Hansen, overtog senere 

gården. 
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22)  

I årene efter 2. verdenskrig blev det moderne med frysehuse ude i landsbyerne (før den tid 

brugte man saltkarret). Disse frysehuse blev oftest bygget på andelsbasis, således at hver 

andelshaver havde sin egen fryseboks i huset, hvor de kunne lægge hele og halve grise ind, 

når de havde slagtet derhjemme. Grøntsager, bær og frugt blev også lagt ind i disse bokse. 

Andelshaverne var for det meste landmænd, der jo var selvforsynende med slagtervarer. 

Frysehusene fik ingen lang levetid, idet hjemmefryserne ret hurtigt vandt mere og mere 

frem. Det var jo også lettere at putte en gris i fryseren inden for hjemmets fire vægge 

fremfor at skulle køre ret langt til frysehuset med kødet, for slet ikke at tale om de mange 

gange, man skulle afsted for at hente det hjem igen i småportioner, når der var brug for det 

i den daglige husholdning. 

 

Huset her på billedet er det gamle frysehus i Albøge. Da dette billede blev taget, var 

frysehuset i fuld aktivitet. Da det senere blev nødvendigt at lukke det, blev bygningen solgt 

til Sofus Hansen i gården overfor (nr. 21). Han brugte det til oplags- og redskabshus. 

På stedet har der i tidligere tider ligget et beboelseshus, og på marken mellem nr. 22 og nr. 

23 har der ligget en gård, der i dag ligger uden for Albøge by mod Lyngby. Den blev flyttet 

derud i 1822, men mere herom senere. 

 

23) 

Den 18. november 1891 blev der på et møde i Albøge skole stiftet en foredragsforening i 

Albøge. Samtidig blev der skaffet en aktiekapital på kr. 1500,00, som skulle bruges til at 

bygge et forsamlingshus for hele sognet.  Dette blev bygget i løbet af 1892, og den 29. 

september 1892 blev Albøge forsamlingshus indviet ved en festivitas med foredrag, sang 

og kaffebord. Siden dengang har huset været hele sognets samlingspunkt både ved private 

fester, høstgilder, baller og andre kulturelle fester. Da Albøge sogn i 1929 også blev 

selvstændig kommune, blev der nogle år efter indrettet et særskilt lokale i forsamlingshuset 

som sognerådslokale. 

 

Ved en ekstraordinær generalforsamling den 21. maj 1971 blev bestyrelsen for 

forsamlingshuset bemyndiget til at sælge forsamlingshuset til Albøge Amatørforening, der 

var interesseret i at købe huset. Handelen gik i orden samme år. Amatørforeningen lod en 

tilbygning opføre ved den sydlige gavl, hvori der blev indrettet et moderne køkken, en ”lille 

sal” og en fast scene – den sidste et uundværligt redskab i foreningens arbejde. Tidligere 

havde man altid skullet opstille en interimistisk scene, når der skulle være 

dilettantforestillinger. Dertil kom, at denne interimistiske scene gjorde den i forvejen for 

lille ”store sal” endnu mindre. Ved ombygningen blev den store sal for øvrigt også gjort 

større.  

 

Amatørforeningen havde ved købet forpligtet sig til at drive forsamlingshuset, som det 

hidtil havde været drevet. Albøge forsamlingshus benyttes stadig meget til private fester 

såsom bryllupper, sølvbryllupper, runde fødselsdage og mange andre fester 

.  

I haven, som ses foran forsamlingshuset, lå der indtil i begyndelsen af dette århundrede en 

mindre gård. Denne blev af de daværende ejer, Niels Nielsen Bonde, flyttet ud i Ankjær 

mellem Søby og Lyngby. Senere lod Niels Bonde bygge et hus her på stedet, hvor han og 

hustruen Maren Bonde flyttede ind, da de i 1923 solgte gården i Ankjær. 
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24) 

Albøge skole. I 1817 havde man i Albøge bygget en ny skole her på stedet, men den 

brændte allerede i 1822. Man byggede så en ny skole igen, og den kom til at ligge på bakken 

bag ved de træer, som ses yderst til højre i billedet. Denne skole kom til at ligge her indtil 

1882.  

 

I 1882 besluttede Lyngby-Albøge sogneråd, at man ville bygge en ny og mere tidssvarende 

skole neden for den gamle bindingsværksskole. Det er blevet fortalt, at det var den 

daværende førstelærer i Albøge, Jens Sørensen, der havde lavet tegningen, som den nye 

skole blev bygget efter. Dette passer imidlertid ikke. Det er muligt, at han har lavet en 

tegning til skolebygningen, for fra de gamle protokoller vides det, at der havde været 

fremlagt en tegning, men det fremgår ikke, hvem der havde lavet den. Den blev i hvert fald 

kasseret, og i stedet antog man en arkitekt fra Aarhus til at forestå arbejdet med en ny 

tegning og med byggeriet. 

 

Man kan da vist godt sige, at det må have været en arkitekturens revolution, at man i 1882 

byggede sådan et slot til en skole i sådan en lille landsby. I 1966 var det imidlertid sket med 

skolen, og den blev nedlagt som sådan. Den blev et offer for den stordrift, som samfundet 

i 1950’erne og 1960’erne var begyndt på.  

 

På marken foran skolen (nederst i billedet) lå der indtil 1822 en gård, som dette år blev 

flyttet lidt længere uden for byen mod Lyngby. 

 

Årstallet 1822 har flere gange været nævnt i denne beretning. Det år skete der en katastrofe 

i Albøge, idet hele den østlige del af byen brændte. Ilden opstod fastelavnssøndag den 17. 

februar 1822 mellem kl. 19 og kl. 20. Ifølge sognepræst H.P. Barfoeds referat i Randers 

Amtsavis onsdag den 27. februar 1822 brændte der 3 gårde og 8 huse samt degneboligen 

og den da kun fem år gamle skolebygning. Ingen mennesker omkom ved selve branden, 

men en gammel mand, som i forvejen var syg, døde samme aften på grund af, at han ikke 

kunne tåle at blive flyttet fra sit hjem og ind til hjælpsomme mennesker i byen. 

 

Hvordan branden er opstået, vides ikke. Overleveringen vil vide, at branden opstod i det 

hus, hvor nu det gamle frysehus ligger. Konen i huset skal have båret varm aske med gløder 

i ud på askemøddingen, og gløder derfra skal have antændt huset. Den gård, der lå mellem 

nr. 22 og nr. 23 nedbrændte, og nr. 21 nedbrændte også. Muligvis er nr. 19 også nedbrændt, 

idet det har ligget ret tæt på det hus, hvor ilden skal være opstået. Skolen og gården foran 

skolen nedbrændte også. Degneboligen lå vistnok der, hvor vi nu ser haven foran 

forsamlingshuset. Hvor de resterende huse, der brændte, lå, er ikke sikkert, men der lå huse 

til venstre for nr. 22, og de har muligvis også været blandt de nedbrændte. 
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Albøge kirke og sogn af Niels Erik Førgaard 

Et uddrag af Niels Erik Førgaards skrift om Albøge og Lyngby kirker. 

 

 
 

Albøge kirke er højtbeliggende, nord for den gamle hovedlandevej. Fra kirken er der en 

meget smuk udsigt over en dalsænkning, en tidligere udløber af Kolindsund. Med sit lille, 

fine styltetårn giver Albøge Kirke indtryk af at være en ret beskeden bygning. 

Sammenlignet med Lyngby Kirke er dimensionerne da også mindre, men Albøge Kirke er 

dog ikke nogen lille kirke. Ikke længere, men den har været det. 

 

Albøge Kirke har været en lille romansk kirke fra omkring 1100-tallet, med et i forhold til 

skibet smalt og lavt kor. Men som så mange andre kirker er den blevet ombygget til et 

gotisk langhus, hvor skib og kor går i ét. Hvor kategorisk man har gået til værks ved 

ombygningen, får vi et indtryk af ved at betragte ydermurene. Vi kan se, at kirken 

oprindelig er bygget af tilhugne granitsten. Disse er ikke hvidkalkede, som den øvrige del 

af kirken. I kirkens vestlige ende, hvor man skulle vente at finde hovedsagelig granitkvadre, 

udgør den gamle mur imidlertid kun de nederste rækker sten, mens den østlige for en stor 

del er af granit. Dette fortæller os, at Albøge Kirke ved ombygningen i senmiddelalderen 

på det nærmeste blev nedbrudt. Men de gamle kvadersten blev genanvendt ved opførelsen 

af det nye kor, og her genfinder vi hovedparten af dem. På kirkens nordside finder vi endog 

rester af den gamle korbue, anvendt som sokkelsten. Ligeledes på nordsiden ses, at man 

har tænkt at bygge et sakristi i den østlige ende. Den gamle tilmurede kvindedør ses med 

en smuk gotisk spidsbue, mens den tilmurede præstedør i det planlagte sakristi afsluttes 

med en fladbue. 

 

Tårnet, formentlig fra omkring år 1500, er et af de på egnen så velkendte styltetårne, lille 

og smalt, med åbning mod vest, hvor klokkeren kunne stå i læ. Den gamle klokke, omstøbt 

år 1900, drives dog nu automatisk. 

 

På sydsiden findes våbenhuset, som er af nyere dato, uden kamtakker som på tårnet. 

Initialerne »P S Ao 1793« hentyder dog ikke til dets opførelse, men til en istandsættelse 

foretaget af generalløjtnantinde Pauline Sehested, baroniet Høgholm. Mod syd endvidere 
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en åbning til et gravhvælv under kirken. I 1990 blev der gennem en lem i gulvet åbnet 

adgang til gravhvælvet inde fra kirken. 

 

Kirkens indre. 

 Hvad Lyngby Kirke har i storhed og pragt, har Albøge Kirke i hygge. Trods de smukke, 

høje hvælv giver rummet indtryk af intimitet. Skønt Albøge Kirke ikke er så rigt udstyret 

som Lyngby, har den dog klenodier, som er værd at lægge mærke til. 

 

Døbefonten fra omkring år 1200 er romansk, udhugget med løvefigurer. Den har indtil 1883 

været bemalet med murfarve. 

 

Altertavlen er i højrenais-sance, med årstallet 1698, og bærer - ligesom altertavlen i Lyngby 

Kirke - Severinus Petris navnetræk. Tavlen bærer præg af, at den oprindeligt har haft fire 

billedfelter. De to midterste er omdannet til ét stort midterfelt, hvis maleri af Claus Christian 

Tilly, 1855, viser hyrdernes tilbedelse. Ved restaureringen af kirken i 1990 blev der 

fremdraget malerier i billedfelterne: Korsfæstelsen og Moses med Lovens tavler, samt et 

Nadverbillede på tavlens fodstykke. 
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Altertavlens topstykke er af nyere dato. Alterbordet er muret, men med et bemalet træpanel, 

der dog er skjult af vævet stof. Alterstagerne er i gotisk stil, hver med to sidepiber. Alterkalk 

og -disk er fra 1880-erne.  

 

Christian III’s Bibel 1550 

 

Ved hver gudstjeneste og kirkelig 

handling fremlægges på alteret Christian 

d. III's bibel fra 1550, den første samlede 

Bibeloversættelse på dansk. Et helt 

enestående klenodie i en landsbykirke.  

 

Christian III (1503-1559) var konge af 

Danmark og Norge fra 1534. Og det var 

i hans regeringstid, Reformationen blev 

gennemført, og den danske kirke skiltes 

fra paven og blev en fyrstekirke med 

håndhævelse af Luthers evangeliske 

teologi. Samtlige kirker i kongeriget fik 

ordre til at anskaffe sig et eksemplar af 

Christian III’s bibel, da den udkom i 

1550. 

 

Bibelen i Albøge Kirke er fundet på 

kirkens loft omkring år 1900. Da fik den 

en ny indbinding. Ved en testamentarisk 

gave fik menighedsrådet mulighed for at 

få Bibelen restaureret igen i 1999, 

hvorunder dens blade blev skilt ad og 

samlet igen, ligesom den fik en ny 

indbinding, helt i overensstemmelse med den måde, hvorpå den oprindelige indbinding er 

foregået. Herved fremstår den gamle Bibel næsten, som da den udkom i 1550. Bibelen i 

Albøge Kirke er i dag en stor sjældenhed, som til daglig opbevares, om ikke lænket, så dog 

i en boks under betryggende former - ikke så meget af hensyn til præstens embede som af 

hensyn til dens værdifuldhed. Der findes kun omkring 60 eksemplarer i Danmark, hvoraf 

en del findes på museer og på institutioner.  

 

Alterdugen er udført og skænket 1979 af Karen Jensen, Kærby. Alterskranken er fra 

omkring år 1700 og bærer ligesom alterskranken i Lyngby Krag-Høgvåbnet. Samme våben 

findes på himlen over prædikestolen, med årstallet 1740. Selve prædikestolen er fra 

begyndelsen af 1600-tallet. Prædikestolen har dog været ombygget flere gange. Sidst ved 

restaureringen af kirken i 1989-90, hvor man har søgt at genskabe dens oprindelige 

udseende. Herunder blev de oprindelige evangelistmalerier på forsidens paneler draget 

frem igen, ligesom et engelbillede i lydhimlens loft blev fundet. 

 

På kirkens vægge findes syv viekors. Kirkens nye stolestader er tegnet 1990 af ark. Hans 

Grøn, Ebeltoft og udført af snedkermester Bent Andersen, Albøge. På kirkens nordvæg er 

anbragt et epitafium over Lauritz Jensen, som døde i Albøge 1620. 
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Kirken fik sit første orgel opsat på et pulpitur ved vestgavlen i 1908. Det nuværende orgel, 

bygget af Jydsk Orgelbyggeri, blev indsat i kirken i 1981. Samtidig blev pulpituret sænket. 

 

Af lysekronerne bærer den øverste Rasmus Jørgensøn og Gjertrud Jørgensdatters navne. 

 

I mange år har sognebevidstheden i Albøge bl.a. givet sig udslag i, at kirken var ejet af en 

række af sognets gårdejere. Først i 1951 blev Albøge Kirke selvejende. 

 

Restaurering 1989-90 

Albøge Kirke gennemgik, som nævnt, en stor restaurering i 1989-90, hvorunder kirkens 

gulv blev omlagt, og en adgang til gravhvælvet blev åbnet. Kirkens indermure blev 

afrensede, hvorunder det viste sig, at der var smukke dekorationer på hvælvingernes 

ribbebuer. Da det kunne konstateres, at de ligefrem var indlagt i pudslaget på ribberne, 

vidste man, at de var samtidige med opførelsen af hvælvingerne. Disse kunne dermed 

dateres til omkring år 1520. 

 

Altertavle og prædikestol blev restaureret, og spændende ældre billeder blev fremdraget i 

stedet for de stilistiske liljer, som i mange år har præget kirken. Prædikestolen blev ført 

tilbage til sin – vistnok – oprindelige skikkelse, og selv på lydhimlen over denne fandt man 

spændende malerier.  

 

Ved restaureringen var det alene lokale håndværkere, som blev benyttede. Alle har gjort alt 

for at udføre deres arbejde på allerbedste måde. Vi har fået det indtryk, at samtlige 

håndværkere har følt, at det var en meget ærefuld opgave at få lov til at arbejde i en kirke. 

Resultatet blev da også en ualmindelig smuk, venlig og lys kirke, som blev indviet i juli 

1990. 

 

Albøge Sogn 

I dag er Albøge sogn et lille sogn med bare 296 indbyggere. Det er svært i nutiden at 

forestille sig, at stedet tidligere har haft større betydning og indflydelse. Men vi må tænke 

på, at for bare 150 år siden, var det landsbyerne, som var af betydning, ikke købstæderne. 

Det var på landet, den største del af befolkningen boede. For gårdene krævede meget 

mandskab. 

 

Og vi skal ikke langt tilbage førend vi finder spor af den fordums storhed. Lige overfor 

kirken ligger skolen, som er en bygning af store dimensioner af en landsbyskole at være. 

Og så var det tilmed ikke byens eneste skole, idet der lå en lille forskole i den vestlige ende 

af byen, hvor Tinghøjvej (ved ”Bystævnet” med Genforeningsegen fra 1920) fører fra 

Albøge mod Nødager. Tilmed var der også en skole i Kærby i sognets vestligste ende. 

 

Albøge skole blev nedlagt i 1962. I årene forinden havde Albøge sogn været en selvstændig 

kommune, som nu blev lagt sammen med Lyngby kommune. Den nye kommune byggede 

centralskolen Toubroskolen, i dag Toubro Børneby. 

 

Længe før da nød Albøge sogn agtelse som hjemsted for Sønder Herreds Ting.  

 

Albøge Tinghøj 

Tinghøj er i dag en lille træbevokset høj nord for landevejen mellem Albøge og Nødager, 

som uden tvivl har været vidne til mange tragiske skæbner, kendte som ukendte. Steen 

Steensen Blicher har gjort en af dem landskendt gennem sin kriminalnovelle Præsten i  
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Tinghøj  

 

Vejlby. For det var her, på Albøge Tinghøj, han en sommermorgen i 1626 blev henrettet 

ved sværd for mordet på sin tjenestekarl i 1607.  Søren Jensen Qvists sag var blevet indbragt 

for kongen, Christian IV. Men denne gav ingen nåde. Så dødsdommen blev eksekveret på 

Tinghøjen – til forskel fra mindre standsmæssige personer, som i samme situation måtte 

nøjes med hængning på galgebakken på den anden side af vejen. 

 

Den skæbne måtte to af vidnerne imod ham lide, da Søren Qvists søn otte år senere fik sin 

faders navn renset med en til vished grænsende sandsynlighed. Om præsten var skyldig 

eller uskyldigt dømt er dog aldrig blevet ganske klarlagt. 
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Albøge skole af Inger Møller Madsen 

 

Albøge har to meget markante vartegn. Det første er Albøge Kirke, som man ikke kan 

undgå at se på lang afstand, og det andet er Albøge Skole. Tidligere lå der en gammel skole, 

som befandt sig længere mod nord; altså bagved det nuværende snedkerværksted. Jeg 

mener, at den gamle skole nedbrændte ved den store brand i Albøge.   

 

Den nye skole blev bygget omkring 1882. Det må have været vanskeligt, at bygge i den 

højde, da man ikke havde de muligheder, som man har i dag. Og så står den der bare. Man 

kan se på gamle billeder, at den udvendig ser ud, som den har gjort i over hundrede år. Jeg 

syntes, det er en utrolig flot bygning. 

 

Gymnastiksalen lå i sidebygningen, hvor der i dag er snedkerværksted. Min mor deltog i 

gymnastikken der. Børnene gik ind i gavlen af huset, hvilket jeg tit tænker på, når jeg går 

forbi. Under krigen blev salen bl.a. brugt til brændsel og tørv, som hver uge skulle fragtes 

op til kirken. Så blev det hældt ud på gulvet, ja, det var andre tider. 

 

Den store have var delt i to haver; lærerens og lærerindens. Hækken, der skilte dem, er der 

stadig. 

 

Jeg har kendt såvel de tre lærere som de to lærerinder. De hed lærer Hagemann, Henrik 

Nielsen og Ricard Jensen. Lærerinderne var frøken Grann og frøken Rasmussen. 

 

Skolen blev, i nogle år efter skolesammenlægningen, brugt som systue. Jeg har ikke boet 

her i den tid, så det kender jeg ikke meget til, men jeg ved, at mange damer havde arbejde 

der. Masser af plads var der jo.  

 

I en årrække boede brødrene Bent og Kurt Andersen på skolen, sidstnævnte sammen med 

sin kone, Gerda. Nu er det kun Bent, som er møbelsnedker, der bor der. Han går op i 

vedligeholdelsen af bygning og have med liv og sjæl, og det kan indbyggerne i Albøge 

være yderst tilfredse med. Hækken bliver klippet og haven puslet om efter alle kunstens 

regler. Det smukkeste af alt omkring skolen er de høje lindetræer, som alle lægger mærke 

til og beundrer hvert år; flot og korrekt klippede. 

 

Mange af de træer der befinder sig i haven, kan jeg tydeligt huske fra min barndom. Det er 

så imponerende at stå i den øverste del af haven og se ned over forsamlingshuset og ud til 

skoven. I de to forløbne år har der været friluftsgudstjeneste øverst i haven, og i år svævede 

et par røde glenter over os, da gudstjenesten begyndte. Det var en stor oplevelse. 

 

I ”skolestuerne” er der stadig de hvidkalkede vægge, som med det samme sender tankerne 

tilbage til min barndom; det er så nostalgisk. Vi er mange, der har dejlige minder om vor 

barndomsskole og de mennesker, som har boet der. 
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Erindring af John Petersen Rosing  

 

Jeg hedder John Petersen Rosing (navnet Rosing har jeg giftet mig til). Jeg blev født i det 

lille hus på Holtbakkevej 10, Albøge den 7. december 1960. Jeg har fået fortalt, at graverens 

kone, Elly Christiansen, var fødselshjælper. Mine forældre havde allerede 2 børn, min 

storesøster Jette (født 1951) og min storebror Bjarne (født 1956). Jeg ved, at Bjarne har 

lavet et indslag til bogen. 

 

Mine forældre var Glady og Børge Petersen og de købte huset i 1953. Min far var søn af 

Valdemar og Ane Petersen, Sivested, som drev en smedjeforretning i Sivested. Min far 

arbejdede i sin fars smedjeforretning og de første mange år cyklede han via Søby og 

Kolindsund frem og tilbage på arbejde. Senere fik han en knallert og endnu senere fik han 

en bil. Selvom arbejdsdagen dengang var lang, så gik han ofte ud om aftenen og lavede lidt 

smedearbejde såsom at sko en hest mv.. For pengene var små og familien skulle jo 

forsørges. I 1962 overtog min far smedjeforretningen i Sivested, men vi blev boende i 

Albøge indtil januar 1966, hvor vi flyttede til Sivested. Min far blev født i 1925 og døde i 

1997. – Min mor var datter af Peter og Jenny Broberg, Lyngby. Min mor havde efter endt 

skolegang, arbejdet ved forskellige gårde og kom senere i køkkenet på Grenaa Sygehus. 

Min mor var hjemmegående, men gik ofte ud og hjalp med ”roerne” for at hjælpe med 

forsørgelse af familien. Hun hjalp senere til med servering i forsamlingshuset til diverse 

fester. Min mor blev født i 1934 og døde i 2006. 

 

Vores naboer: 

 

Til højre for os, op mod byen boede gartner Fast. Jeg mener, at de hed Niels og Ragna Fast. 

De drev et gartneri og havde flere drivhuse. Jeg kan huske, at jeg nogle gange var med min 

mor ovre ved Ragna og låne telefonen, for vi havde ikke nogen selv. 

 

Til venstre for os, (Holtbakkevej 12), havde familien Hammer deres sommerresidens. 

Deres hus var lidt tilbagetrukket og de havde en stor græsplane der gik ned forbi gavlen af 

vores hus. Jeg kan huske, at vi tit brugte græsplænen, når familien Hammer ikke var der. 

Om det var noget vi havde fået lov til, eller om vi bare gjorde det, erindrer jeg ikke. 

 

Lidt længere nede i Holtbakkevej 9, boede Severine Madsen sammen med sin søn Egon 

Madsen. Jeg mener, at Severine arvede gården efter sin far. Severine blev aldrig gift, men 

jeg mener, at hun havde 3 børn. Ud over Egon, som boede der, havde hun en datter som jeg 

mener hed Else og en søn som jeg mener hed Poul. Jeg husker Severine som en rar gammel 

dame, som nogle gange passede mig, hvis min mor skulle noget. 

 

Billedet er min storebror, Bjarne Petersen, på sin trehjulede cykel. Han cykler foran hækken 

til familien Hammers sommerresidens på Holtbakkevej 12. Billedet er fra 1961 
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Bjarne Petersen  

 

 

Min far og min storebror sover til middag (eller hviler sig) i rabatten foran Ane’s hus. Ane 

boede lidt skråt over for os i det der nu hedder Holtbakkevej 7. Hendes have gik ned foran 

vores hus. I baggrunden til venstre ses Severine og Egon Madsens gård. Billedet er fra 

1961. 
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Min far ses i hullet lige omkring skellet mellem vores hus og familien Hammers 

sommerresidens. Min far er nok ved at lave noget rør- eller kloakarbejde. I baggrunden ses 

min storebror, Bjarne. Gården i baggrunden er igen Severine og Egon Madsens gård. Jeg 

vil tro, at hønsene på billedet er vores, som er sluppet ud af hønsegården. Billedet er fra 

1961. 

 

 

Min far er i gang med at rense vores røde bliktag. Jeg kunne forestille mig, at det skulle 

males. Billedet er fra sommeren 1963. 
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På billedet er min storesøster Jette, min storebror Bjarne (med kosten) og jeg selv, som 

åbenbart har arvet min storebrors trehjulede cykel. Billedet er foran vores hus på 

Holtbakkevej 10. I baggrunden ses en stige, fordi min far var ved at rense taget, som jeg 

husker havde rødt bliktag. Billedet er fra sommeren 1963. 

 

 

Jeg står foran købmanden i Albøge, som åbenbart har lukket. Nok til min store fortrydelse, 

for jeg plejer nok, at få et stykke slik eller lignende. Om det har været søndag, eller bare 

været middagslukket, ved jeg ikke. Jeg husker ikke så meget om købmanden, men jeg har 
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fået fortalt, at han blev kaldt for købmand JaTak. Det skyldes, at det jo var en gammeldags 

købmandsbutik, hvor man fx bestilte et pund melis, hvorefter købmanden altid sagde JaTak. 

Jeg har hørt, at købmanden var meget vellidt, måske især fordi han var flink til at give 

kredit sidst på måneden. Jeg mener købmanden nød sit otium i huset på Askhøjvej 86. Jeg 

mener billedet må være fra sommeren 1963 

 

 

Min mor står med mig på armen på familien Hammers græsplane (Holtbakkevej 12). I 

baggrunden ses vores hus til højre og vores udhus til venstre. I udhuset husker jeg, at der 

var en gammeldags gruekedel, som min mor vaskede tøj i. Desuden blev der varmet vand 

i den, når vi børn skulle have et bad, hvor det varme vand så blev hældt over i en zink-balje 

som vi så badede i. 
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Jeg løber på familien Hammers græsplæne. I baggrunden ses vores hus, som beskrevet 

under billede nr. 6. Billedet er fra 1963, hvor jeg var 2 år. 

 

 Albøge Kirke. Billedet er fra 1962 eller 1963. 

 

 

Leg på gaden foran vores hus. Manden til venstre er min far. Manden i midten hed Arne 

Nielsen. Arne var gift med Helga, som kom fra Lyngby hvor hun havde gået i skole med 

min mor. Helga og Arne boede i Horsens men kom ofte på besøg/ferie ved os. De deltog 

nogle gange til høstfesterne og dilettant i Albøge forsamlingshus. Arne var altid glad for at 

lege med os børn og mange gange kom en stor del af byens børn ned og legede, når Helga 

og Arne var der. Helga og Arne havde selv 3 døtre, Birthe, Karin og Åse. Arne er død for 

en del år siden mens Helga stadigvæk lever i en alder af ca. 83 år. Hvem børnene på billedet 

er, kan jeg desværre ikke se. Huset i baggrunden til højre er ”Vejmandens hus”, som jeg 

mener, blev revet ned for en del år siden. Jeg kan huske, at det var en stor begivenhed, når 

vi en sjælden gang kom til Horsens og besøgte Helga og Arne, for de boede i lejlighed i en 
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boligblok, hvor der var legeplads i gården. Det var vi børn fra landet jo ikke vant til. Jeg 

mener billedet er fra 1962 eller 1963. 

 

 

 

Et får er sluppet løs på Holtbakkevej. Hvem der havde får, husker jeg ikke. I baggrunden 

ses Severine og Egon Madsens gård. Til højre ses hækken ind til familien Hammers 

sommerresidens. Billedet er fra sommeren 1965. 

 

 

På billedet ses jeg på min nye trehjulede cykel. I baggrunden ses til højre gartner Fast’s 

stuehus og bagved mig ses et af deres drivhuse. Jeg erindrer, at fordi min storebror var glad 

for at spille fodbold, var han ikke altid lige populær ved gartner Fast, når en bold røg 
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gennem ruden på drivhuset. Jeg har fået fortalt, at jeg på et tidspunkt var taget på en lille 

udflugt på denne trehjulede cykel. Jeg var blevet væk fra min mor, og hun fandt senere ud 

af, at jeg var cyklet gennem hele byen, ud til min fars ”faster Signe” som dengang havde et 

ishus på Askhøjvej 33. I dag bor min kusine, Mona Jacobsen, i huset sammen med hendes 

mand Benny. Billedet er fra sommeren 1965, hvor jeg var 4½ år. 

 

 

På billedes ses min far i vores gårdsplads. Til venstre ses gavlen på vores hus og til højre 

ses et af gartner Fast’s drivhuse. Jeg er ikke sikker, men jeg mener der var mødding bag 

muren i baggrunden. Billedet er fra sommeren 1965. 
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Albøge Skole af Karl Skårup 

 

Skolen var den centrale skole for Albøge kommune. Der var ingen skole i Søby, Svenstrup 

og Hallendrup. Jeg er meget usikker på, om der fandtes en skole i Kærby. Muligvis gjorde 

der det, for jeg husker ikke nogen elever i Albøge, hvis forældre boede i Kærby. Desuden 

er afstanden til Kærby ret lang, og sådan noget som skolebus fandtes ikke dengang. 

 

Albøge  skole er en statelig bygning. På første sal boede læreren i den en ende og lærerinden 

i den anden. I min tid var Richard Jensen lærer. Og som lærerinde havde vi først frk. Grann 

og senere en frk. Rasmussen. Frk. Rasmussen gav undervisning i orgel.  Den deltog jeg i 

gennem ca. 2 år. Det ophørte da min søster Else fik mine forældre til at anskaffe klaver. Så 

var det med et orgel ikke så skægt længere. Og det faldt sammen med at jeg begyndte på 

Trustrup Realskole. 

 

 
Albøge Skole ca. 1919 

 

1.Hagemann, A. a. lærer Albøge 2. Hagemann, fru 3. Nielsen, Henrik, lærer Albøge 4. 

Hagemann, Johannes, Albøge 5. Hagemann, Dagny, Albøge 6. Skinnerup, Maren, Albøge 

 

I stueetagen var der et undervisningslokale i hver ende af bygningen og en entre, så man 

kunne skifte fodtøj og hænge sit overtøj der. I første klasse gik vi kun i skole hver anden 

dag. Der var altid 2 klassetrin samtidig i lokalet, så det har ikke altid været let at skulle 

undervise. Men da heller ikke altid let at være elev. Specielt husker jeg, at første klasses 

drenge var mål for megen drilleri fra ældste klasses drenge. Nogen sadisme foldede sig ud 

der. 

 

Der var rimelig disciplin i skolen og ingen unødig grovhed i afstraffelser. Jeg har kun 

erindring om at have fået lussing én gang. Vi drenge havde tumlet lidt rigeligt i skolestuen 

og havde fået væltet lærerindens kateder. Der rejste vi selvfølgelig op. Men klassens piger 
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gik op og sladrede til lærerinden, der havde frikvarter. Så måtte vi stille op i række og vi 

fik en på kassen. Og det var vel egentlig helt fortjent. 

 

I frikvarteret havde vi en tom skolegård at lege i. Tik eller tagfat eller fanger, hedder det 

vist. Lidt boldspil op ad muren. Sjældent rundbold, selvom vi var så heldige at Sofus 

Hansens Katrine gik i vores klasse. Hun kunne derfor hente bolden, når den røg over muren, 

ned i deres have. Det skete tit. 

 

Engang imellem om vinteren havde vi gymnastik i forsamlingshuset. Ingen omklædning 

og intet bad. Og ej heller noget sjov ved den forestilling. 

 

Jeg har en svag erindring om, at vi et år var på skoleudflugt. Den gik til Grenå strand. Og 

vi fandt det da også rigeligt farligt at soppe i det store hav. Svømning lå helt udenfor vores 

forestillinger. 

 

En tildragelse må med her selvom den ikke har med skolen at gøre. Men med en elev. 

Skoletiden var forbi. Jeg stod på øverste trin i skolens gavl mod vejen. Pludselig blev jeg 

slået i nakken så hårdt at jeg besvimede. Da jeg vågnede op lå jeg nedenfor trappen. Og jeg 

havde en infam hovedpine. En træsko var brugt til at slå mig i jorden. Jeg husker endnu 

hvor svært jeg havde ved at gå hjem og hvordan jeg hvilede mig siddende med ryggen mod 

de grusbunker, der var ved vejsiden. Jeg gik direkte i seng og stod ikke op før næste dag. 

Hovedpine blev en daglig oplevelse det næste par år. Derimod husker jeg intet om, hvem 

der slog og hvorfor. Muligvis bidrog det til at jeg gentog overfor mine forældre, at jeg ikke 

ville være landmand. Og det ville være godt at skifte skole. 

 

 
Albøge Forsamlingshus 
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Albøge forsamlingshus 

Huset er sandsynligvis bygget engang i perioden 1885-1890. Min farfar Karl Skårup 

overtog i 1885 den gamle gård i Albøge. Hans bror Hans Peter overtog den anden halvdel 

af gården. Den kaldes Ridderlund og ligger nær Nødager holdeplads for toget. 

 

Min farfar havde været på højskole, og det havde præget ham meget. Så han tog initiativ til 

et forsamlingshus, og ar der blev stiftet en foredragsforening. 

 

    
Til fest med vand og dessertvin                    Valborg og Jens Peter 

 

Huset stod nok stort set uændret til efter 2. verdenskrig. Og jeg husker det således: I den 

ende, der vender ud modvejen, var der først en entre, der også gav plads til nogle 

gymnastikredskaber, når de ikke var i brug i salen. Derefter kom der et lokale, som blev 

brugt som mødelokale for sognerådet. 

 

Til venstre gik man så ind i salen, der havde ribber til gymnastik på side væggene. Og midt 

for i den anden ende af salen var husets scene, der kunne bruges til dilettant - og det blev 

den. Bag scenen var der en baggang med udgang og nogle enkle køkkenmuligheder. Så 

vidt jeg husker, fandtes der ikke toiletmuligheder, men udenfor ved husets bagside var der 

vist en tisse rende med lidt tag over. Når jeg ser på huset nu, vil jeg tro, at der er helt andre 

køkken - og toiletmuligheder i den tilbygning, man kan se er føjet til huset. 

 

Og hvad blev huset så brugt til? Tydeligt for mig står følgende:  

 

Sammenkomster med kaffe efter begravelser. 

 

Byens julefest - mest for børn - vistnok 5. juledag. 

Skolens gymnastik og gymnastikforeningens vintergymnastik. 

 

Idrætsforeningens årlige bal. 

 

Diverse fælles interessegruppers aktiviteter. F.eks. søndagsskole, dilettantspil, foredrag, 

danseskole. Og så har huset vel også været brugt til fest ved runde fødselsdage etc. uden at 

jeg dog har erindring om den slags. 

 

Jeg synes, at det er væsentligt for et mindre samfunds sammenhæng, at der er et sted til at 

udfolde de fælles aktiviteter, så jeg ønsker huset en aktiv fremtid. 
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Erindringer fra Albøge af Karl Skårup 

 

Vores gård var en firlænget gård, med en port ud til vejen. Midt på gårdspladsen lå 

møddingen, så vi var til enhver tid leveringsdygtig i masser af fluer. Mod øst stuehuset, 

mod syd kostald, mod vest karlekammer, hestestald og garage, mod nord lade. 

Bindingsværk og stråtag. Laden dog med mur af kampesten. Enkelte lag glas i vinduer 

overalt. Opvarmning i stuehus med kakkelovne og brændekomfur. Vand fra vandværk i 

stald og bryggers. Ingen el, men lys i form af petroleumslamper. Kraft til maskiner, såsom 

kværn og tærskeværk, var oprindeligt i form af en såkaldt hestestang, hvor hestene går i 

ring omkring en plade med tandhjul, der driver et remtræk og en aksel, hvorfra maskinerne 

så får kraft. Senere blev der bygget et lille maskinhus til en petroleums-motor, der så med 

et remtræk trak akselen. Det var simpelt og som det oftest var på landet på den tid. 

Toiletforholdene var nærmest helt fraværende. Mænd besørgede i grebningen bag køerne, 

og kvinderne havde et eller andet sted i et udhus et lokum med bræt, spand og gamle aviser. 

Det blev ikke voldsomt meget bedre, da vi flyttede ud på marken til den nye gård. Største 

bedring var, at der var elektricitet. Men opvarmning var fortsat med kakkelovne og 

brændekomfur.  Og toiletforholdene var de samme som før. Dog erindrer jeg, at vi børn fik 

et ugentlig bad, i varmt vand i en zinkbalje på køkkengulvet. Ingen soverum havde 

opvarmningsmuligheder. Og væggene var uden hulmursisolering, og vinduer med et enkelt 

lag glas. Om vinteren i frostperioder lagde der sig et tykt lag is indvendigt på vinduerne i 

soverummene, fordi udåndingsluften fortættede sig til vanddamp, der øjeblikkeligt blev til 

is. Vi havde tykke dyner, men alligevel føltes det vanvittigt koldt i disse rum. Først efter 

anden verdenskrig er det blevet almindeligt, på landet at have et toilet, have centralvarme, 

elkomfur, køleskab, varmt og koldt vand i rørene etc. Vi havde ingen af disse ting, hvor vi 

boede i Albøge. Et saltkar i en lille kælder under køkkenbordet repræsenterede den eneste 

mulighed for at gemme kød mere end bare et par dage. Hvis man blev nødt til at slagte i 

utide, fordeltes kødet til naboer og venner, da man ikke havde mulighed for lagring. 

Karlekammer og pigeværelse havde heller ingen opvarmning, så husets stue var 

samlingsstedet for alle om aftenen. Der er sikkert meget der er anderledes i dag. 

 

Der var en ting, jeg særligt syntes var interessant i Albøge. Det var storkereden på taget af 

staldbygningen af Martin Johnsens gård - byens største. I hele min barndom var der storke 

i reden, og de fik unger hvert år. Og alle kom på vingerne sidst på sommeren. Der hænger 

nok sammen med, at der vest for Albøge, ligger ret store eng områder. Der har der været 

masser af frøer og andet guf for storken. Men storkene forsvandt omkring den tid, hvor 

familien Skårup flyttede ud på marken på vej mod Lyngby. Det skete så vidt jeg ved i 1934. 

I selve Albøge by blev udlængerne til gården revet ned, mens stuehuset og et udhus blev 

bevaret. Kort efter blev der bygget til stuehuset, og i tilbygningen blev der indrettet 

købmandsbutik, og købmanden flyttede ind i det tidligere stuehus, vi havde boet i. 

 

En af Albøges mere markante bygninger findes ikke mere. Her taler jeg om byens smedje. 

Smeden var så afgjort en mægtig stærk mand, og det var en fryd at stå og se ham hamre på 

de glødende jern. Man mærkede ikke umiddelbart, at han også havde temperament. Men 

det fortaltes, at en karl engang vedvarende havde drillet smeden. Pludselig greb smeden 

karlen, løftede ham op og smed ham ud gennem den lukkede halvdør, så hængslerne røg 

af. Så blev han ikke drillet mere. 

 

En anden stærk mand var Sofus Hansen. Han kørte mælke turen til Lyngby Mejeri og han 

kunne præstere at tage en mælkespand i hver hånd og sætte dem op på vognen, mens den 

kørte videre uden at standse. Da en af vore kvier i engen engang sad fast i noget mudder 
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ved grøften, var der Sofus, der blev tilkaldt. Så han fungerede som en slags kran, når der 

var behov for det. Mælketuren var også vores indkøbstur. En kurv med kontrabog og 

huskeliste tog Sofus med til Brugsforeningen i Lyngby. Varerne blev taget frem mens 

mælken blev læsset af, og så fik vi kurven med varer retur. Det viser den store tillid, man 

havde til hinanden - dengang. 

 

Det gjaldt også med hensyn til betalinger til posten. Post Petersen kom altid ind i køkkenet 

med dagens post. Hvis der var regninger, der skulle betales, så lå pengene i tallerkenrækken, 

og dagen efter lagde han kvittering og evt. byttepenge samme sted. Til gengæld kørte far - 

og sikkert flere andre - posten rundt i bil, når der var mange pakker f.eks. op mod jul. Det 

der med at låse døre, når man ikke var hjemme, var ikke på mode dengang. Jeg har ingen 

erindring om uheldige konsekvenser, som følge af denne åbenhed. 

 

Den trange økonomi kunne aflæses af vores legetøj. Vi havde næsten intet. Det gjorde 

måske ikke så meget, for det kan godt stimulere fantasien. Jeg havde fri adgang til fars 

værktøj og til brædder og til en stor spand, hvor alle søm og skruer, der blev til overs, blev 

smidt ned. Det var tusindvis af bøjede og for det meste rustne søm. Men de kunne rettes ud 

på ambolten og bruges igen. Bare man gad gøre det selv. Og det gjorde jeg så. Og så havde 

jeg nogle få bøger. Mest om indianere. Det var min skat, som jeg passede meget på. Min 

største drøm i alle drengeårene, var at blive ejer af en fodbold.  Den gik dog aldrig i 

opfyldelse. Men et år var der til julefesten femte juledag i forsamlingshuset en fodbold, 

som præmie i et lotteri. Det er helt afsindigt at tænke på, hvor intens min forventning var 

om at vinde netop denne gang. Men det glippede. Bolden blev vundet ar en ar mine 

klassekammerater, som - undskyld mig - var aldeles håbløs til fodbold. Og han blev ikke 

bedre af at vinde bolden. Jeg blev aldrig ejer af nogen bold større end en tennisbold. Men 

så bliver man på den anden side bedre øvet i at ramme præcist, når man sparker. 

 

Men før jeg forlader Albøge, skal der lige siges et par ord om det selskabelige liv på stedet. 

Der var jo krig. Bilerne stod stille. De fleste af vore besøg hos familie i Hallendrup, Attrup 

og Allelev foregik med jumbe med hest foran. Jeg husker mest hjemturene, hvor vi børn 

var krøbet ned i bunden af jumben og kun stak  hovedet op over et tykt dækken, der skulle 

holde os varme. Stjernerne stod klart på en mørk himmel og jumbens langsomme gyngen 

gjorde det til en ganske rar måde at blive transporteret på. Men det tog lang tid, og vi faldt 

ofte i søvn, før vi nåede hjem. Naboer og venner kom engang i løbet af vinteren. og det var 

så den eneste gang i årets løb, hvor der blev tændt ild i kakkelovnen i "den pæne stue" 

Mændene sad i den ene stue, og kvinderne i den anden.  "Kaffen" var et fluidum af kogende 

vand hældt på ristet korn, for selv "Richs" var udgået for gode idéer om, hvordan man laver 

en god erstatning for kaffe. Og man gik hjem i absolut mørke, for man måtte ikke bære 

lygter, og der var mørklagt overalt. Stemningen var af gode grunde trykket. Ingen 

bemærkede længere den særlige lugt, der kom fra, at det var tørv, der blev brugt som 

brænde, nu da kul ikke længere fandtes. Tørvene gav da lidt varme - og en pokkers masse 

aske. 

 

Den nye gård lå højt i terrænet. Det havde den uheldige konsekvens, at vi havde rigtig 

mange lynnedslag. Derfor var der installeret mange lynafledere, med forbindelse til det 

bliktag, der var på alle bygninger. Man kunne tydeligt se, hvor lynene var slået ned, for 

galvaniseringen røg sig en tur og der blev en stor rustplet. Fra tid til anden ødelagde lynene 

pumpen til vort vandværk, men heldigvis opstod der ikke brand hos os efter lynene. Så 

heldige var ikke alle. Jeg erindrer, at jeg under et tordenvejr, så lynet slå ned i et hus i 
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Svenstrup. Det tilhørte en mand, der hed Ove (husker ikke hans efternavn) og det brændte 

ned til grunden. 

 

På den nye gård erindrer jeg den månedlige vaskedag således: Der blev tændt op i 

gruekedlen, vaskekonen kom. Hed hun ikke Severine? Ras Madsens datter i hvert fald. Der 

blev skrubbet op og ned på vaskebræt i baljer. Tøjet blev hængt op på snore mellem træerne 

i haven. Og så fik man næsten altid hvidkålssuppe til frokost. 

 

På landet måtte børn tidligt hjælpe i bedriften. Et af mine arbejder var, at vande og tilse de 

kreaturer, der gik på græs på en eng, der lå i Albøge og en anden eng nær Nygårds-skoven 

nær Svenstrup. Begge ca. en kilometer fra, hvor vi boede. Jeg skulle ca. hver anden dag 

fylde vandingstrugene med vand fra den grøft, der løb forbi engen og tælle efter, at alle 

kreaturer var der og så raske ud. Af og til skulle jeg også tjekke, at det elektriske hegn var 

i orden og at der ikke groede noget op og rørte ved ledningerne. En enkelt gang gik det ret 

galt. Der var en pæl, der var knækket og jeg skulle derfor banke en ny ned og flytte 

ledningen og den dertil knyttede isoleringsklokke over på den nye pæl. Ikke noget  sjovt 

arbejde, for det elektriske hegn var jo slået til, så man fik konstant stød under arbejdet. Jeg 

fandt en pæl, og bankede voldsomt løs. Men jeg havde været uopmærksom. En krampe sad 

i pælen og den borede sig tværs igennem min hånd mellem 2 fingerknogler. Jeg rev pæl 

med krampe ud, smed træskoene og løb hjem, så hurtigt jeg kunne. Hjemme fik jeg en klud 

om hånden, og så måtte jeg hurtigst muligt cykle til lægen i Trustrup. Han rensede såret og 

gav mig en stivkrampeindsprøjtning. Jeg fik armen i bind, og så kunne jeg cykle hjem igen. 

Det var under krigen, så der var ikke mulighed for at blive kørt hurtigt med bil, nogen steder 

hen. Så må man klare sig med mindre. 

 

Et andet af mine jobs var at hente køerne hjem fra græsning. Jeg husker, at vi havde 20 

køer. De skulle bindes sammen i folden, 4 stk. ved siden af hinanden, 6 sådanne rækker 

efter hinanden. Hvis de stod på en græsmark uden mulighed for at få vand i løbet af dagen, 

var jobbet livsfarligt, for de var helt vilde efter at komme hjem, og man kunne nemt ende 

med, at de stod i én stor flok med snuden mod hinanden, og alle tøjr helt ude af kontrol. 

Det gjaldt også, når de var tyregale, hvilket jo også tit var tilfældet. Når det så var lykkedes 

at få flokken hjem til gården, skule man lynhurtigt få træktøjret ind i en ring i muren, så de 

blev bremset og ikke samtidig prøvede at komme ind gennem døren til stalden. Herefter 

kunne de løses fri en efter en og tøjres i hver sin bås. Så skulle de vandes. Der var et langt 

trug foran hele rækken af køer. Det skulle først renses for halm m.m. så vandet kunne løbe. 

Desværre stod vores tyr sidst i rækken - der hvor et rør skulle renses, så det overskydende 

vand kunne løbe af stalden. Tyren, der havde kedet sig hele dagen, var yderst oplagt til en 

lille kamp, så det kostede engang imellem en knust kost at få renset truget, og jeg anser det 

som et svineheld, at han ikke lykkedes med at knuse en arm. Men han gjorde sine bedste 

anstrengelser - hver dag. 

 

Når køerne var vandet skulle jeg gøre malkemaskinerne klar, så de stod parate, når pigen 

eller karlen kom for at starte aftenmalkningen. Og så var mine daglige pligter opfyldte, og 

jeg kunne gå ind for at læse lektier. Sådan var min dagsrytme om sommeren - udenfor 

ferierne. Om vinteren var det lidt anderledes, for da skulle køerne jo ikke ud på græs. Så 

skulle jeg vande køerne, stille malkemaskinerne klar og derefter give køerne roer og halm. 

Det var ret hårdt arbejde, for det var op ad bakke fra roehuset og op til fodergangen. Og de 

åd mange roer. Og så skulle der også muges ud. Det var et rigtig drøjt arbejde. 
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På sin vis havde jeg det dog bedre med disse daglige rytmer end de mere sæsonbetonede 

ude i marken. Markarbejdet var altid i mine skoleferier. Værst var det at luge roer. 

Rækkerne forekom uendelige, og arbejdet var fra morgen til aften, uge efter uge. Først 

tyndede man ud, og når det var slut efter en uendelig tid, kunne man starte forfra med at 

hakke ukrudt. Jeg kom aldrig til at kunne lide dette uendeligt, kedsommelige arbejde. Når 

jeg selv skal sige det, blev jeg rimelig god til det, for hvis jeg ikke var hurtig, kom jeg til at 

gå alene hele dagen. Var jeg hurtig, kunne jeg følge karlen, og sp var der en at snakke med. 

 

Kornhøsten har altid en særlig plads i livet på en gård. Der er en særlig bevidsthed om, at 

nu skal alle deltage og gøre deres bedste, for nu skal resultatet af årets arbejde 

kommesikkert i hus. Det er brandhårdt, og man bliver uendelig træt og øm overalt i 

kroppen. Men der er også en egen tilfredsstillelse ved ar have brugt sig fuldt ud. Min 

deltagelse bestod i først at sætte negene i traver efter selvbinderen. Kom der megen regn i 

tørretiden, måtte man senere vende negene rundt, så det, der oprindeligt var inderst, nu kom 

yderst, så det bedre kunne tørre. Og så skulle kornet køresind. Som lille var mit arbejde, at 

få hestene til at køre vognen fremad, efterhånden som karlen smed negene op til min far, 

der stablede dem på vognen. Senere var det mig, der stak negene op på vognen. Hjemme i 

laden var der også en, der skulle stikke negene op i laget, og en der lagde negene tilrette i 

laget. Så det gjaldt om at få så mange som muligt til at være med i arbejdet. 

 

Hen over vinteren skulle kornet tærskes. Først smed man en stor bunke nedefra lagene, til 

en plads nær tærskeværket. Først derefter startede processen. Karlen smed negene op til 

far, der stod ved "bordet" på tærskeværket. Han snittede snoren om neget over og puttede 

kornet i tærskeværket. Halmen blev af presseren skubbet op på loftet over kostalden. Der 

skulle jeg tage halmballerne og slæbe dem langt væk til over svine- og hestestald, hvor de 

skulle stables. Ind imellem skulle jeg skynde mig ned til tærskeværket og smide avnerne 

væk, så de ikke stoppede tærskeværket, og jeg skulle lige se efter om kornsækkene var ved 

at være fulde og give far besked herom, før jeg løb op til halmen på loftet igen. Man blev 

så usandsynligt støvet og snavset af det arbejde. Jeg hadede det af et fuldt hjerte. 

 

Efterårsferien var tiden for at samle kartofler. Så meget, at den faktisk blev kaldt 

kartoffelferien. Det var slemt - især for knæene - at ligge og kravle hen i pløjejorden og 

samle kartofler i spand. Og vejret var langt fra altid venligt mod os. Det gjorde ikke noget, 

at den ferie kun var en uge lang. 
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Albøge Folkedanserforening 

Af Gerda Svendsen 

 

Albøge folkedanserforening er stiftet d. 4-12. 1945. 

Formænd :  

Peter Hansen 1945 - 1950 

Rasmus Bonde 1950 - 1956 

Kaj Due Jensen 1956 - 1957 

Reinhardt Jensen 1957 - 1966 

Niels Laursen 1966 - 1972 

Jørgen Møller 1972 - 1978 

Bent Johansen 1978 - 1980 

Gerda Ibsen 1980 - 1984 

Jørgen Møller 1984 - 1990 

Per Boisen 1990 

 

Ledere :  

Niels Ibsen 1945 - 1966 

Vagn Petersen 1966 - 1995 

Karl Brøgger 1995 - 2003 

Ulla Rasmussen 2003 – 2016 

 

Folkedanserne startede træningen i Albøge Forsamlingshus. Da Toubroskolen blev bygget 

flyttede vi hen i gymnastiksalen og har siden trænet på skolen. Foreningen fik 1 fane i 1949 

fra Danmarkssamfundet. 

 

D. 15. oktober 1970 startede et børnehold, som varede til ca. 1980, da der blev for få børn 

til at blive ved. Men de nåede dog at få tildelt en fane fra Danmarkssamfundet i 1974. 

Folkedanserforeningen nedlagde sig selv d. 4-12 2016 på grund af manglende tilslutning. 

 

ALBØGE AMATØRFORENING 

Albøge Amatørforening blev stiftet d.16-12 1969 på foranledning af Henning Madsen, 

Hallendrup. Han havde før stået i spidsen for dilettant i socialdemokratisk forening Albøge, 

men den blev sammenlagt med Lyngby, og så var det ikke muligt at fortsætte i samme regi.  

Årligt kontingent blev fastsat til 5 kr. 

 

Første bestyrelse: Henning Madsen, Hallendrup, Poul Nielsen, Kærby, Gunild Jensen, 

Kærby, Sonja Busk, Lyngby.  

 

Dilettant spillet vinteren 1970 

Lørdag d. 16-1 1971 startede bankospil (der skulle jo skaffes penge til diverse udgifter). 

Spillet gik godt, og det blev vedtaget at holde spil hver 14. dag frem til sommer.  

 

D. 28-4 1971 var 1. gang på tale om foreningen kunne købe forsamlingshuset, det trængte 

til renovering. D. 2-5 1971 købes huset til en pris af 15.000 kr. med udbetaling 2.500 kr. 

resten afdragsfrit i 5 år til en rente af 5% p.a. Endelig overtagelse af huset 23- 5 1971. Man 

bestemte at fortsætte bankospillene, for at skaffe penge til istandsættelse af huset. 

 

D. 20-9 1971 I Sparekassen Østjylland Kolind oprettes kassekredit på 20.000 kr mod 

ejerpantebrev på 22.000. Grenå kommune pantebrev 8.000 for tilskud. 



112 

 

 
Den farende Svend 1970 

 

I februar 1972 skete der desværre det, at på grund af nogle interne personlige problemer, at 

ved en ekstraordinær generalforsamling måtte Henning Madsen trække sig. Det var lidt 

ærgerligt, for han havde  gjort et godt arbejde. Ny formand Eigil Jørgensen, Albøge. Efter 

der faldt ro over tingene, gok det roligt fremad med mange frivillige hjælpere. Der var købt 

et stykke jord af Sofus Hansen til udvidelse af scenen og køkken - pris 800 kr + 

papiromkostninger. Der blev afholdt dilettant sidst i februar som sædvanlig. 

 

D. 8-4 : indvielsesfest med ca. 40 gæster, som alle havde hjulpet med renovering. Bankospil 

fortsætter. 

 

Loppemarked holdes i september 1973 gav 5.500 kr. Derefter blev det vedtaget at købe 16 

nye borde og 100 stole til en pris af 1.200 kr. hvoraf forventedes 50% tilskud fra 

kommunen. Loppemarked i 74 og 75 gav ca. 3.000 kr. pr gang. I 1977 også 3.000 kr. I 1979 

lavedes tombola og det hjalp på overskuddet ( 5.000 kr ). I 1980 holdes det sidste marked; 

lopperne blev for dårlige så det var ikke arbejdet værd. 

November 1976 købes yderligere 16 borde og 50 stole, pris 10.500 kr. tilskud fra 

kommunen på 5.000 kr.I 1975 fortsætter bankospil hver anden lørdag, dog sådan ar der 

skulle rykkes for sognets beboere hvis  de ville leje huset til fest. November 1983 flyttes 

banko til fredage, så de kunne ligge fast. Fra forår 1984 blev det ugentlig og kører stadig 

hver fredag. Det er jo bankospillenes indtægt, som giver økonomi til at holde alt i god stand. 

Der finder også en del udlejninger sted. 

 

Fra 1986 - 1999 afholdes sangaftener 5 gange per vintersæson, med fællessang og 

underholdning. I starten godt besøgt, da der kom flest omkring 100 prs. Efterhånden færre, 

det blev sværere at finde underholdning til rimelig pris. I 1986 indkøbtes klaver, som blev 

flittigt brugt, mens der var sangaftener. I 2005 Irsk aften - for få deltagere. Har holdt flere 
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senere med spisning - og foredrag med Hardy Andersen. Senere med Liv i 

Forsamlingshusene 

 

 
Når bønder elsker 1959 

 

1991 : nyt inventar på scenen. 1992 : 100 års jubilæum for forsamlingshuset. Foredrag 

onsdag om Albøge Sogn med gratis kaffebord. Ekstra stort banko fredag. Reception lørdag 

formiddag. Middag aften, underholdning og dans. 

 

1993 : tilkøbt - lejet jord af Herdis Kjeldsen, så der bliver bedre adgang til huset. Sommer 

-efterår 95 bygges til køkken og der laves handicaptoilet. Færdigmeldt omkring 1-1 96. Alt 

vedligeholdes løbende. 2010 sættes nye vinduer i. 2011 nye borde og stole i salen. 2012 

overdækning for rygere. 2013 jord købt til P plads af Inger Hansen. Flot lavet med lys. Igen 

med frivillig arbejde, dog lejes maskiner. 

 

Formænd for Albøge Amatørforening: 

Henning Madsen, Hallendrup 1970 - 72 

Eigil Jørgensen, Albøge 1972 - 1990 

Poul Nielsen, Kærby 1990 - 1995 

Jytte Jensen, Hallendrup 1995 - 1999 

Erland Stagstrup, Albøge 1999 - 2005 

Anders Høegh, Albøge 2005- 
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Hallendrup af Ellen Konrad 

 

Hallendrup hører til Albøge Sogn. Hallendrup ligger lidt spredt. 3 gårde/ ejendomme oppe 

ved holdepladsen og vogterhuset, hvor der var billetsalg og ventesal. Der var altid dejlig 

varmt. Der var også pakhus, så vi kunne få sendt og hente pakker. Så er der statshusene og 

nogle ejendomme ud mod landevejen. I selve Hallendrup er der 2 gårde, 1 ejendom og 2 

huse. Ud mod Kærby er der 3 ejendomme og 2 gårde, på den vej er jeg født. Jeg gik i skole 

i Albøge og husker tydeligt den første skoledag. Mor var med, vi fulgtes med Eva og hendes 

mor. Vi cyklede derop og den første morgensang var "Nu titte til hinanden". Om vinteren, 

hvis det var snevejr, blev vi kørt i skole. Så skiftedes vore fædre til at køre. Eva og jeg 

legede meget sammen. Engang under krigen gik vi oppe på vejen, vi var på vej hjem til os 

med vores dukker. Så kom der en flyvemaskine meget lavt. Vi blev så bange, vi troede den 

ville lande og de ville tage vores dukker, så vi gemte dem i kanten af græsmarken. Da vi så 

ville hente dem, kunne vi ikke huske, hvor vi havde gemt dem. Så Evas far måtte hjælpe 

os. Min søster Dora var også med. Vi legede også meget nede ved åen. Til påske trillede vi 

påskeæg oppe i skoven, der kørte vi også på slæde. Var vi heldige, kunne vi komme helt 

ned til banen. Hvis toget så kom, fløjtede togføreren og vinkede til os.  Vi havde jo ikke 

mange legesager, det var ting fra køkkenet, der var kasseret. Så tog vi tjørnegrene og 

prikkede huller i rabarberblade. Det blev lyseduge i vores stuer. Når vi gik fra skole, stod 

Niels og Bine på trappen. Vi skulle også ind og hilse på Smeden. Sommetider gemte han 

sig i Smedien, for at vi skulle lede efter ham. Der var en storkerede på Emil Johnsens gård.  

 

D. 1. december havde frk. Rasmussen tegnet en grangren på tavlen, så blev der sat et lys på 

hver dag til d. 24. december. 4. juledag var der juletræ i forsamlingshuset med medbragt 

kage. Stort juletræ midt på gulvet og så blev der sunget julesange. Frk. Rasmussen var god 

til at lege sanglege med od bl.a. "Tyv, ja tyv, det skal du være" og "Nu er det jul igen", hvor 

vi dansede i en lang kæde. Så løb vi ud i gangen, rundt ovre i skolegården og tilbage ind af 

bagdøren. Og så rundt om træet igen. Så fik vi godteposer. 

 

Når der var eksamen fik vi lidt penge med, så i frikvarteret var vi nede ved købmanden. Vi 

gik også på danseskole.   

 

Der var dilettant, gammelmands bal, ringridning og grundlovsfest. Når vi havde været i 

kirke juleaften, var vi inde ved bedstefar og bedstemor og få kaffe. De havde gården midt 

i Albøge, der var vi også på ferie. Bedstefar trak køerne gennem byen og ned til engen. Der 

var hestegang inde i gården, der gik bedstemor med hestene. Der blev også tærsket med 

plejl og de havde petroleumslamper. De fik elektricitet i 1947. 

 

En vinter, jeg skulle til tandlæge i Kolind, skulle jeg med tog fra Kærby. Da toget kom, sad 

der en konduktør og klamrede sig fast på toget. Det var kørt fra en anden og nogle pakker 

i Hallendrup. Så toget måtte bakke tilbage og hente det, så vi blev lidt forsinkede. Om 

sommeren sparkede mændene somme tider fodbold ude på græsmarken. Far var jæger, så 

når der var klapjagt, var jeg med som klapper. 

 

I august 1948 var der en uges militærøvelse på Djursland. Soldaterne blev indkvarteret 

rundt på gårdene. Vi havde 7 soldater, 1 kaptajn og 1 løjtnant. De sidstnævnte skulle have 

et værelse. De andre sov på høloftet. Der var feltkøkken inde i Hallendrup, hvor de spiste, 

men om aftenen sad kaptajnen og løjtnanten oppe i den øverste stue, sammen med far og 

mor og fik kaffe. De menige fik kaffe i dagligstuen. Der var en som spillede "firhændigt" 
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sammen med Dora. En var bokser, så var der boksekamp ude i køkkenet. Kaptajnens 

oppasser var ikke med på øvelse, så han skulle hjælpe far, men det blev vist mest til at han 

samlede æbler, som han tog med op på høloftet, som de så spiste om aftenen. Det hele 

sluttede med militærparade oppe på Flyvepladsen, hvor også Kong Fredrik d. 9. var med. 

Vi cyklede derop for at se det.Alle vogne kørte i en lang række forbi os. Soldaterne sad i 

vognene, så vi var jo spændt på, om vi kunne se dem, vi kendte. Jeg tror nok vi så et lille 

vink.  

 

Jeg blev konfirmeret d. 2. april 1949. Derefter på efterskole, husholdningsskole og ud at 

tjene forskellige steder. 
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Min barndoms Albøge af Bjarne Petersen, Silkeborg 

 

Min barndoms Albøge, hvor jeg boede fra min fødsel i 1956 til begyndelsen af 1966, tog 

sit udgangspunkt i den vej, der nu hedder Holtbakkevej (dengang var der ikke vejnavne; 

vores adresse var bare Familien Petersen, Albøge pr. Trustrup). Det var nærmere bestemt 

Holtbakkevej 10, som min far og mor, Børge og Glady Petersen købte i 1953. Her boede 

jeg sammen med mine forældre, min søster Jette (f. 1951) og min bror John (f. 1960). Min 

yngste bror, Lars (f. 1966) kom først til efter vores flytning til Sivested, hvor min far drev 

en smedeforretning, som han overtog efter min farfar, Valdemar Petersen. 

 

 
Mig selv på en smart 3-hjulet cykel foran huset på det der nu hedder Holtbakkevej 10  

 

Rundt om os boede gartneren Niels Fast med sin kone, Ragna i nr. 6. Vores anden nabo i 

nr. 12 var Hammers feriebolig, hvis græsplæne vi flittigt brugt gennem et hul i hækken. 

Overfor i nr. 7 boede Ane, en enlig, ældre flink dame. I nr. 9 boede Severine Madsen 

sammen med sin voksne søn, Egon på deres lille gård. I nr. 13 boede en enlig mand, 

Knudsen, og i nr. 18 boede familien Jørgensen på en noget større gård. 

 

Det var en lille og tryg verden, hvor vi stort set kendte navnene på alle i byen. Udover de 

nærmeste naboer kendte vi især (eller rettere min mors nærmeste veninder) Eva og Ole 

Sørensen, Askhøjvej 86, Elly og Aage Christiansen, Søbyvej 5 og Gerda og Ejner 

Svendsen, Askhøjvej 70.  
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Ellers var de vigtigste holdepunkter skolen i nr. 60 med lærer Jensen, købmanden i nr. 55, 

forsamlingshuset i nr. 53, sportspladsen lå der hvor Søbyvej nr. 8 ligger, og så husker jeg 

selvfølgelig fasters (min fars faster) ishus i nr. 33, hvor Mona og Benni Jacobsen bor i dag. 

 

 
På billedet ses fra venstre Ane Poulsen, Ragna Fast, mig selv, storesøster Jette og Niels 

Fast foran Hammers feriebolig).     

 

MIN NÆRE VERDEN I DEN VESTLIGE ENDE AF ALBØGE 

 

Min far arbejdede seks dage om ugen i Sivested; tog af sted tidligt om morgenen og kom 

hjem sent. I starten foregik det på cykel, senere på knallert, inden vi i ca. 1963 fik en Opel. 

Bagi havde han sit værktøj, men der var også plads til at slå sæder op, så hele familien 

kunne komme på søndagsudflugt.  

 

Min mor var hjemmegående med kun få lejlighedsvise jobs som medhjælper ved større 

fester i byen. Hendes job var, som det for de allerfleste kvinder, at passe børn og hjem. 

Kvinderne havde et stort frirum til at besøge hinanden, drikke kaffe og sladre om livet i 

landsbyen.  

 

Som barn kunne man frit bevæge sig rundt og lege med de andre børn i skoven eller spille 

bold på sportspladsen. 

 

Min barndoms helt var helt sikkert Egon Madsen, som boede tæt på sammen med sin mor, 

Severine. Hos ham gik jeg til hånde; hjalp ham med køer og grise, tærskeværk, og når det 

gik højt at køre frem for ham på hans lille Massey Ferguson traktor, når han var i den del 

af hans marker, der lå på højre side af vejen mellem Albøge og Søby. Jeg husker tydeligt 

den store dag, hvor han tog en 25 øre frem og gav mig den som løn for mit arbejde.  

Han havde dog også en mark ud mod Albøge Mark, hvor han om sommeren havde køerne 

gående, (max. 10 stk.). Hver dag var han ude og sørge for, at de havde vand. To gange om 

året, trak han – med min hjælp – køerne til og fra marken ad Holtbakkevej og videre til 

højre ad Askhøjvej for sluttelig at dreje til højre kort før åen (Nygård Å) og hen til marken.   
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Min lillebror John foran huset og vores nye Opel, ca. 1963. Opelen var et kæmpe 

fremskridt for min far, som indtil 1963 bruge hhv. cykel og knallert, når han skulle bo 

arbejde i Sivested og ud til sine kunder i området. 

 

 
To gange om året, trak Egon Madsen – med min uundværlige hjælp – køerne til og fra 

marken ad Holtbakkevej, til højre ad Askhøjvej for at dreje til højre kort før åen (Nygård 

å) og hen til marken (billede af Egon Madsen og bl.a. mig selv). 
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Den store begivenhed var, når møddingen skulle tømmes. Så kom maskinstationen. 

Traktoren med grabben forrest og 2-3 traktorer bagefter med møgspredervogne. Så var der 

action, og man skulle virkelig passe på. Det gik stærkt, og børn kunne man ikke tage hensyn 

til, når vognene var blevet fyldte med kolort og grisegylle, og de stor Ford traktorer blev 

gasset op, og med en infernalsk larm drønede gennem byen på vej mod markerne, med 

gyllen sejlende efter sig. 

 

Engang gik det helt galt med hjælpen. Egon var i færd med at grave et større hul ved deres 

hus. Jeg stod, som hans tro væbner, og hjalp til overfor hullet, og Egon ramte mig lige i 

panden med skovlen. Blodet flød, og man ilede til nærmeste telefon hos Niels Fast og 

tilkaldte doktor Jacobsen fra Trustrup, som kom i sin Peugeot lægebil og lappede mig 

sammen. Jeg har stadig et ar i panden til minde om den gode Egon Madsen. 

 

Bag Egon og Severine boede Knudsen, en helt utilnærmelig eneboer, som vi var vældig 

bange for. Eneste minde er, at han havde en hest. 

 

Oven for Knudsen boede familien Jørgensen på en noget større gård. Jeg legede noget med 

sønnen Peter, som var et par år ældre end mig, så det var ikke altid han gad. Særligt 

attraktivt var det, at de ejede et modeltog, og at der på et værelse var indrettet et 

modellandskab, hvor toget kørte i. Det kendte man ellers kun fra Århus Jernbanestation. 

Ragna og Niels Fast, som var vores naboer, havde gartneri og som de eneste lige i nærheden 

også telefon. De havde også en lille kiosk med is og et skab med slik og chokolade. Man 

ringede med en klokke og kunne stå utrolig lang tid og vente på, at Ragna kom og solgte 

en 10 øres sodavandsis. Det kriblede i fingrene for at tage for sig af den lækre chokolade, 

der stod lige foran næsen af én.  

 

En gang inviterede de min familie i cirkus i Grenå. Det skete en gang om året, at en bil 

kørte rundt og gennem en højtaler annoncerede, at cirkus var kommet til Grenå. Det var 

før, vi selv havde fået bil, så i Fasts bil var både Niels og Ragna, Ane, som boede overfor, 

og så hele vores familie på 4-5 stykker. Det var kæmpestort at komme i cirkus helt i Grenå, 

som vi ellers aldrig kom til.  

 

Hammers feriebolig, vores anden nabo, var der noget eksotisk over. Bare det, at det var en 

feriebolig, og at de kom fra København, var totalt fremmed. Ferie var ikke noget mine 

forældre havde, og ellers var ferie noget, jeg kom på henne ved min farbror Tage og hans 

fantastiske kone, Ellen Margrethe, på deres gård ved Enslev Mark eller hos vores venner, 

Helga og Arne i Horsens.  

 

Men Hammers kom nogle gange om året og indtog nabogrunden, der ellers lå øde hen, dvs. 

vi legede på deres store græsplæne. Når de kom, legede jeg med deres søn (vist nok kaldet 

Nisser). Engang foregik det på isen bag Anes bolig på de oversvømmede marker fra åen. 

Det var sjovt og vildt med en knækket tand som resultat. Fru Hammer arbejdede hos en 

tandlæge og tilså den, og tanden blev så lavet hos tandlæge Vagner Jensen i Kolind. Også 

her har jeg et fortsat mærkbart minde fra tiden i Albøge. 

 

Om sommeren kom Helga og Arne fra Horsens med deres tre piger på ferie. Solen skinnede 

altid, og vi kørte ture i deres Ford. Arne var en fantastisk mand, altid i højt humør og med 

en gevaldig energi. Særlig turene til Grenå strand var utrolige. I efterårsferien var vi børn 

sammen med mor nogle gange i Horsens; en virkelig lang rejse til en kæmpestor by, hvor 

der var lyst også om natten pga. gadelysene.  
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Billede af min storesøster Jette, Frands Sørensen og mig selv på en varm sommerdag på 

Hammers græsplæne. Gavlen af vores hus og vores udhus kan se i baggrunden. 

 

Vi kom en del sammen med Elly og Aage Christiansen, som var graver ved Albøge Kirke, 

og som boede tæt på kirken, lige overfor bakken på Søbyvej. Min søster Jette var bedste 

veninde med deres datter Margit. De havde også en søn Poul, som var lidt ældre. De havde 

en feriedreng, som var helt fra Sverige, Per Ole, tror jeg han hed. Elly passede os, hvis min 

mor skulle noget. De have også fjernsyn, hvilket vi ikke selv havde før i ca. 1963. Jeg kunne 

som regel få lov til at se børnetime her. Men så fik vi selv fjernsyn, og jeg husker især 

uhyggelige aftner med ”Spøgelset fra Louvre”. 

 

Jeg blev jo også passet en del af min søster Jette. Det var ikke altid sjovt, at have mig på 

slæb. Jeg husker engang, jeg var meget ulykkelig, fordi hende og Margit havde bildt mig 

ind, at fordi jeg havde spist kernehuset af et æble, så ville der vokse et træ ud af maven på 

mig. 

 

Sommetider arbejdede min far i Albøge. Engang var han sammen med sin hjælper, Tage i 

gang med at reparere Albøge Vandværk, som lå lidt ude af Søbyvej lige efter sportspladsen. 

De var kørende i Tages bil, og jeg syntes det var sjovt at sidde i bilen og lade som om, jeg 

styrede den; pille ved knapperne og få vinduesviskeren til at gå i gang. Min far havde været 

ude et par gange og sige, at det skulle jeg stoppe med, men fristelsen var for stor, så 

vinduerne fik lige en ekstra gang. Det skulle jeg ikke have gjort, for min far kom med en 

pind, og så fik jeg en røvfuld med den. Men bilvinduerne var helt rene. 

 

Sportspladsen, som lå lige efter kirken på Søbyvej, blev flittigt brugt. Der var ikke nogen 

klub i Albøge på det tidspunkt, men pladsen lå der fortsat, og der var nogle mål, så min 

debut som fodboldspiller startede der. Ofte var der masser af små og store drenge i gang 

med at spille bold. 
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Forsamlingshuset havde en vigtig rolle i byen som samlingssted, bl.a. var der fastelavn og 

juletræsfester, gerne med Ejner Svendsen på harmonika til sanglege som ”Tornerose var et 

vakkert barn”, ”Jeg gik mig over sø og land”, og ”Bro, bro, brille”, osv. Engang kom jeg 

til at låse mig inde på toilettet, og jeg gik totalt i panik. Ingen kunne forklare mig, hvordan 

jeg skulle låse døren op. Heldigvis var der en lille smal hulning mellem køkken og toiletter. 

En pige, retarderet som jeg husker hende, var snarrådig nok til at mave sig ind igennem 

hulrummet og hjælpe mig ud.  

 

Min sidste erindring fra forsamlingshuset var min søsters eftergilde efter hendes 

konfirmation, hvor der var pigtrådsorkester fra Kolind med forsangeren Per. Den vilde dans 

til ”Let’s go” og andre beatsange fik hele bygningen til at gynge. Faktisk var det også ved 

denne lejlighed, at nogle af mine kammerater gjorde mig opmærksom på, at min mor var 

noget tyk i det. Hun ventede min yngste lillebror, Lars, men det var ikke noget, jeg var 

blevet orienteret om, akkurat som da jeg som 5-årig undrende en dag blev fortalt, at jeg for 

resten samme dag skulle have en lillebror, nemlig min mellemste bror, John. 

 

 
Putteholdet fra Perstrup 1964 eller 65. Forreste række er fra Albøge, nemlig Poul 

Svendsen, Lars Sørensen og mig selv til højre. 

 

Jeg var på alder med Poul Svendsen (Askhøjvej 68), som jeg legede meget med, ind de 

flyttede til Tirstrup (vist nok i 1964). Vi startede til fodbold sammen i Pederstrup i 1. klasse, 

hvor vi cyklede den lange vej og bl.a. skulle passere togskinnerne i Hallendrup, hvilket jeg 
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noget nervøs for. Jeg kendte jo godt trinbrættet i Hallendrup, hvor vi steg på toget, hvis vi 

engang imellem skulle til Kolind og handle. Det var mit første togt på egen hånd ud af 

Albøge. 

 

Jeg legede også meget med Jan Jensen, søster til Hanne, som gik i samme klasse som mig 

og som boede i nr. 64. På den tid var det helt almindeligt, at flere generationer boede 

sammen, og deres bedstefar, Sofus, boede i den ene ende af huset. Sofus var byens 

mælkemand og kørte rundt med sine heste og solgte mælk, som dengang kun var på flaske.  

Også deres morbror, Børge Hansen, boede i huset. Han havde en stor lastbil, med hvilken 

han kørte min dejlige nye cykel over – vist nok fordi jeg havde smidt den i indkørslen til 

gården. Øv, det var surt, for det var med vendbart styr. Efterfølgende fik jeg et gammelt 

lig, som min far satte i stand med fast styr. 

 

Købmanden samt muren overfor var et samlingssted for byens børn og unge. En 

sommeraften kunne der virkelig være et leben af børn, der legede ”Spark til dåsen”, spillede 

”Antonius”, eller de lidt ældre drenge mod pigerne med kløpulver. 

 

Som 8-årig startede jeg med at cykle med Dagbladet Djursland. Aviserne kom med 

rutebilen fra Grenå og blev afleveret ved købmanden. Herfra skulle de bringes ud til 

Albøge, Søby, Hallendrup, Svenstrup og Albøge Mark. Fra Søby kørte jeg bagom til 

gårdene mellem Albøge og Lyngby, hvor jeg har en tydelig erindring om en syrenbusk, 

som jeg den dag i dag tænker på, når den dejlige duft af syren passerer min næse. Herfra 

videre til Svenstrup og Albøge Mark. Men så fik familien også en gratis avis, og jeg tjente, 

så jeg kunne købe en læderjakke. 

 

SKOLELIV I ALBØGE 

 

Skolen i Albøge var en lille skole underlagt Toubroskolen i Lyngby. Her startede jeg i 1963 

med børn fra Albøge, Søby, Kærby og markerne omkring. Vi var tre klasser i samme rum; 

én række med hver.  

 

Eneste lærer var lærer Jensen, en ældre herre af den gamle skole, og som havde været lærer 

i Albøge i mange år. Han var i øvrigt også kirkesanger i Albøge Kirke, hvor jeg er døbt, 

men faktisk kan jeg ikke huske, at det spillede nogen rolle i mit liv.  

 

Han boede selv på skolens 1. sal, og jeg husker engang, hvor jeg kom op i privaten for at 

se en fodboldkamp. Lærer Jensen var skrap, og jeg oplevede engang at få lussinger, efter 

at Frans Sørensen og jeg skulle markere, at nu var vi blevet store og derfor forhindrede 1. 

klasse i at komme fra skole.  

 

Mit skoleliv stoppede midt i 3. klasse. I januar 1966 flyttede vi til Sivested. Jeg fik faktisk 

aldrig taget afsked, for jeg var syg med røde hunde, da flytningen blev gennemført. 

 

Skolen var underlagt Toubroskolen, og en gang imellem kom skoleinspektøren herfra på 

besøg. Han var tydeligvis en vigtig person, for lærer Jensen blev underdanig overfor denne 

myndighedsperson. Jeg husker ikke, han sagde noget, men stod ind imellem vippende og 

rejste sig op på sine tæer, for at vise hvor vigtig han var. 
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2-3. klasse 1965 – Albøge skole, sammen med lærer Jensen. De store drenge står bagerst, 

jeg længst til venstre ved siden af lærer Jensen. Der var elever fra både Søby, Kærby og 

Hallendrup. Husker desværre ikke ret mange navne. Bagerste række: mig selv, John 

Knudsen, ?, Niels Olav (Kærby), ?, Mogens (Albøge Mark). Miderste række: ?, Hanne 

Jensen (Askhøjvej 64), ?, ?, Yvonne (boede kort tid i Holtbakkevej 2), ?. Forreste række: 

Husker kun navnet nr. 2 fra højre, Frands Sørensen (Askhøjvej 86). 

 

    Bjarne Petersen 

    16. marts 2015 
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Historien om Ellegård og omegn efter 1939. Af Hans Pape 

 

Min far Svend Pape købte Ellegård i 1939. Han havde været langt omkring for at finde et 

for ham egnet sted at slå sig ned. Han var født og opvokset på Randrup udenfor Viborg. 

Han havde været på Asmild Kloster Landbrugsskole, og der fået sin landbrugsuddannelse. 

Min  mor mødte han i 1934. Hun var født på Klues Hof  udenfor Flensborg. Hun var på det 

tidspunkt ansat på Anhof ved Nyborg. Senere måtte hun tilbage til Klues Hof, da en vis hr. 

Hitler havde beslaglagt stedet til oprettelse af et Hitler Jugendheim. Sammen med sin søster 

måtte hun varetage stedets interesser frem til sit giftermål med far. 

 

 
Motiv fra Søby ca. 1900 

 

Min far havde efter militærtjenesten, hvor han var på officersskolen, en mellemlanding på 

Overgård, hvor han var forvalter og min farfar var inspektør. De var der i 2 år, hvorefter 

farfar købte Nordgården ved Ringsted, som de drev indtil farfars alt for tidlige død. Han fik 

diabetes, men da insulinen ikke var fremme endnu, var der en stakket frist, til det var forbi. 

Efter Nordgårdens salg flyttede min farmor til Birkerød, og far ledte efter en gård. Hans vej 

faldt på et tidspunkt forbi Kolindsund. Det var på det tidspunkt et noget tvivlsomt sted, for 

vandstanden stod lidt for højt i kanalerne, og jorden var derfor lidt for fugtig. Han fik dog 

oplyst, at man ville få sænket vandstanden, og det gjorde, at han slog til. Bygningerne var 

ikke vedligeholdt og jorden forsømt, men prisen var derefter, så der var optimisme til stede. 

Han overtog gården i februar 1939. 

 

Nu havde han gården, så mor købte møbler og udstyr i Tyskland, - Og Hitler gik ind i Polen.   

- Så kom der problemer. Hun kunne ikke komme ud af landet. En lang og vanskelig proces, 

som ikke blev lettere af, at Danmark var næste offer. - Men udstyret blev kørt herop og 

langt om længe og efter megen tovtrækkeri og en tur til Berlin i et eller flere ministerier, 

fik hun papirerne i orden.  D.21.juli 1940 blev de gift i Albøge kirke ( efter en enkelt 

udsættelse) under stor bevågenhed fra lokalbefolkningen. Det var jo også lidt specielt med 

en brud fra et land, som man var besat af, og som skulle giftes uden at familien kunne 

komme med.. 
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Livet på gården var meget traditionelt, som tiden bød. Der var 5 karle og 2 piger ansat hele 

året. Og i høsten var der ca. 15 mand i arbejde. 

 

De 2 piger, stuepige og kokkepige, havde værelser på loftet i hovedbygningen, medens der 

var 3 karlekamre  i den ene ende af ”hestestalden”. De 2 sidste karle boede i huset i skoven, 

hvor der var 2 lejligheder. Det var fodermesteren og traktorføreren. 

 

Fodermesteren mødte altid kl.06 om morgenen og arbejdede til kl. 12., hvorefter han havde 

fri til kl. 14. Så kaldte pligterne igen. Udover at passe køer og grise (indtil 1952 også heste) 

var han også havemand. D.v.s. at han skulle sørge for, at prydhaven så ordentlig ud, men 

vigtigst af alt, at køkkenhaven kunne levere grønsager og bær til hele husstanden. 

 

Karle og piger var jo på kost på gården. Det var traktorfører og fodermester ikke. Man 

havde den ordning, at Skovhuset fik leveret mælk til forbruget og 2 grise, som de fodrede 

op. Når de blev slagtet kom 2 nye til. - De havde prydhaver og urtehaver omkring huset. 

En overgang blev der suppleret op med et stykke jord op til kanalen, hvor de havde kartofler 

til årets forbrug. Hjemme ved huset havde de nye kartofler nok. Så når optagningen fandt 

sted havde de kartoffelkule på kartoffelstykket hjemme ved Skovhuset. På den måde var de 

temmelig selvforsynende. 

 

Supplerende var det jo, at flere selvstændige handlende kunne ernære sig ved at køre 

omkring på faste ruter og sælge forbrugsvarer 

 

Om mandagen kom fiskemanden. Han havde årstidens fisk, landet samme morgen i Grenaa. 

Om tirsdagen kom bageren. Han solgte brød, men vigtigst af alt wienerbrød og kager.  

Om onsdagen kom oste- og grønthandleren (Heine Basballe) med friske grønsager, hvis 

man var løbet tør for det sunde - og ost. 

 

Om torsdagen kørte købmanden i Kolind (Møller og Gay) de forud bestilte varer ud. 

 

Der udover kom der et større antal omkringrejsende kræmmere og handlende og faldbød 

deres varer. Der var f.eks. en pottemager, en kræmmer med cykeltasken fuld af kamme, 

klemmer og nips, en kunsthandler med ”ægte kunst” o.s.v. 

 

Det betød jo, at der altid skete noget på gårdene og nyhederne løb hurtigt rundt. 

 

Om aftenen var det almindeligt, at der i folkestuen var kortspil og lignende. Der blev 

serveret aftenkaffe med hjemmebag. - Det var sådan, at hvad der blev serveret i spisestuen 

også blev serveret i folkestuen. Det var selvfølgeligt vældig godt, men det kunne også give 

lidt problemer. F.eks. da mor mente, at karlene skulle have salat, som var en almindelig 

spise i Tyskland. Det kom retur – ret hurtigt endda – med en bemærkning om, at de ikke 

skulle have kaninføde. 

 

Nogle karle var lystfiskere. De fangede ål i kanalen. Den gang var der masser af ål, ikke 

bare i kanalerne, men også i grøfterne, hvor de var til stort ubehag for karlene, når de om 

vinteren gravede grøfterne op, så snoede de sig om benene på dem. 

 

En gang skulle der være ålegilde. Til det formål skulle der fanges ca. 100 ål. De blev stanget 

i en mudderbanke i kanalen lige ovenfor gården. Det var en vældig dag. 

Arbejdet på gården var slidsomt. Fra starten af måtte der tages fat på drænarbejdet. Alt 
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gravearbejde var med hånden. Det var koldt, da det foregik udenfor den tid, hvor der blev 

arbejdet på marken. 

 

Pasningen af jorden blev foretaget med en gammel traktor på jernhjul (med gasgenerator) 

og 4 – 5 spand heste. Round up var jo ikke lige opfundet på den tid, så proceduren var: 

skrællepløje, dernæst kultivere og kultivere igen og igen, når der blev grønt af ukrudt, især 

senegræs/kvikgræs og til sidst vinterpløje. Der blev virkeligt gået nogle kilometer efter 

hestene dengang. 

 

Teknikken bag dræningen blev opfundet af Jens Legarth på Søholm og Pedersen på 

Sivested Odde. 

 

Den var så genial, at Hedeselskabet ikke brugte den i mange år, fordi de ikke troede på det. 

I dag er det noget, ”nogen har hørt om”.!! De kalder det et lodret dræn. Dengang kaldte 

man det en boring. Det går i al sin enkelhed ud på, at lige så snart man ser en fugtig plet på 

marken, graver man ned i den dybde rørene skal ligge i, typisk ca. 60 cm. Og der støder 

man en lang pind ned i det hul vandet siver op af. Er det hård jord bruges et dertil fremstillet 

bor, som bores så langt ned, at man når fast grund = kalken. Det gælder om at komme helt 

ned til kalken, hvor vandet kommer op fra gennem et lille hul. Når boret er i bund, tages 

det op, og den lange pind stødes ned i hullet. Nu presses 6” lerrør ned omkring pinden. Når 

der ikke kan være flere, pumpes der med pinden, til vandet kommer op. Når det sker, kan 

man montere en bøjning på røret, og koble den til de i forvejen lagte rør, der ligger  i en 

grøft ud til nærmeste vandførende eller rørlagte grøft. 

 

Dette arbejde blev bl.a. udført i en lille mark på 3½ tdr.l. På vejen mellem Søby og Ellegård. 

Det var pivende koldt, og der blev frosset med anstand. Folkene sagde, at de skulle til 

Sibirien, når de gik hjemmefra. Og fra den tid har marken heddet ”Sibirien”. Den er i dag 

beplantet med energipil. 

 

Under krigen skete der jo mange ting. Nogen var spændende på flere måder. F.eks. var 

gårdens piger noget interesserede i de flotte tyske soldater. Det var også lykkedes en at 

hjemføre en sådan til gården, hvilket mor opdagede. Han fik sig noget af en overraskelse, 

da han på det mest højlydte, klokkeklare tysk blev bedt om at forføje sig fra stedet. Det 

gjorde han så, men det blev til fods, for mor havde inden optrinnet fjernet ventilerne fra 

hans cykel. - Det gik nok kun godt, fordi det blev klart, at mor var tysker. 

 

Noget var også hemmeligt. Ret så hemmeligt endda. Da far var tysk gift, turde 

modstandsbevægelsen ikke have ham med. Det var jo en klar sikkerhedsrisiko. På den 

anden side kan modstandsbevægelsens aktiviteter føre noget uventet med sig. - Hos Møller 

og Gay i Kolind var ansat en stilfærdig kontormand. Han hed Svane. Han havde fået den 

dårlige vane at sprænge tyske troppe- og fangetransporttog i luften omme ved Kærby. Det 

hed mærkeligt nok ”Nødager trinbræt” den gang. - Man sagde, at ved afgang fra Grenå 

råbte togkommandøren altid: ”Næste stop Østfronten” og så mumlede de russiske 

tvangssoldater: eller også bliver det ved Nødager. 

 

Når sådan et tog røg af skinnerne, løb alle der havde mulighed for det, væk. Så langt væk 

som muligt. Sådan nogle fandt også til skoven ved Ellegård, hvor de gravede en hule og 

gemte sig. De gav sig til kende overfor far og mor, og det blev starten på noget tys tys. Om 

aftenen, når pigerne var væk eller i seng, smurte far og mor mad til  russerne og listede ud 

med det. Hvis pigerne vidste noget om det, kunne de jo tale over sig i Kolind. 
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På den måde kom der system i det, og selv enkelte deserterede tyske soldater kom den vej 

igennem. 

 

Umiddelbart efter krigen vakte det ikke ligefrem positive ytringer, men efterhånden lærte 

folk at forstå, at en deserteret tysk soldat ikke ligefrem elskede nazismen. 

 

Efter krigen fik Danmark glæde af den amerikanske Marshallhjælp, som skulle hjælpe til 

med at få gang i hjulene igen efter krigen. For landbruget betød det, at man kunne købe nye 

amerikanske maskiner med stor økonomisk støtte. På Ellegård blev der købt en efter tidens 

forhold meget stor Massey Harris troktor og en stor tung tallerkenplov. Tallerkenploven 

blev brugt til skrællepløjningen. Den var ca. 2½ m bred og kunne pløje  i 5 ” dybt. 

 

Der kom gode år efter krigen. Rapgræsset havde rigtig gode priser og ”sundbønderne” 

tjente penge. Det resulterede i, at man, efter at have købt maskiner, begyndte at sætte 

bygningerne i stand. Alle hovedbygninger i ”Sundet” er ombygget i perioden 1950 – 53. 

For Ellegårde vedkommende foregik ombygningen i 1951. På Søholm og Pognæs er 

hovedbygningerne ombygget en gang senere, Søholm først i 70'erne og Pognæs i 90'erne. 

 

I 1952 blev landets første Fordson Major leveret til Marius Nielsen i Kolind. Den var bestilt 

af min far, og den står stadig på gården. 

 

I 1954 blev ”hestestalden” bygget om. Hestene var sat ud, og den blev derfor sostald og 

kostald. 

 

I 1960 blev svinestalden og Skovhuset bygget om. 

 

Man lå jo ikke på den lade side, og svogrene Jens Legarth på Søholm og Pedersen på 

Sivestedodde havde det med at overgå hinanden. Købte den ene en bil, måtte den anden 

have en, der var flottere. o.s.v. Nu fik Jens Legarth den ide, at der skulle et tårn på hans 

maskinhus, som lå for enden af gårdspladsen. Så satte Pedersen også et tårn på sit. - Jens 

Legarth satte trumf på ved at sætte et ur med slag i på sit tårn. Så kunne Pedersen høre, 

hvad klokken var, hvis vejrforholdene tillod det. 

 

Omkring gårdene udviklede der sig små lokale samfund. Hver gård havde sine faste 

indbyggere. I høst og tærsketiden blev de udvidet med ekstra mandskab, men det var 

ligeledes de samme år efter år. Disse ekstra folk var typisk familiemedlemmer til de ansatte. 

F.eks. familien Knudsen fra Kærby og familien Madsen fra Nødager, men også købmand 

Nedergård fra Søby deltog. 

 

På Ellegård boede der 2 familier i Skovhuset. 

Erna og Jørgen Madsen (traktorfører) med 2 hold tvillinger, Anni og Knud samt Dorthe og 

Hanne. 

 

Minna og Carlo Olsen (fodermester) med børnene Else, Hans Jørgen og Mona. 

 

Hos os på gården kom der også 3 børn. Marie Louise (Susse) Hans og Anna-Lise. 

 

Med så mange børn, var der aldrig mangel på legekammerater. 
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Min storesøster Marie Louise startede skolegang i Albøge skole, medens vi andre kom i 

Kærby skole, hvor enelærer Horslund-Olsen havde ansvaret for ”Bitte klasse” og ”Store 

Klasse”. Vi gik hver anden dag. Vi mødte om vinteren kl.09, men efterhånden som foråret 

skred frem, blev det tidligere. På fridagene valgte Knud at komme ud at tjene, som det hed 

dengang. Han fik job på en gård i Kærby til den høje løn af 2 kr. om dagen. 

 

Efter 2. klasse blev vi børn fra gården flyttet til Ryomgård Realskole. Det gav en besværlig 

skolevej, men om sommeren cyklede vi, hvis vejret ikke var helt galt, og om vinteren var 

det med tog fra Kolind. Skulle vi med tog, var der en aftale med Jens Legarth på Søholm 

om, at han kørte om morgenen, og far hentede om eftermiddagen. Jens Legarth havde sit 

barnebarn Jens Christian boende. Han flyttede dertil, da hans far Christian Legarth, som 

drev Søbygård, døde i en alt for tidlig alder. 

 

I den forbindelse kan nævnes, at Jens Legarth først i 50'erne lavede en fordeling af sin 

ejendom, idet hans 2 døtre fik hver sin gård, nemlig Søbygård og Pognæs. Jens Christian 

skulle have Søholm ved Jens's død. Alle 3 gårde blev ved den lejlighed gjort lige store. En 

fremsynet tanke, som ikke var helt almindelig på den tid. 

 

50'erne bød på fremgang og velstand. Det var især rapgræsset, der gav gode indtægter. 

Prisen var høj og kunne derfor opveje den besværlige arbejdsgang ved høsten og 

tærskningen. 

 

Høsten af rapgræs krævede 15 mand på marken. Der blev slået med en slåmaskine, som 

lagde rapgræsset i bunker. Hver bunke blev så revet sammen og bundet til et neg. - Om 

natten stillede man så negene op  - 3 og 3 sammen – med toppen bøjet om og bundet. Sådan 

en opstilling kaldtes af uforklarlige årsager for ”kukker”. - Når det var tørt, blev det kørt 

ind i laden. Selve tærskningen var et kapitel for sig. Der blev benyttet 2 tærskeværker, en 

eksportpresser og en hamser. Det er sådan, at rapgræsfrøet har en lille krog, som griber fat 

i halmen. Derfor blev der dengang som nu tærsket to gange. I dag kører mejetærskeren over 

marken to gange. Dengang anbragte man to tærskeværker efter hinanden i laden. Halmen 

forlod første tærskeværk og kom direkte over i tærskeværk nr. 2, hvor det fik en tur til, 

inden den havnede i eksportpresseren, som lavede meget hårdtpressede baller. Jo hårdere 

halmen var presset jo mere halm kunne der være i en balle. Ballerne blev på lastbil eller 

med tog sendt til bl.a. Holland. Men også brugt herhjemme i Danmark. 

 

Frøet, der blev tærsket fra, var ikke rent. Det sørgede hamseren for, at det blev. Den kunne 

rense til 85 – 90 % renhed. Med den renhed kunne en jutesæk indeholde 50 kg frø, hvilket 

var et mål i sig selv. 

 

Men maskinerne blev større og større, og mejetærskeren holdt sit indtog sidst i 50'erne. 

Først den bugserede senere den selvkørende. Det betød, at behovet for antallet af løst 

ansatte faldt. Midt i 60'erne var tærskeværkerne overflødige. 

 

Mandskabsforbruget var nu 2 traktorførere, og en fodermester. Fodermesteren måtte af og 

til træde til som traktorfører, når far og jeg på samme tid ikke havde tid til at køre den 3. 

traktor. 

 

I 1965 var maskinparken: 1 stk. nyindkøbt Ford 5000, 2 stk Fordson Major med tilhørtende 

redskaber og en 10 fods Claas mejetærsker. 
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Laderne blev lavet om. Den mindste lade blev lavet om til tørrerier til korn. Den store lade 

fik et mindre rapstørreri og fungerede derudover som halmlade og maskinhus. 

 

Da Carlo midt i 60'erne valgt at stoppe som fodermester for at blive maskinarbejder i Grenå 

– og aktiv i fagforeningen, blev dyrene sat ud. Der blev kun opfodret det antal grise, som 

husstandene havde brug for. 

 

Nu havde gården skiftet karakter. Fra at være et levende lille samfund til en stille rationel 

bedrift. Endnu mere stille blev der, da Erna og Jørgen byggede hus i Ryomgård og flyttede 

dertil. Situationen var, at man kunne få nogle billige lån til landbrugets ansatte, hvilket blev 

udnyttet. 

 

Skovhuset stod nu tomt. Men da stedet ligger idyllisk var det hurtigt lejet ud som 

sommerhus til et par fra Ans, som havde det i flere år. - Efterfølgerne var fastboende. Først 

Verner Frederiksen i mange år, senere Carsten (”Knærke”) og Mona Knærkegård. 

 

Carsten og Mona er kreative folk med hænderne skruet rigtigt på, så de startede en 

ombygning af Skovhuset. - Da de valgte at købe en ejendom i Kærby, fortsatte jeg projektet. 

Da jeg var næsten færdig stod Kirsten Marten i døren og sagde, at det her hus ville hun 

gerne leje. Hun mente det så eftertrykkeligt, at hun flyttede ind, inden jeg var færdig. - I 

dag bor Kirsten der stadig sammen med Kurt Frost Pedersen. Hun er tegner, maler, 

keramiker og underviser m.m. 

 

Vi børn på gården rejste jo, som det sker nu om stunder, hjemmefra. 

 

Storesøster Marie Louise, bedre kendt som Susse, drog til Århus og blev lærer 

 

Jeg selv var 2 år ved Nørrejyske Artilleriregiment i Århus. Efterfølgende en tur til Ålborg, 

hvor jeg blev lærer. 

 

Lillesøster Anna-Lise drog til København. Hun blev uddannet lægesekretær. Efter 

ansættelse rejste hun til Ålborg, hvor hun blev uddannet socialrådgiver og ansat på Ålborg 

Sygehus. 

 

I 1977 organiserede min far et generationsskifte. Vi 3 børn købte hver 1/4 af gården. Den 

sidste 1/4 beholdt mine forældre. 

 

Først i 70'erne blev traktorfører Børge Knudsen ansat ved vejvæsnet. Det betød, at far måtte 

benytte maskinstation i spidsbelastningerne. Da så Jørgen fik dårlig ryg og i 1978 måtte 

stoppe med at arbejde efter 39 år på gården, blev der lidt for travlt for en ældre mand. 

 

Jeg var ansat i Mariager som lærer og havde undervisning ved siden af på en efterskole. 

Men enden på det hele blev, at jeg tog del i driften og en maskinstation sørgede for 

vinterpløjningen. 

 

Sådan gik det frem til udgangen af 1989, hvor far måtte erkende, at den ikke gik længere. 

Claus Wistoft på Søholm forpagtede jorden, og jeg passede resten. 

 

Min far døde i august 1990. Efterfølgende valgte min mor at blive boende på gården alene. 

Det gjorde hun frem til november 2007, hvor det var nødvendigt, at hun kom på plejehjem. 
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Hun døde i februar 2009. Og min kone og jeg flyttede ind august 2009. Vi har fortaget en 

renovering af stuehusets indre, så det er mere tidssvarende. 

 

Stedet er nu som tidligere samlingsstedet for familiære sammenkomster af enhver art. 
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En lille tur på kirkegården i Albøge af Inger Møller Madsen. 

 

 
 

Der er ikke mange kirker, der ligger så flot som Albøge Kirke. Den kan ses på lang afstand, 

og udsigten derfra er noget helt specielt på alle tider af året. Jeg sætter mig altid på bænken, 

når jeg er kommet op ad bakken. Næsten alle, der er begravet der, har jeg kendt på én eller 

anden måde. Mange er naboer; andre min familie. Da jeg var barn, kendte vi jo hinanden, 

hvilket ikke længere er tilfældet. 

 

Der er en særlig stemning, når man går rundt og tænker på de forskellige afdøde, og det er 

dejligt, at der er kommet det hjørne med gamle gravsten. Rigtig mange mennesker står og 

fotograferer, når de har fundet deres familiegravsten. Jeg syntes, så vidt det er muligt, at 

man skal bevare disse sten, idet der jo er plads nok. 

 

Ud over de almindelige gudstjenester har vi jo oplevet mange skønne koncerter, hvor jeg 

syntes, at det at gå ud af døren i våbenhuset, er noget helt specielt. Det er også dejligt, at 

jeg nogle gange helt tilfældigt har mødt mennesker, jeg ikke har set i mange år. Det kan der 

komme en god sludder ud af. 

 

Sommetider går min vej forbi ”Degnelodden”. De tre lærer har jeg kendt på forskellig 

måde, men ikke lærerinden, som også ligger der. Så er der den store sten på Johnsen 

familiens gravsted. Den er meget gammel og noget helt særligt. Oppe ved muren står et 

meget smukt træ, som slet ikke ser ud til at være her fra landet; barken er så flot.  
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Min mor passede som en selvfølge gravsteder for familien; hun havde jo min fars gravsted 

der. Den gang var der ikke maskiner som nu. Hun havde et skuffeljern, en rive og et 

sækkelærredsforklæde til at bære affaldet væk i. Hvis vi børn hjalp, og det gjorde vi på 

skift, fik vi altid besked på, at vi ikke måtte rive jorden ud af gravstedet. 

 

Før i tiden var der hverken graverbygning eller parkeringsplads. Derimod var der, foruden 

den store låge, en lille indgang oppe hjørnet ud mod ”Kirkebakken”. Der var også en plads 

til affald.  

 

Min mormor boede i Hallendrup, og bussen kørte bestemte dage over Søby. Så blev hun 

sat af ved den lille låge og gik sin runde på kirkegården. Bagefter spadserede hun ud af den 

store låge og ned til min mor og fik en tår kaffe. 

 

Ovennævnte beskrivelse er, som jeg husker det. Andre ser nok nogle ting, som jeg har 

glemt. 

 

 

                   

 


